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Tema drugog broja VG Zbornika je Banovina 
Hrvatska. Prošle godine je obilježeno 80 
godina od osnivanja Banovine Hrvatske čime 
su unutar Kraljevine Jugoslavije opet uspostav-
ljeni brojni elementi hrvatske državnosti, koju 
je Hrvatska izgubila 1918. godine stupanjem 
u zajednicu južnoslavenskih naroda. O us-
postavi Banovine Hrvatske pišu naši poznati 
povjesničari Mira Kolar Dimitrijević i Hr-
voje Petrić. Oni obrazlažu kako je došlo do 
stvaranje Banovine Hrvatske i teškoj političkoj 
borbi da se ona održi. Nažalost Banovina 
Hrvatska trajala je samo do 1941. godine kada 
se Kraljevina Jugoslavija raspada uslijed Drugog 
svjetskog rata i napada Hitlerove Njemačke na 
Jugoslaviju. Drugi tekst o Banovini Hrvatskoj 
također je vrlo interesantan. Antun Šagovac 
piše o državnopravnom statusu Banovine Hr-
vatske u Kraljevini Jugoslaviji i njenom značaju 
za ukupnu hrvatsku povijest. Banovina Hrvat-
ska svakako je veliki politički trijumf dr. Vladka 
Mačeka i HSS-a koji, da je Kraljevina opstala, 
najvjerojatnije doveo do konfederalnog ustroja 
Jugoslavije, a možda i do samostalne Hrvatske 
u znatno većem teritorijalnom obimu nego što 
je danas.
Od ostalih tema izdvajamo tekst dr. Josipa 
Kozačinskog o 70 godina djelovanja Veterinar-
ske stanice. Barica Sakoman Božić, pak, piše 
o pronađenim pravilima Narodne čitaonice 
u Plesu, a Aleksandar Božić o obitelji Gellner 
koja je u Novom Čiču 1909. otvorila trgovinu 
koja postoji još i danas. Posebno su zanimljiva 
nikad objavljena sjećanja Stjepana Stepanića 
Štefine o uskrsnim običajima u Turopolju.
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TEMA

Hrvati su bili nezadovoljni svojim položajem 
u Kraljevini SHS, odnosno Kraljevini Jugo-
slaviji od samog njenog početka 1918. go-
dine. Režim u Beogradu je to nezadovoljstvo 
potiskivao političkim pritiscima, progonima, 
zatvorima i atentatima. Razvoj situacije u 
Europi i svijetu, odnosno sve očiglednije 
približavanje novog rata, prisiliti će beograd-
ski režim na rješavanje “hrvatskog pitanja”. 
Smrću Stjepana Radića završeno je u Kralje-
vini SHS razdoblje u kojem se vjerovalo da 

Kako je došlo do uspostave 
Banovine Hrvatske?
PIŠU: Mira Kolar Dimitrijević, Hrvoje Petrić 

se političke suprotnosti mogu riješiti parla-
mentarnim putem. Pribjegavanje političkom 
ubojstvu i rekacije koje su slijedile pokazale 
su da se mora napraviti potpuni zaokret u 
politici. To su priznavale obje strane, beo-
gradska vlada i HSS ali su, kao i do tada, 
imale potpuno različite poglede na koji se 
način taj zaokret može napraviti. Dok je 
HSS zagovarao korjenitu promjenu uređenja 
države kojim bi ona postala zajednica ravno-
pravnih naroda, beogradska vlada odlučila se 

Čelnik HRSS-a Stjepan Radić bio je ključni oporbenjak beogradskom režimu do smrti koja je uslijedila kao posljedica atentata u 
Narodnoj skupštini u Beogradu 20. lipnja 1928. godine. Srpski radikal Puniša Račić ubio je Pavla Radića i Đuru Basaričeka
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za potpuno ukidanje i prividne demokracije i 
parlamentarizma, koji je ionako, od zločina, 
bio mjesecima blokiran.
Proglašenje diktature 
Dana 6. siječnja 1929. godine kralj Alek-
sandar je ukinuo Vidovdanski ustav, ras-
pustio Narodnu skupštinu i uveo tzv. 
šestosiječanjsku diktaturu. Vodstvo HSS je 
isprva podržalo ovaj potez vjerujući da je 
privremeno riješenje tijekom kojeg će se 
riješiti glavni državni problemi. No daljnji 
potezi kralja Aleksandra pokazali su da bi 
diktatura, pošto je odgovarala velikosrpskim 
vlastodršcima, mogla duže potrajati, pa čak 
postati trajniji način vladanja.
Došlo je do ubrzane nacionalne unitari-

zacije, čemu je trebala pomoći i promjena 
imena države koja se od 3. listopada 1929. 
prozvala Kraljevina Jugoslavija. Pod geslom 
“jedan narod, jedan kralj, jedna država” 
inzistiralo se na postojanju samo jednog, 
jugoslavenskog naroda. Strogo je zabranjeno 
spominjanje narodnog imena, isticanje na-
cionalnih zastava i drugog znakovlja, uvedena 
je cenzura medija i tiskovina, pooštreni su 
zakoni te uvedene nove mjere političkog 
terora protiv nezadovoljnika. U Makedoniji 
i na Kosovu nesrpsko stanovništvo se, bez 
naknade, protjerivalo sa svojim posjeda na 
koje se potom naseljavaju Srbi tzv. kolonisti. 
Slična stvar se zbiva i po Slavoniji. Uz to je 
provedena i nova upravna podjela države 

Političku krizu u Kraljevini SHS iskoristio je kralj Aleksandar I. Karađorđević koji je početkom 1929. godine ukinuo Vidovdanski 
ustav, raspustio Narodnu skupštinu, proglasio diktaturu, promijenio ime države u Jugoslaviju i osnovao 9 banovina 
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podijelom na devet banovina, čime je hrvat-
ski etnički i povijesni teritorij bio dodatno 
podijeljen, pretežito na Primorsku i Savsku 
banovinu.
Progoni i otpori Hrvata
Tijekom šestosiječanjske diktature u Kralje-
vini Jugoslaviji zavladalo je okrutno državno 
vojno-policijsko nasilje. Već 1929. veliki broj 
hrvatskih i drugih rodoljuba bio je pritvoren. 
Tijekom idućih godina ubijanja i utamničenja 
političkih neistomišljenika postala su sve 
brojnija. Primjerice i vođa HSS-a Vladko 
Maček se našao u zatvoru. Kao sredstvom 
političkog terora vlada se koristila i aten-
tatima. Godine 1931. u Zagrebu je ubijen 
povjesničar Milan Šufflay. Njegova je smrt 
uzburkala je cjelokupnu hrvatsku javnost 
i intelektualne krugove. Veliki je odjek u 
hrvatskoj političkoj javnosti imao i atentat 
na potpredsjednika HSS-a Josipa Predavca 
koji je 1933. bio ubijen ispred svoje kuće u 
Dugom Selu.
Uz vojsku i policiju, diktatorski državni teror 
s naročitom okrutnošću provodili su članovi 

četničkih organizacija i udruženja, koja su 
nastajala u skoro svim područjima Jugoslavi-
je, a posebno u Hrvatskoj i Bosni i Hercego-
vini i dakako u Srbiji i Crnoj Gori. Posljedica 
svega toga je bila da se uz gospodarsko, 
povećalo i političko iseljavanje, naročito iz 
Hrvatske, Bosne i Hercegovine, Vojvodine i 
Makedonije.
Memorandum HSS-a Društvu naroda
Nakon uvođenja diktature vodstvo HSS-a je 
u inozemstvo uputilo glavnog tajnika stranke 
dr. Jurja Krnjevića i potpredsjednika ing. 
Augusta Košutića, kako bi svjetsku javnost 
upoznali s političkim stanjem u Hrvatskoj 
u kojoj je uvedena apsolutistička vladavina 
i teror. Oni su 25. siječnja 1930. podnijeli 
Društvu naroda Memorandum u kojem su u 
8 točaka opisali položaj Hrvatskog naroda u 
Kraljevini Jugoslaviji od njezina stvaranja te 
su naglasili da probleme nastale između Hr-
vatske i Srbije treba pravično riješiti, kako bi 
se omogućilo stabiliziranje mira na ovom os-
jetljivom dijelu Europe. No reakcije Društva 
je izostala. Naime Velika Britanija i Fran-

Kralj Aleksandar je 1931. godine donio tzv. oktroirani ustav i nastavio osobnu diktaturu koju je započeo 1929. godine

TEMA
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cuska, koje su dominirale Društvom naroda, 
bile su glavni čuvari versajskog poretka u 
Europi, čiji je važan dio bila Jugoslavija. One 
su i blagonaklono gledale na srbijansku domi-
naciju u Jugoslaviji. Samo je slom njihove 
moći mogao dovesti do obaranja Versajskog 
poretka i stvaranja hrvatske nacionalne 
države. Vodstvo HSS, koje je to dobro shva-
tilo, zbog toga nije povelo hrvatski narod u 
oružanu borbu protiv velikosrpske diktature, 
jer bi posljedice, u ovakvom omjeru snaga, 
bile katastrofalne. 
Oktroirani ustav i nastavak diktature
Velika Britanija i Francuska kao glavni in-
ozemni oslonci Kraljevine Jugoslavije, nisu 
odobravale uvođenje kraljeve diktature. 
Istodobno je velika gospodarska kriza teško 
pogodila Jugoslaviju te se uslijed svega toga 
kralj Aleksandar 1931. odlučio na vraćanje 
Ustava. No ovaj Ustav objavio je sam kralj, 
pa se zato naziva Oktroirani ustav, jer ga 
nije usvojio parlament, nego ga je dao (ok-
troirao) vladar. Mada su formalno obnovljen-
je demokratske državne institucije, kralj je i 
dalje imao vrhovnu vlast. Naime u Narodnu 
skupštinu nisu mogli ući zastupnici opozici-
jskih stranaka, već samo oni s državne liste. 
Takva skupština bila je poslušna kralju. Ok-
troiranim ustavom zadržano je centralističko 
ustrojstvo države. Takav ustav nije nimalo 
pridonio rješavanju problema zemlje. Njime 
je ozakonjen način upravljanja državom uve-
den šestosiječanjskom diktaturom. Životom 
države su i dalje dominirali velikosrpski 
politički krugovi koji provode pojačane pro-
tuhrvatske represije ubojstvima, ranjavan-
jima, zatvaranjima, gospodarskim iscrpljivan-
jem. Hrvatsko pitanje postaje najvažniji 
problem zemlje, u kojoj hrvatski nacionalni 
otpor jača u sveopći narodni pokret.
Zagrebačke punktacije
Svetozar Pribićević se od 1931. nalazio u 
inozemstvu kao politički emigrant pa su 

pristaše Samostalne demokratske stranke 
često kontaktirali Vladka Mačeka te ga u 
Pribićevićevoj odsutnosti doživljavali kao 
svog predsjednika, jer je on bio supred-
sjednik Seljačko-demokratske koalicije (kao 
predsjednik HSS-a nakon smrti Stjepana 
Radića). Članovi HSS-a i SDS-a smatrali su 

Ante Trumbić je 7. studenog 1932. došao 
k Mačeku s tekstom, kojem su njih dvojica 
dali konačni oblik. Taj je tekst poznat kao 
Zagrebačke punktacije. Njima je osuđena 
velikosrpska dominacija u državi, zahtjeva 
se uspostavljanje političkih i građanskih 
sloboda ukinutih 1929. i ističe se potreba 
preuređenja države na temelju ravno-
pravnosti svih njezinih dijelova i naroda na 
federalističkoj osnovi

Dr. Vlatko Maček, politički lider hrvatskog naroda poslije 
smrti Stjepana Radića
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da bi zamrli politički život trebalo oživjeti. 
Maček je početkom studenoga 1932. u 
Zagrebu sazvao sastanak istaknutih članova 
HSS-a i SDS-a. Ante Trumbić je 7. studenog 
1932. došao k Mačeku s tekstom, kojem 
su njih dvojica dali konačni oblik. Taj je 
tekst poznat kao Zagrebačke punktacije. 
Njima je osuđena velikosrpska dominacija u 
državi, zahtjeva se uspostavljanje političkih 
i građanskih sloboda ukinutih 1929. i ističe 
se potreba preuređenja države na temelju 
ravnopravnosti svih njezinih dijelova i naroda 
na federalističkoj osnovi. Zagrebačke punk-
tacije izazvale su veliki odjek u jugoslaven-
skoj javnosti, navevši i ostale stranke širom 
Jugoslavije da se uključe u borbu protiv 
Oktroiranog ustava. Kao odgovor na ovaj 

hrvatski prijedlog, Vlada daje uhititi i osuditi 
na tri godine zatvora dr. Vladka Mačeka. 
Ubojstvo kralja Aleksandra
Kako bi dogovorio položaj Jugoslavije u 
promijenjenim odnosima u Europi, kralj 
Aleksandar je na poziv francuskog minis-
tra vanjskih poslova Barthoua otputovao u  
Francusku. Vijest o posjeti kralja Francuskoj 
potaknula je njegove protivnike, ustaše 
i makedonske emigrante okupljene oko 
stranke VMRO, na pripremanje odlučne ak-
cije kako bi ga, kao glavnog nositelja veliko-
srpstva i diktatorske vladavine, likvidirali te 
time izazvali neredi i rasulo u Jugoslaviji. Tre-
bala je to također biti i “osveta” za kraljevo 
suurotništvo u atentatu na Stjepana Radića. 
Za taj plan uživali su potporu antijugoslaven-

Srpski mediji izvještavali su o atentatu na kralja Aleksandra kojeg je 9. listopada 1934. ubio Veličko Kerin, pripadnik VMRO-a. 
Kerin je uspio likvidirati kralja i francuskog ministra Barthoua dok su automobilom prolazili Marseillesom 

TEMA
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ski raspoložene Italije i Mađarske. Za vođu 
atentatora imenovan je Eugen Dido Kvater-
nik, kasnije visoki dužnosnik u NDH. Dana 
9. listopada 1934. Veličko Kerin, pripadnik 
VMRO-a uspio je likvidirati kralja i ministra 
Barthoua dok su prolazili Marseillesom. 
Veličko Kerin bio je na mjestu ubijen, a 
ostali sudionici atentata su uhićeni, jedino se 
Kvaternik uspio skloniti i na vrijeme prijeći 
granicu i izbjeći uhićenje. 
Namjesništvo i izbori 1935. godine 
Smrću kralja Aleksandra vlast u Jugoslaviji, u 
ime maloljetnog prijestolonasljednika Petra 

II., preuzima namjesništvo na čijem je čelu 
bio Aleksandrov bratić knez Pavle. Pod 
namjesništvom dolazi do demokratizacije 
javnog života u Jugoslaviji. Politički život u 
Jugoslaviji je ponovno počeo bujati u vrijeme 
izbora 1935. godine. Udružena oporba na 
čelu s Vladkom Mačekom ostvarila je jako 
dobar politički rezultat, no na čelo vlade je 
došao srbijanski političar Milan Stojadinović. 
U međuvremenu, mnogi bivši članovi 
HSS-a smatraju da se u okviru jugoslaven-
ske tvorevine ne može očekivati promjena 
ponašanja od većinskog naroda koji je uvijek 
u Skupštini imao dominaciju. Ipak, mnogi i 
dalje vjeruju da je sporazumijevanje jedino 
rješenje i jedini način opstanka države koja 
im se činila jedino mogućim rješenjem zbog 
izmiješanosti naroda i narodnosti. U politici 
HSS-a nalazimo mnoga nova imena, ona koja 
će djelovati do Drugog svjetskog rata, pa i 
dalje. Staru Radićevsku generaciju smijenila 
je jedna nova koja se povodi za Mačekom, 
ali u okviru koje se javlja već i sada vrlo 
izražena lijeva, republikanska, koja sazrijeva 

Poslije smrti kralja Aleksandra vlast u Jugoslaviji preuzima 
namjesništvo na čijem čelu je bio Aleksandrov bratić knez 
Pavle Karađorđević

Na čelo jugoslavenske vlade je nakon izbora 1935. godine 
došao srbijanski političar Milan Stojadinović
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Maček je 1935. godine odbio suradnju s 
komunistima prilikom izlaska na izbore, 
pa poslije toga između komunista i vod-
stva HSS-a tinja tiho, prikriveno nepri-
jateljstvo, zakamuflirano nekad boljim, a 
nekad slabijim rješavanjem zajedničkih 
problema. Maček suradnju odbija i onda 
kada je novinar Martin Frenekić s Niko-
lom Rubčićem u siječnju 1937. pokren-
uo list Seljačka misao u kojem su objav-
ljivani i članci antifašističkog sadrža. List 
je bio vrlo sličan Magovčevom obnov-
ljenom Seljačkom svijetu. Komunisti i 
HSS postaju konkurentske organizacije, 
jer u Hrvatskoj je najveći postotak rad-
nika bio radnik - seljak, pa su komunisti 
morali osvojiti selo kako bi osvojili grad. 
Svakako da Maček nije bio oduševljen 
stvaranjem Komunističke partije Hrvat-
ske 1. kolovoza 1937. u Anindolu kraj 
Samobora jer su komunisti tu u svom 
programu istaknuli borbu za poboljšanje 
materijalnog položaja seljaštva, 
radništva, zanatlija i ostalih srednjih 
slojeva te borbu za samoodređenje i 
slobodan razvitak hrvatskog naroda kao 
bitnu točku svog rada.
 U Proleteru je objavljen članak komu-
niste Ivana Krndelja  “Hrvatski seljak i 

komunisti” koji je, zapravo, odgovor na 
Miškininu brošuru “Zašto hrvatski seljak 
nije komunist”, odnosno na dileme koje 
su mučile siromašnog seljaka. U Pro-
leteru piše da komunisti traže ono što 
će seljaka učiniti slobodim gospodarem 
svog doma, svog tora, svoje njive, svoje 
livade, svoje šume i svega ostalo što 
je naslijedio ili sam stekao s time da 
se traži i da se veleposjednička zemlja 
bez ikakve odštete  preda seljacima, 
te da svaki čovjek pa i hrvatski seljak 
ima puno pravo i slobodu da vjeruje u 
što hoće i kako hoće. Članak završava 
zaključkom: “komunisti su ljudi, koji 
svoju sreću i zadovoljstvo vide u sreći 
i zadovoljstvu radništva i seljaštva, u 
sreći i zadovoljstvu svog naroda. Pa 
zar takvi ljudi mogu biti neprijatelji 
hrvatskog seljaka?” Ovaj je članak 
sadržavao misli koje su trebale potak-
nuti povezivanje lijevog krila HSS-a s 
komunistima. Komunistička misao je 
uvijek imala dosta pristaša na selu, 
jer je seljaštvo bilo gladno zemlje, a 
vlast je vodile slabu ili nikakovu brigu o 
seljacima utonulima u dugove i nevolju. 
No, ta je struja HSS-a, dakako, gušena 
od strane Mačeka jer nije mogao naći s 
komunistima zajednički jezik. Maček se 
ponajviše oslanjao na srednje i bogatije 
seljake, vjerujući da su oni sposobniji 
voditi širu politiku, odnosno da je HSS 
europska, a ne komunistička stranka. 
Javnosti su bile poznate Mačekove 
nesimpatije spram Sovjetskog saveza. 
Josip Broz Tito je u tom razdoblju više 
puta pokušao pridobiti HSS na surad-
nju, tražeći suradnike i među članovima 
Gospodarske sloge i među Hrvatskim 
radničkim savezom, nastojeći iskoristiti 
srodnost interesa seljaka i radnika.

MAČEK ODBIO KOMUNISTE

TEMA
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sve do 1942. godine kada se je iz nje iznje-
drio sloj koji se opredijelio za komunizam. 
Vlada Milana Stojadinovića
Stojadinović je napustio staro političko 
prijateljstvo s Francuskom, Čehoslovačkom 
i Rumunjskom. On se oslanjao na Italiju i 
Njemačku. U dijelu djelatnosti nastojao 
je imitirati fašiste, tražio je da ga se zove 
“vođa”. Liberalno usmjeren knez Pavle i 
dio državnog vrha od Stojadinovićeve vlade 
zajednički su tražili sređivanje unutrašnje 
situacije u Jugoslaviji, a posebno rješavanje 
tzv. “hrvatskog pitanja”.Taj problem nije bio 
riješen prvenstveno zato što nije postignut 
dogovor s HSS-om, vodećom političkom 
snagom u Hrvatskoj. HSS je za Hrvatsku 
tražio autonomiju, a Stojadinović je bio 
spreman prihvatiti samo nekoliko hrvatskih 
predstavnika u Vladu. Stojadinović se oslan-
jao na represivne metode te je, stoga, na hr-
vatskom području došlo do nekoliko sukoba 

između policije i nezadovoljnog stanovništva. 
Maček je želio da njegov HSS bude jedina 
stranka seljaka i radnika u Hrvatskoj te je 
radi toga mijenjao i taktiku HSS-a njegujući 
i niz paralelnih organizacija kao što je HRS, 
Seljačka sloga, Gospodarska sloga i druge.
Političko buđenje
Osobito su političko buđenje izazvali iz-
bori 1935 godine. Radi zaštite slobode 
izbora, u pojedinim mjestima stvaraju se 
prve organizacije seljačke zaštite. One štite 
izbornike i kandidate HSS-a koji nastupaju 
pod svojim osbnim imenom i prezimenom 
od žandarmerijskog terora. Usprkos toga, 
izbori 1935. bili su izvanredno teški i mučni, 
ali je na njima snaga i brojnost HSS-a postala 
očita. No, izborni zakon nije bio takav da 
bi za poslanike bili izabrani HSS-ovci jer se 
trebalo kandidirati u cijeloj zemlji u svim 
kotarevima. Usprkos vrlo jakom izbornom 
teroru, HSS je u Savskoj banovini dobio 27 

Predizborni plakat Milana Stojadinovića uperen protiv dr. Mačeka i političke suradnje HSS-a sa Svetozarom Pribičevićem
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zastupnika, a u Primorskoj 8. Vodstvo HSS-a 
zaključilo je da ni izabrani poslanici, zbog 
načina kako su se proveli izbori, neće ući u 
beogradsku skupštinu. Međutim, izbori su 
pokazali da je HSS najjača stranka u Hr-
vatskoj, a njeno legalno obnavljanje bilo je 
još samo pitanje vremena. Započelo se s 
radom preko Seljačke sloge i Gospodarske 
sloge jer su te organizacije imale  gospodar-
ski, odnosno prosvjetno-zabavni karakter. 
Političke ustupke država da je provodila poli-
tikom mrvica i pod vrlo jakom kontrolom, 
uz dugotrajno čekanje izvršenja svake odluke 
nakon što bi se silno dugo čekalo i na njeno 
donošenje. “Bog visoko, a car daleko” čulo 
se tada često, premda više nije bilo cara. 
Paralelne institucije vlasti HSS-a
Hrvatska seljačka stranka je od 1935. godine 
krenula s osnivanjem paralelnih “institucija 
vlasti” koje su trebale štititi hrvatske in-
terese. Kako bi se zaštitilo hrvatski narod, 

HSS 1935. u selima osniva Hrvatsku seljačku 
zaštitu, a u gradovima Hrvatsku građansku 
zaštitu. Izuzetno je važna je bila Gospodarska 
sloga. Njome je bio organiziran gospodarski 
sustav koji je učinkovito pomagao hrvat-
skom seljaštvu. Tijekom 1935. godine HSS je 
ponovno aktivirao rad kulurne organizacije 
Seljačke sloge te HSS-ovog sindikata Hrvat-
skog radničkog saveza. U lipnju 1935. HSS 
započinje s izdavanjem vlastititih dnevnih 
novina pod nazivom Hrvatski dnevnik, koji 
izlazile sve do travnja 1941. godine. Iduće 
godine ugledni gospodarski stručnjak dr. 
Rudolf Bićanić pri Gospodarskoj slozi osniva 
“Zavod za proučavanje seljačkog i narodnog 
gospodarstva”. HSS je nastojao djelovati i na 
žene te je stoga udovica Stjepana Radića, 
Marija utemeljila udrugu za žene Hrvatsko 
srce, koja je bila bliska HSS-u. Najvažniji 
hrvatski političar je tada bio predsjednk 
HSS-a Vladko Maček koji je naslijedio 
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Stjepana Radića. Maček je dao direktive da 
sve organizacije treba obnavljati pažljivo i da 
ne treba istrčavati s provokacijama, jer da je 
svaki čovjek potreban HSS-u. Stoga je Maček 
prvo i započeo s organiziranjem akcija  
prosvjetno-zabavnog i gospodarskog  karak-
tera. Stoga je 27. rujna 1935.  zamoljen ban 
Savske banovine dr. Marko Kostrenčić da 
dozvoli rad Seljačke sloge. Odobrenje za nje-
zin rad stiglo je od Ministarstva unutrašnjih 
poslova 18. listopada 1935. godine.
Seljački dom, glavni list HSS-a
Krajem listopada 1935. ponovno je počeo 
izlaziti glavni list HSS-a pod imenom Seljački 
dom sa sloganom “Vjera u Boga i seljačka 
sloga”, “Budimo svoji na svom, branimo složno 
hrvatski dom”, “Sav je pošteni svijet za narod-
nu suverenost” i “Iz pravice i mira sloboda 
izvire”. Taj list izvještava i o političkim organi-
zacijama i o organizacijama Seljačke Sloge i o 
gospodarskim akcijama te je svakako cen-

tralno glasilo. Naime, zbog članka “Hrvatsko 
pitanje” u kojem je iskazano da narod traži 
ono što mu pripada, država opet počinje sa 
starim prokušanim metodama represije. List 
je zaplijenjen, a sadržaj ostalih brojeva od 
tada se detaljno prati. Dr. Maček je s pravom 
ocijenio da vlasti neće biti tako oštre prema 
Mari Matočec, ako krene malo oštrijim kur-
som, pa je ona u članku “Čija zemlja, onoga 
i domovina” oživila uspomenu na dr. Đuru 
Basaričeka, ali isto tako ukazala na potrebu 
prave kolonizacije. Indirektno je prenijela i 
političku poruku iz cenzuriranog broja.
Tisak HSS-a je  bio vrlo popularan i tražen 
kod stanovništva. Kalendar Seljačke sloge za 
1937. izašao je u velikoj nakladi. Đurđevčani 
su naručili 1532 Kalendara, Ludbreg 1449, 
a Koprivnica 1056 komada. Miškina je 
pisao i u Kalendaru Narodnog kola koji je 
uređivala Srpska samostalna stranka, što na 
jedan način iskazuje njegovo uvjerenje da 
se može raditi samo na temeljima Seljačko-
demokratske koalicije koja je tako uspješno 
povezivala Hrvate i Srbe u Hrvatskoj u borbi 
protiv velikosrpskih tendencija.
HSS umrežio Hrvatsku 1938. godine
U 1938. gotovo je cijela Hrvatska umrežena 
HSS-ovskim organizacijama i to kako 
političkim, tako i ograncima Seljačke Sloge 
i organizacijama Gospodarske sloge. S tako 
razvijenom organizacijom mogao se sada 
produbljivati i sadržaj rada. Film snimljen na 
zagrebačkoj smotri 13. lipnja 1937. koji se 
prezentira kao velika manifestacija seljačkog 
duha i kulture prikazuje se i u svim mjestima 
sjeverne Hrvatske od Varaždina do Osijeka.
Glavna skupština Seljačke sloge održana je u 
Zagrebu 13. veljače 1938. Na nju je došlo 
1200 delegata, a u Glavni odbor ponovno 
su izabrani Miškina i Mara Matočec. Dogo-
voreno je da rad Seljačke Sloge treba biti 
disperziran te de se smotre u 1938. trebaju 
održati i izvan Zagreba, i to tako da prva 
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bude održana smotra 12. lipnja 1938. na 
Duvanjskom polju gdje je po predaji krunjen 
kralj Tomislav, a 14. kolovoza na Ceceli iznad 
Drniša i Knina gdje je po predaji održan 
sabor kralja Zvonimira.
Općinski izbori 1937. godine
Za ponovno jačanje samouprave iskorišteni 
su i općinski izbori 1937. Oni su poka-
zali snagu HSS-a. Po Zakonu o unutarnjom 
upravi od 19. lipnja 1929. mnoge su općine 
imale sada svoja općinska zastupstva koja 
su utjecale na život na selu i počele mijen-
jati postojeće stanje. Mnogi su se prisjetili 
onog što je htio Stjepan Radić postići preko 
općinskih samouprava 1928 godine. Na 
području Savske banovine HSS je dobio u 
svoje ruke 405 općina te tri gradonačelnika 
među kojima su bili i gradovi Koprivnica i 
Čakovec. O općinskim samoupravama pisao 
je Tomo Jančiković u članku “Da li je općina 
obća upravna vlast”.
Osobito se intenzivan rad Gospodarske sloge 
osjeća u 1938. i 1939. godini. Za 1938. 
objavljen je i Kalendar Gospodarske Sloge u 
nakladi od 90.000 primjeraka, što znači da je 
svako seljačko domaćinstvo imalo na zidu taj 
kalendar. Ubrzana je gradnja Doma Gosp-
odarske sloge u Zagrebu, sredstva se skupl-
jaju po čitavoj Hrvatskoj, a iznosi se uvijek 

objavljuju čime se razvija natjecateljski duh.
I u 1938. godini traži se osnivanje Seljačke 
strukovne komore s obrazloženjem da sve 
struke imaju svoje komore (trgovci, obrt-
nici, ugostitelji, industrijalci) jedino ih nema 
najbrojnija struka, seljačka.
HSS pod vodstvom Mačeka svakim danom je 
sve jači. To pokazuje i proslava Mačekovog 
rođendana na zagrebačkom igralištu Con-
cordije 1938. godine. Seljačka pjevačka 
župa “Matija Gubec” pod vodstvom Ru-
dolfa Matza, izvela je komad “Seljački život, 
seljačka sloga” inspiriran, dobrim dijelom, 
izvedbama Mare Matočec. Bila je to zapravo 
veličanstvena smotra gdje su nastupili i va-
trogasci i Hrvatski skauti, pa ne začuđuje da 
je zaplijenjen čitava naklada broja Seljačkog 
doma gdje se o njoj izvještavalo.
Cilj - pobjeda na izborima
Kako bi prikrili svoje prave političke nam-
jere, tj. pobjedu na izborima, vodstvo 
stranke stavlja u jesen 1938. u prvi plan 
borbu protiv nepismenosti. Akciju je vodila 
Seljačka Sloga zajedno s bosanskim društvom 
Napredak i Klubom ABC, a istovremeno se 
mnogo govori o Gospodarskoj slozi i njenom 
radu.
O novim izborima započelo se snažnije go-
voriti već na početku 1938 godine. Naime, u 
veljači 1938. provedeni su izbori za Senat, ali 

Mara Matočec, narodna spisateljica i istaknuta članica HSS-a i 
Đuro Basariček, član HSS-a od osnutka 1904. godine, ubijen u 
Narodnoj skupštini u Beogradu 1928. godine

Izbori za Narodnu skupštinu 1938. godine bili su posljednji u 
Kraljevini Jugoslaviji. HSS je postigao odličan rezultat
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su ovdje izborno pravo imali samo općinski 
načelnici, narodni zastupnici koje je priznala 
Jeftićeva vlada te “odozgo” postavljeni 
banski vijećnici. Zato je HSS dobio samo dva 
vijećnika u cijeloj Savskoj banovini, iako je 
kandidirao sedam osoba. Maček je 6. veljače 
1938. pozvao, na sastanku u Novinarskom 
domu, sve općinske načelnike HSS-ovce da 
glasaju za HSS-ovske kandidate.
Izbori 11. prosinca 1938. za poslanike don-
jeg doma Narodne skupštine održani su po 
starom izbornom propisu, ali je seljačka kon-
trola na izborima ipak bila veća, a predizbor-
na aktivnost jača. Iako se čulo u koju izbornu 
kutiju padaju kuglice (oporbene nisu bile 
obložene), narod je kuglice bacao u kutiju 
HSS-a. Vlasti su načinile iskaze činovnika koji 
nisu glasali za vladinu listu, pa se pokazalo 
da su i mnogi državni činovnici glasali za 
HSS. Mačekova pobjeda bila je očevidna, jer 

je u krajevima gdje žive Hrvati za Mačeka 
glasalo 844.887 glasača, za listu Stojadinovića 
178.407, a za Ljotića svega 5.937 glasača.
Sporazum Cvetković - Maček
Dobra organizacija HSS-a i širenje mreže 
utjecaja omogućili su ujedinjenoj oporbi, 
kojoj je na čelu bio Vladko Maček, da na 
izborima 1938. u Hrvatskoj ostvari izvrstan 
rezultat. To je utjecalo na to da je Milan 
Stojadinović početkom 1939. dao ostavku. 
Na mjesto predsjednika jugoslavenske 
Vlade je došao umjereni političar Dragiša 
Cvetković koji je započeo pregovore s dr. 
Vladkom Mačekom, vođom HSS-a i cijele 
oporbe. HSS je u to vrijeme postao or-
ganizacija koja se obuhvatila sve aktivnosti. 
Politički, prosvjetni, a i gospodarski život 
postaje briga HSS-a. Vodstvo ukazuje da 
rad HSS-a nije staleški, već da je to hrvat-
ski seljački pokret u zemlji u kojoj 80 % 
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stanovništva živi od zemlje. Vlasti su počele 
uvažavati snagu HSS-a.
1939. godina promjena 
Nako izbora 11. prosinca 1938. znalo se da 
će 1939. biti odlučujuća godina u kojoj mora 
doći do velikih promjena. U Seljačkom domu 
pojavili su se brojni radikalni članci, ali novine 
nisu bile plijenjene, iako su članci sadržavali 
mnogo radikalnih misli i poruka. Znalo se 
da međunarodna javnost vrši pritisak na 
Kraljevsko namjesništvo da se dogovori s 
Hrvatima, jer je bilo sve očitije da Jugoslavija 
ima unutarnjih problema koji koče normalan 
život u državi. Opet se govorilo i pisalo o 
demokraciji i o sporazumijevanju naroda. To 
je bilo utoliko važnije što se nad Europom 
sve se više nadvijala tamna sjena Mussolini-
jevog fašističkog vladanja u Italiji, a čuli se 
već i ratni bubnjevi njemačke vojske koja se 
pod vodstvom Hitlera pretvarala u modernu 
i ubitačnu ratnu mašinu. To je bilo jasno već 
poslije  Anschlussa u ožujku 1938. godine. 
Nakon spajanja Austrije s Njemačkom, Treći 
reich graničio je s Jugoslavijom. 
Vodstvo HSS-a suprostavlja se Beogradu
Vodstvo HSS-a se ne samo politički, već 
i gospodarski i društveno suprotstvalja 
Beogradu. Profesor Slavko Findrik objavio 
je članak “Kraljevstvo kraljevstvu ne propisuje 
zakone”, citirajući tako bana Erdödija koji 
je te riječi izrekao Mađarima 1790. godine 
na ugarsko-hrvatskom saboru kada su ovi 
htjeli jezično pomađariti Hrvatsku. HSS-ov 
list Seljački dom prepun je nedvosmislenih 
poruka da seljaštvo neće propustiti svoju 
šansu, da je Hrvatska zemlja hrvatskog 
seljačkog naroda te da budućnost zemlje 
ovisi o dogovoru Zagreba i Beograda. Signali 
o nužnosti dogovora Hrvatske i Srbije dolaze 
i iz inozemstva. Zato namjesnik knez Pavle 
Karađorđević biva prisiljen s vlasti ukloniti dr. 
Stojadinovića koji nije bio sklon dogovaranju 
s Hrvatima. U Hrvatskoj sve se češće ističe 

i misao o narodnom suverenitetu, što 
je zahtjev koji dolazi odozdo, a vodstvo 
stranke ga je smatralo riješiti oživljavanjem 
samouprave. Ivan Banić iz Kalinovačkog 
Selišta napisao je da je “narodni suverenitet 
pravo svakog naroda, on predstavlja, da se 
tako izrazimo, borbu naroda za obstanak, 
za samoodržanje, a to pravo nosi u sebi 
svaki pojedinac u narodu bio on svjestan ili 

Ivan Banić: “narodni suverenitet pravo  je 
svakog naroda, on predstavlja, da se tako 
izrazimo, borbu naroda za obstanak, za 
samoodržanje, a to pravo nosi u sebi svaki 
pojedinac u narodu bio on svjestan ili nes-
vijestan, prosvjećen ili neprosvijećen”
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nesvijestan, prosvjećen ili neprosvijećen”. 
To je, zapravo, reakcija na sporazumom u 
Farkašiću od 8. listopada 1937. godine. I 
na skupštini HSS-a u Zagrebu 15. siječnja 
1939. mnogo se govori o hrvatskom pitanju. 
Članak Krešimira Devčića “Državna zajed-
nica nije cilj - nego sredstvo” u blažem obliku 
govori isto. Raste pritisak na vladu u Beo-
gradu da ubrza rješavanje hrvatskog pitanja, 
na što svakako utječe raspad Čehoslovačke 
i Tisovo proglašenje samostalnosti Slovačke 
s kojom se je Hrvatska često uspoređivala. 
Slovačka je postala država, a Hitler je gar-
antirao njezinu suverenost 25 godina.
Pritisak pred pregovore
Zaključak vodstva u Zagrebu 15. siječnja 
1939. da se ni sada neće ići u Beograd u 
Narodnu skupštinu, bio je u funkciji pritiska 
za pregovore. Dr. Jure Šutej poslan je u Beo-
grad da prati razvoj situacije. Bojkotiranje 

beogradske Narodne skupštine podržali su 
i vijećnici Samostalne demokratske stranke 
pod Adamom Pribićevićem. Maček i dalje 
inzistira da svi prvaci HSS-a, od narodnih 
zastupnika pa do mjesnih odbornika, potiču 
rad organizacija Hrvatskog seljačkog pokreta, 
a napose rad Seljačke sloge, Gospodarske 
sloge i Hrvatskog radničkog saveza. No, to 
je praćeno i jačanjem netrpeljivosti prema 
građanskim strankama, osobito “pokvarenoj 
gospodi”. Mihovil Pavlek Miškina je to izrazio 
više puta. Pravo HSS-a brani u članku “Sh-
vatimo svoju dužnost i svoje pravo”, naglasivši 
da su se mnogi i 1905. protivili osnivanju 
posebne seljačke stranke s obrazloženjem da 
u Hrvatskoj  ima previše stranaka.
Smrt Ivana Peštaja, vođe Hrvatskog 
radničkog saveza (HRS) 26. travnja 1937. 
obezglavila je ovu organizaciju koju je vodio 
od njenog obnavljanja 1935. godine. Izmi-
jenjena su dva predsjednika, Josip Orsag 
i Alojz Pećnik, a HSS i u toj organizaciji 
preuzima utjecaj. Zadatak HRS-a postaje  
“osvješćivanje” hrvatskih radnika u smislu 
HSS-ovskog programa. Od jeseni 1939. 
godine HRS želi istisnuti ostale sindikate, 
osobito one jugoslavenske orijentacije. Pod 
okriljem HRS-a vode se brojne akcije poljo-
privrednih radnika za povećanjem nadnica 
i skraćivanje predugog radnog vremena. U 
ožujku 1939. objavljena je i knjižica “Pokreti 
Gospodarske Sloge  - upute povjerenicima, na-
dnice, sajmovi, cjepivo” koju su dobile i dijelile 
sve organizacije Gospodarske sloge.
I dalje kontrola tiska HSS-a
Dakako da vlast i dalje pokušava  kontrolirati 
Mačekov tisak. Povremene zabrane Seljačkog 
doma otežavaju izdavačku aktivnost, pa se 
još i u prvoj polovici 1939. moralo pisati 
oprezno. Tisak ipak uspijeva proturiti svoje 
misli, koje postaju sve radikalnije. No, čim 
se je prešla granica aktivirala se ponovo 
cenzura. Vodstvo HSS-a opet je usmjerilo 
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pisanje svojih tiskovina prema gospodarskim 
i prosvjetnim pitanjima, sakrivajući političke 
ciljeve iza borbe protiv nepismenosti i za 
niže cijene poljoprivrednih i stočarskih proiz-
voda. U to vrijeme dosta se čita “Radost - 
mladost” i “Plodovi najslađi” koji su izašli kao 
drugi svezak Seljačke knjižnice, a sadržavali 
su najljepše pjesme. I dalje se mnogo čitaju 
djela Antuna Radića. U kazalištu u Franko-
panskoj ulici počeli su se izvoditi igrokazi 
sa seljačkom problematikom, a Bogovićeva 
drama “Matija Gubec” izvodi se više puta 
pred punim kazalištem, kao što se izvode i 
djela Mare Matočec koji neki jako hvale dok 
druge smeta jednostavnost i naivnost zapleta 
njezinih dramskih djela.
Gospodarska sloga vrlo aktivna
U prvoj polovici 1939. godine vrlo je aktivna 
i Gospodarska Sloga. Njenim organizaci-
jama umrežena je gotovo čitava Hrvatska. 
Prodaja poljoprivrednih proizvoda i kupnja 
kvalitetnog sjemenja gotovo je posve briga 

Gospodarske Sloge i njenih povjerenika. 
Osnovan je Zavod za proučavanje seljačkog i 
narodnog gospodarstva koje nastavlja rad Ru-
dolfa Bićanića koji je započeo 1937. godine 
proučavajući život sela u pojedinim kraje-
vima, a rezultirao knjigom “Kako živi narod” 
(I, Zagreb 1936. i II. Zagreb 1939.). Knjiga  
“Ekonomska podloga hrvatskog pitanja”, 
objavljena 1938. u dva izdanja, postaje u 
rukama vodstva HSS-a snažan argument 
kojim se dokazuje gospodarska eksploatacija 
Hrvatske od strane Beograda. Odlučno se 
traže promjene. Krajem 1938. izašao je i 
Kalendar Gospodarske sloge za 1939. prepun 
praktičkih savjeta i uputa za poljoprivred-
nike. Traži se bolje rješenje zemljoradničkih 
dugova. Seljačke dugove je preuzela Privile-
girana agrarna banka no i ona često provodi 
dražbe imovine ako seljak ne plaća redovito 
svoje rate. Ponovno se shvatilo da je usprkos 
svih pokušaja da se selo razduži, seljak još 
uvijek prezadužen i nelikvidan, usprkos 

Fotografija poslije premjere djela Mare Matočec “Prečasni i purančak” 1934. godine. Mara Matočec sjedi treća zdesna
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što se je Uredbom od 20. travnja 1932. 
umanjila glavnica duga. Međutim, i dalje su 
rasle kamate na taj dug, pa je Privilegirana 
agrarna banka postala najveći vjerovnik 
seljaka u Hrvatskoj. Briga vodstva HSS-a za 
selo, izražava se i obnavljanjem akcija protiv 
zaraznih bolesti stoke i metiljavosti, koju je 
još 1927. i 1928. pokrenuo Josip Predavec. 
U vezi s tim kontroliraju se i seoski sajmovi, 
pa je 23. veljače 1939. izrađen i Pravilnik za 
gornju Hrvatsku kako bi se sajmovi održavali 
u dogovornim i optimalnim terminima. U 
izradi pravilnika znatnu ulogu imali su povje-
renici Gospodarske sloge.
Vlada u Beogradu popušta
U ožujku 1939. osjetilo se da Vlada u Beo-
gradu popušta. Predsjednik Vlade Dragiša 
Cvetkovć najavio je prilikom rasprave o 
proračunu Ministarstva unutrašnjih poslova 
novu orijentaciju unutrašnje politike, jer 
da postoje narodne individualnosti koje 
treba poštivati. Narod je vrlo nestrpljiv u 

očekivanju novih vremena, ali bilo je mnogo 
otpora u Beogradu da se riješe nagomilana 
i brojna sporna pitanja. Predsjednik Jugo-
slavenske radikalne stranke Stojadinović 
počeo je čak skupljati potpise protiv spora-
zuma, što je dovelo do njegove internacije 
u Belju u Baranji. Tisak HSS-a postaje sve 
oštriji te Janko Tortić, koji je preuzeo i 
uredništvbo Seljačkog doma objavljuje članak 
“Sloboda je cilj naše borbe”.
Intenzitet javnih manifestacija organizacija 
HSS-a u postao je sve učestaliji. Već 15. 
srpnja 1939. obilježena je 60-godišnjica dr. 
Mačeka, s time da je ova proslava vezana uz 
otvorenje novog i modernog Doma Gosp-
odarske sloge u Zvonimirovoj ulici 16. srpnja, 
uz prisustvu velikog broja naroda. Petnaes-
tog srpnja 1939. održana je i Glavna godišnja 
skupština Gospodarske  sloge u velikoj 
dvorani Radničkog doma. Ing. August Košutić 
izjavio je da je Gospodarska sloga opravdala 
svoj rad na više načina i u raznim vremeni-
ma. On je istaknuo da je Gospodarska sloga 
niknula kao narodna potreba da se hrvatski 
narod mobilizira i na gospodarskom planu. 
Pomoć gladnima u Hercegovini i slanje hrane 
i sjemenja, treba biti pod kontrolom ci-
jelog naroda, a ne smije služiti za bogaćenje 
male skupine. Košutić je govorio ono što 
je narodu ležalo na duši. Istakao je potrebu 
pošumljavanja kako bi se uvećala narodna 
imovina, jer šume su opće narodno bogat-
stvo. Istaknuo je potrebu reorganizacije Vet-
erinarskog i Poljoprivrednog fakulteta koje 
treba više vezati s potrebama sela. Gospodar-
ska sloga je prema Košutiću osnovana radi 
reguliranja privrednog života i usklađivanja 
interesa onih koji rade i stvaraju. On ističe 
da predstoji rješavanje velikih problema: 
neregulirane rijeke, neisušene močvare, loše 
ceste i putevi, a željeznice zapuštene “kao da 
se nalazimo u kamenom domu”. I dalje: “Naš 
je narod tako radin, pošten i štedljiv, gosp-

U Zagrebu je 29. siječnja 1939. 
održana prva javna skupština za 
pravo žene na pismenost. Glavni 
ženski govornik bila je Mara 
Matočec, koja je mnogo spominjala 
Antuna Radića, a onda je opisala 
bijedan položaj žena u Dalmatin-
skoj Zagori i u Bosni, gdje je išla 
na susret sa ženama po želji dr. 
Mačeka. Opisala je kako tamo 
djevojčice rijetko polaze u školu. Na 
tom sastanku je govorila i Jelisava, 
supruga dr. Rudolfa Horvata, 
tekstilna radnica Ružica Turković, 
komunistica, te  Roza Hack u ime 
židovskih žena.

ZA PRAVA ŽENA
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odarski rijedko sposoban, najbolji radnici za 
koje se otimlje strani svijet, a kod svoje kuće 
pogiba. Ova se pitanja riješavaju samo velikim 
akcijama, radom i borbom. Kada se svrše 
politički problemi, a ti će se svršiti naskoro, 
nastavit ćemo s radom, da ne trebamo tražiti 
kruha iz tuđe torbe... i da će se četvrt mili-
juna naše braće koja živi u stranom svijetu 
moći odmah povratiti u svoj rodni stari kraj i 
svoje izkustvo, koje su teškom mukom stekli u 
stranom svijetu, dati za gospodasrski napredak 
svoje Hrvatske domovine.” Vodstvo  u Za-
grebu raspisalo je i natječaj za najbolji nacrt 
jednog funkcionalnog seljačkog doma, što je 
zapravo vraćanje na akciju koju je započeo 
Stjepan Radić 1927. godine u Oblasnom 
odboru Zagrebačke oblasne skupštine.
Sve ove snažne i brojne seljačke manifes-
tacije bile su i poruka da se stanje treba 
brzo mijenjati ako se ne želi da cijela zemlja 
padne u nemire, jer je jednoć okupljeni 
narod bilo lagano usmjeriti i prema buni, 

pogotovo stoga što je u zemlji vladala 
oskudica zbog pretjeranog izvoza u Treći 
Reich. Delegacije su užurbano radile. Prvi 
pregovori dr. Mačeka i Dragiše Cvetkovića 
završeni su u Beogradu 24. travnja, a onda 
su slijedili razgovori o teritoriju i o nekim 
drugim spornim točkama. 
Uspješni pregovori
Pregovori su završili s uspjehom pa je 26. 
kolovoza 1939. bio sklopljen sporazum 
Cvetković-Maček. Njime je formirana nova 
vlada u koju su ušli predstavnici HSS-a, 
odnosno Seljačko-demokratske koalicije. 
Dragiša Cvetković je postao predsjednik, a 
Vladko Maček potpredsjednik Vlade. Spo-
razumom je barem djelomično bilo riješeno 
tzv. “hrvatsko pitanje” jer je unutar Jugo-
slavije formirana Banovina Hrvatska koja je 
trebala dobiti široku autonomiju.
U Zagrebu je u stranačkom glasilu objavljena 
vijest “Udareni su temelji slobodnoj Hrvat-
skoj. Sporazum je potpisan i potvrđen. Pred-

TEMA
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stavnici Hrvatske u samoj Vladi. Raspuštena 
je Skupština i Senat. Osnovana je Banovina 
Hrvatska. Hrvatska ima svojeg bana.” 
Narodu se obratio i Maček i činilo se da će 

doći bolja vremena. No već nekoliko dana 
kasnije počeo je Drugi svjetski rat i mnogi 
planovi HSS-a morali su se mijenjati odnosno 
prilagođivati novostvorenoj situaciji.
Uspostava Banovine Hrvatske
Stvaranje Banovine Hrvatske predstavljalo je 
početak stvaranja novih političkih i teritori-
jalnih odnosa u Kraljevini Jugoslaviji. Spora-
zumom je bilo dogovoreno da teritorij Bano-
vine Hrvatske čine dotadašnje Primorska i 
Savska banovina te kotarevi ostalih banovina 
u kojima je bilo više od polovice hrvatskog 
stanovništva, a to su Dubrovnik, Brčko, 
Gradačac, Dervenata, Travnik, Fojnica, Ilok i 
Šid. Zagreb je bio glavni grad.
Banovina Hrvatska dobila je zakonodavnu, 
upravnu i sudsku autonomiju. Zakonodavnu 
vlast iz banovinske nadležnosti obavljali su 
kralj i Hrvatski sabor za koji nikada nisu bili 
raspisani izbori. Na čelu autonomne Vlade 
Banovine Hrvatske je bio prvi i jedini ban 
Ivan Šubašić. 
Formiranje Banovine Hrvatske imalo je 
protivnike s hrvatske, srpske i muslimanske 
strane. Sa hrvatske su se strane glavni pro-
tivnici bili pristaše ustaškog pokreta koji su 
težili stvaranju nezavisne države Hrvatske. 
Sa srpske strane je protiv sporazuma bio 

Maček mnogo boravi u Beogradu, tamo 
razgovara, pregovara i radi, no umjesto 
pomoći Beograda ponajčešće nalazi na 
nerazumijevanje i na vrlo veliko neza-
dovoljstvo Srba koji smatraju da, ako su 
Hrvati dobili Banovinu Hrvatsku, da is-
tim pravom imaju i oni pravo na Banovinu 
Srpsku, područje koje bi obuhvatilo i neke 
dijelove koji su potpali pod Banovinu Hr-
vatsku (Vukovar, Ilok itd.).
Dakako u takovim uvjetima bilo je vrlo 
teško zadovoljiti hrvatsko seljaštvo koje je 
očekivalo promjene preko noći

Uredba o banskoj vlasti Banovine 
Hrvatske objavljena je 14. rujna u 
Seljačkom domu s time da je već 
11. rujna Banska vlast već počela 
djelovati. Banovina je imala jedan-
aest odjela: Odjel za unutarnje 
poslova, Odjel za prosvjetu, Odjel 
za pravosuđe, Odjel za seljačko 
gospodarstvo, Odjel za šume, Odjel 
za rudarstvo, Odjel za obrt i indus-
triju, Odjel za tehnološke radove, 
Odjel za socijalnu politiku, Odjel za 
narodno zdravlje i Odjel za financi-
jske poslove. Maček je osjetio bilo 
naroda, pa je je na seljačkoj smotri 
u Zagrebu 24. rujna 1939. seljacima 
koji su klicali miru, slobodi i socijal-
noj pravdi obećao da će banoinska 
vlast radom potvrditi svoje dostojan-
stvo i pravo na vlast. 

UREDBA O BANSKOJ VLASTI

Teritorij Banovine Hrvatske kojom su “udareni temelji 
slobodne Hrvatske. Hrvatska ima svojeg bana”
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dio političara koji je smatrao da uspostava 
Banovine Hrvatske ugrožava srpske interese. 
Nositelji agresivne (veliko)srpske ideologije 
pozivali su na osnivanje jedinstvene srpske 
banovine koja bi se zvala “Srpske zemlje”. 
Dio muslimanskog stanovništva je težio da 
se i prostoru povijesne Bosne i Hercegovine 
dade autonomija. 
Porođajne muke
Stvaranje Banovine Hrvatske i uspostava 
Banske vlasti prolazi 1939. i 1940. kroz iste 
porođajne muke kroz koje prolazi svaka 
nova država u nastajanju. Iako Banovina 
Hrvatska nije bila država, kao što to nije bila 
ni Trojednica do 1918. godine, obje su imale 
neke elemente državnosti. No, za vođenje 
države trebalo je i iskustva i novaca, a toga 
je u Banovini Hrvatskoj bilo malo. Budući da 
je Banovina Hrvatska nastala kao produkt 
volje seljačkog naroda, trebalo je da njom 
upravljaju seljaci. No to nije bilo moguće, 
jer za vođenje upravnih, sudskih i izvršnih 
poslova treba biti školovan, vješt snalaženju 
u pravnim dokumentima, spisima, stručnoj 
literaturi. Trebalo je odjednom stvoriti kadar, 
a to nije bilo moguće, jer je to dugotrajan 
proces. Stoga se i Banovina Hrvatska morala 
oslanjati na postojeće birokratske struk-
ture, a nepovoljna posebnost je bila što je 
Banska vlast itekako ovisila o Beogradu. Dr. 
Vladko Maček nije bio predsjednik Vlade 

već samo potpredsjednik koji se nadao da 
će strpljivošću, mudrošću i na druge načine 
izboriti se za ono na što je Hrvatska imala 
pravo. Maček mnogo boravi u Beogradu, 
tamo razgovara, pregovara i radi, no umjesto 
pomoći Beograda ponajčešće nalazi na nera-
zumijevanje i na vrlo veliko nezadovoljstvo 
Srba koji smatraju da, ako su Hrvati dobili 
Banovinu Hrvatsku, da istim pravom imaju i 
oni pravo na Banovinu Srpsku, područje koje 
bi obuhvatilo i neke dijelove koji su potpali 
pod Banovinu Hrvatsku (Vukovar, Ilok itd.).
Dakako u takovim uvjetima bilo je vrlo 
teško zadovoljiti hrvatsko seljaštvo koje je 
očekivalo promjene preko noći. U zemlju je 
pozvan natrag dr. Juraj Krnjević koji je deset 
godina boravio u inozemstvu. Mara Matočec 
napisala u njegovu čast  pjesmu “Opet si 
među nama”. Krnjević se odmah prihvatio 
posla, pa je preuzeo i uredništvo Seljačkog 
doma koji postaje  glavni list stranke na 
vlasti, premda  su Narodne novine po starom 
običaju i dalje objavljivale uredbe i propise 
koje je donosila vlast. 
Nedostatak financija za Banovinu
Osobito je bilo opasno što nova vlast 
nije imala nikakva financijska sredstva za 
poslovanje. Seljaštvo svakodnevno vidi kako 
se pogoršava gospodarsko stanje, što dakako 
nije uzrokovano politikom vodstva HSS-a 
već početkom izbijanja Drugog svjetskog 

Kovanica 1 dinar Kraljevine SHS iz 1938. godine i novčanica od 
10 dinara. Kraljevina SHS je svoje novčanice tridesetih godina 
tiskala u Sjedinjenim Američkim Državama
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rata što se odražavalo i na domaće prilike. 
Hercegovina je ponovno ugrožena glađu, a 
cijene u Banovini Hrvatskoj počinju naglo 
rasti. Banska vlast donosi Uredbu protiv 
špekulanata najavivši time borbu protiv 
prekupaca i uopće neopravdanih marži trgo-
vaca za industrijsku robu. Kako bi zaustavila 
negativne trendove Banska vlast je prenijela 
na Gospodarsku slogu posebne zadatke. Ova 
organizacija, uređena kao zadruga mora se 
baviti nabavkom stoke od seljaka i njenom 
prodajom inozemstvu po najpovoljnijoj 
cijeni. Gospodarska sloga kupuje Predovićevo 
Đurđišće kraj Vrbovca te tamo organizira 
veliki pogon za nabavu stoke i preradu mesa, 
koji je imao mnogo posla šaljući robu u 
Hitlerov Treći Reich.
Intervencije države u gospodarska pitanja su 
velika. Tako je ministar financija Šutej morao 
intervenirati da se nabavi milijun i šeststotina 
kilograma petroleja kako narod po selima 
ne bi sjedio na Božić 1939. u mraku, jer je 
zbog rata zakazao rad rafinerija u Capragu i 
Bosanskom Brodu koje su u rukama stranog 
kapitala. 
Izbori za Senat i Hrvatski sabor
Vlast u Beogradu najavila je za 12. studenog 
1939. izbore za Senat. U Banovni Hrvatskoj 
trebalo je izabrati 13 senatora od čega s liste 
HSS-a 10, s liste Samostalne demokratske 
stranke dvojicu, a od Jugoslavenske radikalne 
stranke jednog. Međutim nije se mijenjao 
izborni zakon, što znači da je  provođenje iz-
bora i dalje bilo podložno utjecajima. Živi se 
u očekivanju izbora za Hrvatski sabor. Maček 
je početkom 1940. izjavio da se ne zna kada 
će biti saborski izbori, da će se vjerojatno 
održati istovremeno s izborima za Narodnu 
skupštinu u Beogradu. Tek u siječnju 1940. 
dolazi u Zagreb namjesnik knez Pavle 
Karađorđević te potpisuje Zakon o izbor-
nom redu i ustrojstvu sabora Banovine 
Hrvatske. To je iskazano od vodstva HSS-a 

kao veliki uspjeh, jer da je sabor najbolji 
način da narod izrazi svoje želje i potrebe, 
prenoseći naloge na izvršnu vlast. Po ovom 
Zakonu izbori su se trebali provesti općim, 
neposrednim i tajnim glasanjem, a pravo 
glasa imao je svaki muškarac koji je zavičajan 
u kojoj općini na području Banovine, a koji 
je navršio 24 godine. Time je dobna granica 
bila povišena za tri godine tj. uzet je kriterij 
od prije 1918. kada se politička punoljet-
nost stjecala s 25 godinom. Pasivno pravo 
mogao je imati samo onaj koji je navršio 30 
godina, a aktivni državni, banovinski, upravni 
i općinski činovnici nisu mogli biti birani. 
Zakonom je određeno da mandat gube svi 
zastupnici koji stoje u poslovnim odnosima s 
vlasti Banovine odnosno koji su u upravnom 
odboru banovinskih ili državnih poduzeća, 
čime se htjela izbjeći korupcija na banovin-
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skoj razini. Međutim, čekanje promjena, a i 
utjecaji Drugog svjetskog rata jačaju lijeve, 
antifašističke tendencije, jer se iz zemlje 
izvlači previše hrane u Njemačku koja je 
potrebna i ovdje. To je dalo maha komunis-
tima čija propaganda postaje sve djelotvorni-
ja. Uzalud Mara Matočec objavljuje članak 
“Da li hrvatski seljak može biti komunist?” 
Mnogi su to postupno postajali zbog vlastitog 
položaja, jer gospoda su se i dalje bogatila, a 
imovni položaj seljaštva nije se mijenjao. 
U Mačekovom tisku često se ponavlja 
lozinka “Živjeti u narodu, s narodom i za 
narod”, no to je bilo lakše reći nego učiniti. 
Zima 1939/1940. bila je vrlo teška. Urod u 
1939. je podbacio, pa je Gospodarska sloga 
činila izvanredne napore da prebaci hranu u 
Hercegovinu i Dalmaciju gdje je opet vladala 
glad. Izdana je 1. siječnja 1940. Uredba, a 
onda i Pravilnik za izvršenje radova radi hitne 
pomoći i prehrane pučanstva nastradalog od 
poplava i drugih elementarnih nepogoda i 
pučanstva pasivnih krajeva na račun dotacija 
određenih za te radove u kolovozu 1939. 
godine. U Gospodarskoj slozi osnovan je i 
posebni Odjel za prehranu koji je kukuruz 
i pšenicu kupljenu u sjevernim krajevima 
prodavao u pasivnim krajevima. Međutim, 

nedostatak vagona  i cerada, a i slabe veze 
sjeverne Hrvatske s Hercegovinom i Dal-
macijom otežale su provedbu ovog zadatka. 
Bilo je laganije izvoziti u Treći Reich, nakon 
što je 1937. izgrađena pruga Koprivnica - 
Varaždin i nakon što se Njemačka našla na 
granici s Hrvatskom, nego otpremati robu 
uskotračnom željeznicom kroz Bosnu do 
Dubrovnika ili na Sušaku utovarivati na 
lađe i slati hranu na jug. U prosincu 1939., 
uz najveće napore, otpremljeno je na jug 
zemlje i u Posavinu, poharanu poplavom 624 
vagona krme. U proljeće 1940. donesena je i 
Naredba o nadzoru cijena na teritoriji Bano-
vine hrvatske, što je funkcioniralo samo na 
papiru, jer je roba počela nestajati s pultova 
a verižna trgovina poprima sve veće razm-
jere. Na sve se troši velika energija, a neza-
dovoljstvo tinja kao iskra ispod pepela. 
Međutim, Banovina je imala sreću što je 
ministar financija bio Šutej iz HSS-a. On je 
izborio velike reforme na poreznom planu. 
Umjesto seljaka trošarinu na vinu i rakiju tre-
bali su sada platiti trgovci kod prodaje. Pazi 
se i na marže po Naredbi o nadzoru cijena i 
mnogi koji nisu stavljali cijene na robu bili su 
internirani u Lički Lapac, gdje su uvjeti života 
bili vrlo teški.

Janko Petanjek iz Srijema objavio 
je da su do veljače 1940. izašle u 
Banovini Hrvatskoj tri glavne uredbe: 
Uredba o zaštiti seljačkog posjeda 
kojom je zaštićena okućnica od 
dražbe, oslobađanje plaćanja zeml-
jarine do tisuću dinara čistog prihoda, 
te Uredba o trošarini. No žestoka je 
njegova kritika da se uredbe različito 
tumače, da imaju mnogo protivnika 
i da se rijetko provode. On se buni i 
što se brani sadnja direktorske loze 

i što se i sada naplaćuje taksa od 25 
para po čokotu te loze, uvedena 1929. 
godine. Petanjek piše da je hrvatskom 
seljaku pri teškom radu vino hrana, 
a ne luksuz te traži da se ne dira u 
slobodu seljaka da sadi što hoće, što 
je zapravo bilo njegovo pravo još od 
uvođenja “grundherschafta” na ovom 
području. On zahtijeva i stalnu i izne-
nadnu kontrolu nad svima koji rukuju 
narodnim novcem, a to su porezne 
uprave, blagajne imovnih općina i 
upravne općine. 

TRI GLAVNE UREDBE
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Zaštitni seljački odredi
Nezadovoljstvo dijela hrvatskih seljaka 
sporošću promjena, ali i nezadovoljstvo srp-
skog stanovništva u zapadnom Srijemu koji 
je potpao pod Banovinu Hrvatsko zabrinjava 
dra Mačeka i on počinje razmišljati o potrebi 
stvaranja zaštitnih seljačkih odreda. Sve se 
više zahuktala i socijalna scena, a ima i dosta 
štrajkova. 
U veljači 1940. Zlatko Fabijanec počinje u 
Hrvatskom Zagorju održavati šestotjedne 
tečajeve Hrvatske seljačke i građanske zaštite. 
Prilikom ispita prve generacije Maček 
je rekao mladićima da Hrvatska seljačka 
zaštita mora držati red i poredak kao dio 
naroda, i da to znači da narod sam drži red 
i mir, ali da uvijek treba raditi miroljubivo, a 
većinu sporova rješavati putem suda dobrih 
ljudi. Međutim već 24. veljače 1940. u šest 
telefonskih govornica u Zagrebu nađene su 
eksplozivne naprave, a u ožujku se dinamit 
našao i u zgradi Sudbenog stola u Zagrebu. 

Maček pretpostavlja da su njegovi protivnici 
gospoda koja ne odobravaju njegove odluke. 
Istina je bila nešto drugačija, tj. jača pravaška 
opcija, utoliko više što su se mnogi ustaše, 
a i komunisti opet osjećali u Hrvatskoj 
dosta sigurni. Ubrzo se to mijenja. Maček 
otvara logore i u njih internira članove obje 
političke skupine. Sustav postaje represivan. 
Navala na državne šume
Pored toga mnogi su krivo shvatili novu vlast 
te su navalili na državne šume, govoreći 
da su one i tako njihove, pa je podignuto 
mnogo prijava radi šumskih šteta. 
U takovim prilikama Maček koristi svoje 
najbolje ljude za objašnjavanje svoje politike 
narodu. On šalje Franju Gažija u Delnice gdje 
je ovaj održao 20 sastanaka objašnjavajući 
narodu da šume ne treba dirati jer su one 
najveće narodno blago s kojim treba racion-
alno gospodariti. Nestašica novca ograničava 
Mačekovu i Šubašićevu djelatnost na svim 
poljima. 

Veliki skup HSS-a u Velikoj Gorici 6. lipnja 1938. godine. Prigodnu razglednicu izdali su Griesbach i Knaus iz Zagreba. Na poleđini 
piše: “Na historijskoj skupštini u Vel. Gorici 6. VI. 1938. Vođa Hrv. naroda Dr. Vladko Maček sa vođom gardijske konjice pregle-
dava Hrv. narodnu konjicu i pješačtvo “Zaštitnicu”. Živio! Kraljice Hrvata zaštiti nas! USTUPILA: Ankica Kadabec
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Manjak u proračunu za 1940. godinu
Proračun Banovine Hrvatske za 1940. stupio 
je na snagu tek 1. travnja i pokazivao je man-
jak za pokriće najnužnijih narodnih potreba, 
jer neposredni porezi nisu mogli popuniti 
proračun zbog spore naplativosti. Us-
prkos toga Srpski glas a i Bajkićevo Narodno 
blagostanje pišu da je Banovina Hrvatska 
dobila tako velika sredstva samo zato što 
je ministar financija Hrvat Šutej. Optužuju 
da je time Banovina postala konfederativna 
jedinica te da će Hrvati biti gospodari svih 
sredstava u Banovini bez obzira da li se 
radi o banovinskim ili državnim porezima. 
Zaključuju da su Hrvati Sporazumom na-
dmudrili Srbe. Ni Hrvati u Banovni Hrvat-
skoj nisu bili zadovoljni jer im se ne vraćaju 
zaklade prenesene u Beograd niti dijelovi 
državnih fondova. Netrpeljivost se pothran-
juje na različite načine i umjesto smirivanja 
odnosa između Hrvata i Srba napetost i 
politički sukobi sve više rastu. 
HSS pobjednik općinskih izbora
U takvoj situaciji provode se 19. svib-
nja 1940. općinski izbori. U većini općina 

oni dovode na vlast u Banovni Hrvatskoj 
pristaše HSS-a. Ističe se da će se sada moći 
oživotvoriti rad općina kao samouprava. 
Očekuje se da će se kroz općine moći 
provesti i mnogi gospodarski programi. Ističe 
se da će općine izbaciti politiku iz svog rada, 
jer da je politika stvar Sabora te da će se 
taj Sabor uskoro sastati jer da će se uskoro 
održati izbori. Međutim vrijeme je prolazilo, 
a od toga nije bilo ništa. 
Vrijeme nije radilo u korist Mačeka. Zbog 
situacije koja nastaje agresivnom politikom 
Hitlera, učestalo je pozivanje na vojnu 
vježbu, a one se obično obavljaju daleko 
od doma. Uredba o potpori porodicama 
onih koji su pozvani na vojnu vježbu bila je 
donesena još 3. listopada 1939., ali do isplate 
potpora bilo je gotovo nemoguće doći zbog 
financijskih prilika u Banovini. Raste i neza-
poslenost. Na plenumu HRS-a u Zagrebu 
izrađen je prijedlog za djelomično rješenje 
socijalnog pitanja u Banovini Hrvatskoj. Traži 
se da se otpuste svi radnici koji ne borave 
15 godina na teritoriju Banovine, te da se ot-
puste one žene čiji muževi zarađuju više od 

Dr. Maček je 30. travnja 1940. uputio 
“Proglas svim narodnim zastupnicima, 
te predsjednicima kotarskih, općinskih 
i mjesnih organizacija” tražeći da 
općine usmjere rad na unapređivanje 
seljačkih gospodarstava, osobito tamo 
gdje pojedinac nije u mogućnosti sam 
unaprijediti svoje imanje. Izjavljuje 
da je Banska vlast preuzela plaćanje 
i mirovine općinskih službenika, 
opteretivši za tu svrhu općine samo s 
10 % prireza, Sada općine raspolažu 
s 90 % svojih prihoda za održavanje 
općinskih putova, otvaranja zdravih 

zdenaca, nabavu rasplodne stoke i 
drugo. Zahtijeva da se načini popis 
onih koji ne mogu preživjeti na svom 
seoskom imanju te da će ih socijalni 
odsjek Banovine Hrvatske uputiti na 
javne radove. Ovim je proglasom 
Maček pokazao da dobro pozna pri-
like na selu. On upozorava i da treba 
voditi računa o Srbima i Mađarima ako 
žive u tim općinama i da tu ne treba 
tražiti stranačku pripadnost, već samo 
da pristaju uz hrvatsko - srpski spora-
zum, tj. da li su vjerni svojoj domovini 
Hrvatskoj te imaju li svojstva i volje, da 
sudjeluju kod unapređivanja seljačkih 
gospodarstava putem općina.

PROGLAS NARODNIM ZASTUPNICIMA
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cenzusa kao i da se organiziraju javni radovi. 
HSS je tada u svojim rukama imao i Radničku 
komoru u Zagrebu, pa sve se više po uzoru 
na korporativni skapitalizam traži suradnja 
kapitala i rada. HRS u tom vremenu djeluje 
više umirujuće nego poticajno na radništvo i 
pretpostavlja sklapanje kolektivnih granskih 
ugovora štrajkovima i tarifnim pokretima.
Velika skupština Gospodarske sloge
Na velikoj skupštini Gospodarske sloge u 
Zagrebu 14. do 15. lipnja 1940. godine dr. 
Ljudevit Tomašić podnio je izvještaj o radu 
i program za budućnost. Cijena kukuruza 
je povišena na 232 dinara, pšenice na 260 
dinara, a i središnja Vlada u Beogradu doni-
jela je Uredbu o maksimiranim cijenama, 
koje je 27. lipnja 1940. ban Šubašić proglasio 
i za područje Banovine Hrvatske. Zarade 
trgovaca smjele su iznositi samo 12 dinara 
po metričkoj centi, ali se žito naplaćivalo i po 

kvaliteti. Već u kolovozu 1940. pomišlja se 
na na uvođenje jednoličnog narodnog kruha, 
jer opskrba gradova zapinje. Osnovan je 
POGOD kao Povlašteno gospodarsko d.d. 
koje je preuzelo prehrambeni odjel Gosp-
odarske sloge. Preko POGOD-a se nastavlja 
pretjeran izvoz iz Hrvatske u Njemačku 
što je bila cijena kojom se plaćao mir. U 
listopadu 1940. Židovima je bilo zabranjeno 
voditi  trgovine prehrambenim namirnicama, 
a ograničen je i broj njihovih studenata na 
Zagrebačkom fakultetu što potvrđuje vrlo 
jak utjecaj nacional-socijalističke propagande 
i pokušaj Banovine da socijalni mir uvede na 
sličan način kao što su to činili Hitlerovci u 
Njemačkoj. 
Smotra narodne kulture
Ponovno se poseže za smotrom narodne 
kulture, kako bi se narodu dao dokaz nje-
gove kulturne snage. U Zagrebu je, nakon 
što je u lipnju održana smotra u čast braći 
Radić, u Maksimiru 25. kolovoza održana i 
velika smotra s Prvim hrvatskim etnograf-
skim kongresom na kojem je govorila i Mara 
Matočec. Ponovno je održan i Drugi pros-
vjetni sabor Seljačke Sloge (6-8. prosinca 
1940.). Na njemu je Josip Hižman iz Drnja 
opisao prilike u svom kraju pohvalivši rad 
Suda dobrih ljudi i zaključivši da narod nema 
dovoljno zemlje, ali da je “radin i da teži za 
prosvjetom”.
Na godišnjicu sporazuma Cvetković - Maček 
26. kolovoza 1940. održana je sjednica Ban-
ske vlade i objavljen veliki “Godišnjak Banske 
vlasti Banovine Hrvatske 1939-1940.” (Za-
greb 1940.) koji je prikazivao uspjehe HSS-
ovske vlasti u protekloj godini, prikrivajući 
probleme i nevolje. Objavljena je i Uredba o 
kotarskim skupštinama i kotarskim upravnim 
odborima kojima se trebala nastaviti dalja 
reorganizacija uprave Banovine odozdo. 
U kotarske upravne odbore trebali su uči 
najnapredniji gospodari. Mara Matočec je 
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ocijenila ovu Uredbu riječima: “posao velik, 
a valjda i koristan”. Zacrtana reorganizacija 
nije nikada provedena, iako su bile izabrane 
osobe koje su trebale ući u te skupštine. 
Uredba o minimalnim nadnicama
Ban Šubašić proglasio je u jesen 1940. 
Uredbu o minimalnim nadnicama po kojoj 
nadnica nije smjela biti niža od četiri dinara, 
ne računajući skuparinski dodatak. Donosi 
se i Uredba o radnim sporovima kako bi se 
izbjegli sve češći štrajkovi i tarifni pokreti 
u kojima se HRS baš ne snalazi najbolje. 
Dolazi do sukoba s drugim sindikatima na 
nacionalnoj osnovi. Jesen 1940. godine vrlo 
je teška. Vijesti s europskih ratišta potvrđuju 
da je demokracija u opasnosti te da fašističke 
snage osvajaju državu za državom, a da ne 
nailaze na nikakav ili pravi otpor. Bilo je očito 
da vodstvo HSS-a nije svjesno opasnosti 

koja im se svakim danom sve više bliži, iako 
je Jugoslavija činila ogromne napore da u 
Njemačku pošalje sve što Nijemci traže. Dr. 
Krnjević piše da vodstvo države vodi najveću 
brigu o očuvanju mira te da je upravo stoga 
Jugoslavija i postala potpisnik Trojnog pakta 
25. ožujka 1941. godine. Građanstvo je 
odahnulo jer je mislilo da je izbjegnut rat. 
Međutim 27. ožujka vojni puč generala 
Simovića uzdrmao je jugoslavensku državu 
u temeljima. Umjesto Namjesništva na čelo 
države postavljen je mladi kralj Petar koji 
je proglašen punoljetnim i formirana nova 
Vlada. Dakako, da je sve što se radilo nakon 
toga bilo bez provedbe. 
Proračun Banovine Hrvatske za 1941. god-
inu trebao je iznositi 1,827.000.000 dinara. 
Međutim, ubrzo je uslijedila njemačka oku-
pacija i raspad prve Jugoslavije.

Ubrzo nakon demonstracija naroda u Beogradu zbog pristupanja Jugoslavije Trojnom paktu, uslijedio je 6. travnja njemački napad, 
okupacija Jugslavije i stvaranje kvislinške Nezavisne države Hrvatske (gore)
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Smatrajući da je Jugoslavija najbolji jamac nezavisnosti i 
napretka Srba, Hrvata i Slovenaca; u cilju što pouzdanijeg 
i potpunijeg očuvanja javnih interesa, Pretsednik Kraljevs-
ke vlade Dragiša Cvetković i Pretsednik Hrvatske seljačke 
stranke i Seljačke demokratske koalicije dr. Vlatko Maček, 
prilazeći rešavanju hrvatskog pitanja, posle dužih većanja, 
složili su se u sledećem: 
Član I
Potrebno je obrazovati zajedničku vladu. Ova vlada će 
po pristanku merodavnih faktora, a na osnovu člana 116 
Ustava, izvršiti obrazovanje Banovine Hrvatske, na nju sa 
države preneti odgovarajuće nadležnosti i doneti političke 
zakone. Ona će, u saglasnosti sa merodavnim faktorima, 
pripremiti sve što je potrebno za preuređenje državne 
zajednice. 
Član II
Savska i primorska banovina, kao i srezovi Dubrovnik, 
Šid, Ilok, Brčko, Gradačac, Travnik i Fojnica, spojiće se u 
jednu jedinicu koja će se zvati Banovina Hrvatska. 
Definitivni opseg Banovine Hrvatske odrediće se prilikom 
preuređenja države; pri tome će se voditi računa o 
ekonomskim, geografskim i političkim okolnostima. 
Tom prilikom izdvojiće se iz gore navedenih srezova, koji 
su pripojeni Banovini Hrvatskoj opštine i sela, koja nemaju 
hrvatsku većinu. 
Član III
Novim jednicima kao i u državi biće obezbeđena ravno-
pravnost Srba, Hrvata i Slovenaca, kao i jednako postu-
panje u pogledu njihovog učešća u vršenju javne službe. 
Isto tako biće obezbeđena ravnopravnost usvojenih i 
priznatih veroispovesti. Ustavom će se zajemčiti jednaka 
osnovna građanska i politička prava. 
Član IV
Preneće se u nadležnost Banovine Hrvatske poslovi poljo-
privrede, trgovine i industrije, šume i rudnika, građevina, 
socijalne politike, narodnog obrazovanja, fizičkog vaspi-
tanja, pravde, prosvete i i unutrašnje uprave. 
Rudarsko zakonodavstvo i državna rudarska preduzeća. 
Pri davanju rudarskih koncesija koje interesuju narodnu 
odbranu postupiće Banovina sporazumno sa vojnom 
upravom. Ako ne bi došlo do sporazuma, odlučuje Minis-
traski savet; 
Svi ostali poslovi ostaju u nadležnosti organa državne 
vlasti na celoj državnoj teritoriji. 
Isto tako ostaju u nadležnosti državne vlasti i poslovi 
koji su od osobitog značaja po opšte interese države, 

kao što su: staranje o državnoj bezbednosti, suzbijanje 
antidržavne i razorne propagande, vršenje policijske 
obaveštajne službe i osiguranje javnog reda i mira: 
za davanja državljanstva nadležna je Banovina osim 
državljanstva izuzetnim putem i oduzimanja državljanstva. 
izgradnja i održavanje državnih saobraćajnih sredstava i 
ostalih državnih objekata; 
poslovi vera; 
međunarodni pravni saobraćaj, s tim da se pravna 
pomoć u vanparničkim stvarima vrši direktno preko 
sudova; spoljna trgovina, kao i trgovina između banovina 
i ostalih delova države (jedinstvo carinskog i trgovinskog 
područja); zakonodavstvo o merama i tegovima, o zaštiti 
industriske svojine, o poslovima privatnog osiguranja i 
osiguravajućim društvima; 
menično pravo, čekovno pravo, trgovačko pravo, otečajno 
pravo, obligaciono pravo, pomorsko pravo, autorsko 
pravo; 
propisivanja kazni za povredu propisa o predmetima iz 
nadležnosti države; 
postavljanje putem zakona osnovnih načela prosvetne 
politike, kao i osnovnih načela o lokalnim samoupravama; 
opšta načela radničkog prava i osiguranja, kao i opšta 
načela vojnog prava. 
U cilju osiguravanja narodne odbrane obezbediće vojnoj 
upravi potreban uticaj u oblasti proizvodnje i saobraćaja. 
Vlada će prisupiti i prenošenju nadležnosti sa države na 
Banovinu Hrvatsku odmah posle obrazovanja te banovine. 
Banovini Hrvatskoj, da bi mogla uspešno svršavati 
poslove svoje nadležnosti, ima se obezbediti potrebna 
finansiska samostalnost. 
Definitivne kompetencije Banovine Hrvatske odrediće se 
prilikom preuređenja države. 
Član V
Zakonodavnu vlast u stvarima iz nadležnosti Banovine 
Hrvatske vrše Kralj i Sabor zajednički. 
Sabor sastavljaju zastupnici, koje narod slobodno bira 
opštim, jednakim, nesposrednim i tajnim glasanjem, sa 
pretstavništvom manjina. 
Upravnu vlast u stvarima iz nadležnosti Banovine Hrvatske 
vrši Kralj preko Bana. 
Bana Banovine Hrvatske imenuje i razrešava Kralj. 
Ban je odgovoran Kralju i Saboru. 
Svaki pismeni čin Kraljevske vlasti u poslovima Banovine 
Hrvatske prima i potpisuje Ban i snosi odgovornost za isti. 
Sudsku vlast u Banovini Hrvatskoj vrše sudovi. Njihove 
presude i rešenja izriču se i izvršavaju u ime Kralja, na 
osnovu zakona. 

Sporazum Cvetković - Maček

Prilog I.
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Državi se obezbeđuje nadzor nad izvršavanjem Ustava i 
državnih zakona od strane banovinskih vlasti. 
Za rešenje sporova nadležnosti između države i Banovine i 
za ocenu ustavnosti zakona osnovaće se Ustavni sud. 
Član VI
Opseg nadležnosti i opseg Banovine Hrvastke biće zaga-
rantovani i naročitom ustavnom odredbom, koja se neće 
moći menjati bez pristanka ove Banovine. 

U ime Njegovog Veličanstva kralja Petra II., po mi-
losti Božjoj i volji narodnoj kralja Jugoslavije, kraljevski 
namjesnici na prijedlog ministarskog savjeta i na temelju 
Članak 116. Ustava, a da bi se osiguralo sudjelovanje Hr-
vata u životu države i time očuvali javni interesi, propisuju 
ovu Uredbu o Banovini Hrvatskoj i obrazovanju Banovine 
Hrvatske: 
Članak I.
Savska i Primorska banovina, kao i kotarevi Dubrovnik, 
Šid, Ilok, Brčko, Gradačac, Derventa, Travnik i Fojnica 
spajaju se u jednu banovinu pod imenom Banovina Hrvat-
ska. Sjedište banovine Hrvatske je u Zagrebu. 
Članak II.
1) U nadležnost Banovine Hrvatske prenose se poslovi 
poljoprivrede, trgovine, industrije, šuma i ruda, gradjevina, 
socijalne politike i narodnog zdravlja, fizičkog odgoja, 
pravde, prosvjete i unutrašnje uprave. Banovina Hrvatska 
ostaje nadležna za sve poslove, koji po sada važećim 
propisima spadaju u nadležnost Banovina; 
2) Svi ostali poslovi ostaju u nadležnosti organa - 
državnih vlasti na cijelom teritoriju; 
3) Isto tako ostaju u nadležnosti državnih vlasti i poslovi, 
koji su od osobitog značaja po opće interese države, kao 
što su: 
1) Staranje o državnoj sigurnosti, suzbijanje antidržavne 
i razorne propagande, vršenje redarstvene obavještajne 
službe i staranje o osiguranju javnog reda i mira;
2) Državljanstvo. Za davanje državljanstva nadležna je 
Banovina, osim davanja državljanstva izuzetnim putem i 
oduzimanja državljanstva;
3) Rudarsko zakonodavstvo i državna rudarska poduzeća. 
Izdavanje rudarskih koncesija, koje interesiraju narodnu 
obranu, ustupat će Banovina sporazumno s vojničkom 
upravom. Ako ne bi došlo do sporazuma, odlučuje mini-
starski savjet;

Član VII
Vlada će doneti nove propise o štampi, o udruženjima, 
zborovima i dogovorima, o naboru narodnih poslanika, 
kao i o drugim stvarima, u koliko je to potrebno za 
sprovođenje narodnog sporazuma. 
 
Dragiša J. Cvetković, s. r. 
Dr. Vlatko Maček, s. r.

Prilog II.

4) Izgradnja i održavanje državnih prometnih sredstava i 
ostalih državnih objekata;
5) Poslovi vjera;
6) Medjunarodni pravni saobraćaj s time, da se pravna 
pomoć u vanparničkim stvarima vrši direktno preko 
sudova;
7) Vanjska trgovina, kao i trgovina izmedju Banovine i 
ostalih dijelova države (i jedinstvo carinskog, i trgovačkog 
područja);
8) Zakonodavstvo o mjerama i tegovima, o zaštiti 
industrijske svojine, o poslovima privatnog osiguranja i 
osiguravajućim društvima;
9) Mijenično pravo, čekovno pravo, trgovačko pravo, 
stečajno pravo, obligaciono pravo, pomorsko prava, 
autorsko pravo;
10) Propisivanje kazni za povredu propisa o predmetima 
iz nadležnosti države;
11) Postavljanje putem zakona osnovnih načela pros-
vjetne politike kao i osnovnih načela o lokalnim samoup-
ravama;
12) Opća načela radničkog prava i osiguranja, kao i opća 
načela vodnoga prava;
4) U cilju osiguranja narodne obrane osigurat će se 
vojničkoj upravi potreban utjecaj u oblasti proizvodnje i 
prometa; 
5) Ministarski savjet može prenositi i druge poslove 
državnih vlasti i ustanova u nadležnost Banovine Hrvatske.
Članak III.
1) Banovini Hrvatskoj, da bi mogla uspješno svršavati 
poslove svoje nadležnosti, ima se osigurati potrebna 
financijalna samostalnost. Ona se sastoji u samostalnom 
prikupljivanju odredjenih prihoda i izvršenju rashoda 
predvidjenih budžetom Banovine; 
2) Koji će izvori, oblici i vrste prihoda pripasti u nadležnost 
Banovine Hrvatske, odredit će se posebnom uredbom; 
3) Isto tako posebnim uredbama riješit će se i pitanje 
pripadnosti i podjele državnih fondova, imovine i dugova; 
4) S prenosom poslova iz nadležnosti države u nadležnost 

Uredba o banovini Hrvatskoj
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Banovine prenijet će se i odgovarajući krediti predvidjeni u 
državnom budžetu za 1939-40 godinu; 
5) Za izvršenje ovako prenesenih kredita pripada Banu 
potpuno naredbodavno pravo; 
6) U koliko predvidjeni krediti u državnom budžetu za 
1939-40 godinu za Banovinu Hrvatsku ne budu dovoljni, 
odobravat će se naknadni krediti. 
Članak IV.
1) Zakonodavnu vlast u stvarima iz nadležnosti Banovine 
Hrvatske vrše kralj i sabor zajednički; 
2) Upravnu vlast u stvarima iz nadležnosti Banovine 
Hrvatske vrši kralj preko Bana; 
3) Sudsku vlast u Banovini Hrvatskoj vrše sudovi. Njihove 
osude i riješenja izriču se u ime Kralja na temelju zakona. 
Članak V.
Svaki pismeni čin kraljevske vlasti u stvarima iz 
nadležnosti Banovine Hrvatske prima i potpisuje Ban i 
snosi odgovornost za istu. 
Članak VI.
1) Sabor sastavljaju zastupnici, koje narod slobodno 
bira općim, jednakim, neposrednim i tajnim glasanjem s 
predstavništvom manjina; 
2) Prvi izborni red, ustrojstvo i poslovnik sabora propisat 
će se kraljevom uredbom. Izborni red i ustrojstvo sabora 
mogu se mijenjati banovinskim zakonom, a poslovnik 
rezolucijom sabora; 
3) Narodni zastupnici uživaju imunitetsko pravo.
Članak VII.
1) Sabor se saziva Kraljevim ukazom i zasjeda u Zagrebu; 
2) Kralj ima pravo da raspusti sabor, ali ukaz o 
raspuštanju mora sadržavati naredbu za nove izbore i 
za novi saziv sabora. Ukaz o raspuštanju sabora prima i 
potpisuje Ban. 
Članak VIII.
1) Kralj imenuje i razrješava Bana ukazom, koji prima i 
potpisuje novoimenovani Ban; 
2) Prije stupanja na dužnost Ban polaže zakletvu na 
vjernost kralju i poštovanje zakonitosti. 
Članak IX.
1) Do donošenja banovinskog zakona o krivičnoj 
odgovornosti Bana odmah će se primjenjivati propisi 
o ministarskoj odgovornosti s time, da Bana umjesto 
narodne skupštine optužuje sabor, a sudi mu poseban 
banovinski sud koji sačinjavaju tri vijećnika Stola sed-
morice, odjeljnja A) i tri suca Upravnog suda u Zagrebu 
pod predsjedništvom predsjednika Stola sedmorice 
odjeljenja A). Spomenute članove i potrebne zamjenike 
biraju dotična tijela svake godine; 
2) Za štete, koje Ban učini gradjanima nezakonitim 
vršenjem dužntosti odgovara Banovina, a Ban Banovini. 

Članak X.
1) Ban riješava konačno u svim pitanjima svoje 
nadležnosti, i protiv njegovih akata dopuštena su pravna 
sredstva pod zakonskim uvjetima samo na upravne i 
redovne sudove; 
2) Sve odluke o službenim odnosima banovinskih 
službenika donosi Ban. To važi i za službenike, koji su 
na državnom budžetu, a vrše poslove iz nadležnosti 
Banovine. Suci Kasacionog suda, apelacionih sudova, 
Upravnog suda, Računskog suda i okružnih sudova, 
kao i činovnici I., II. i III. položajne grupe, postavljaju se i 
unapredjuju kraljevim ukazom; 
3) Cjelokupna policijska služba na čitavom padručju 
Banovine podčinjena je Banu. 
Članak XI.
1) Administrativne sporove u stvarima iz nadležnosti 
Banovine Hrvatske riješava Upravni sud u Zagrebu 
konačno. Na Upravni sud u Zagrebu prelaze u pogledu 
istih stvari sve one nadležnosti državnog savjeta, koje su 
mu odredjene posebnim propisima; 
2) Predsjednik ministarskog, savjeta, odnosno, od njega 
ovlašten organ može podnijeti u zakonskom roku tužbu 
na Upravni sud u Zagrebu, kad smatra, da je aktom Bana 
ili koje druge vlasti Banovine, koja je predmet riješila 
konačna, povrijedjen državni ili banovinski zakon na štetu 
općih državnih interesa; 
3) Računsku kontrolu u svim stvarima iz nadležnosti 
Banovine Hrvatske vrši samostalno i konačno poseban 
Računski sud. 
Članak XII.
Reorganizacija Upravnog suda i ustrojstvo računske 
kontrole propisat će se kraljevim uredbama, koje će se 
podnijeti na ozakonjenje saboru, čim se on sastane. 
Članak XIII.
1) Za ocjenu ustanovljivanja zakona i sporave o 
nadležnosti izmedju države i Banovine Hrvatske nadležan 
je Ustavni sud; 
2) Ustrojstvo i postupak ovog suda propisat će se kralje-
vom uredbom. 
Članak XIV.
U onim stvarima, u kojima je država nadležna samo za 
donošenje zakona, može centralna vlast izdavati opće 
upute Banovini za primjenu tih zakona. U cilju nadzora 
nad izvršenjem tih zakona od strane banovinskih organa 
može centralna vlast slati svoje organe vlasti Banovine, a 
s njezinim pristankom i nižim vlastima. Banovinske vlasti 
su dužne na zahtjev centralne vlasti ukloniti nepravilnosti 
učinjene u primjeni državnih zakona. U slučaju neslaganja 
može, kako država, tako i Banovina; zatražiti riješenje 
Ustavnog suda. 
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Članak XV.
1) Ovlašćuje se ministarski savjet, da odmah donese 
potrebne propise i poduzme sve potrebne mjere za 
izvršenje ove Uredbe; 
2) One odredbe za izvršenje ove Uredbe, kojima se mi-
jenjaju i ukidaju postojeći zakoni, donijet će se kraljevim 
uredbama; 
3) Ostaju na snazi svi postojeći propisi, dok se nadležnim 
putem ne izmijene; 

4) Do dana sastanka sabora, kralj može davati Uredbe 
o predmetima iz nadležnosti Banovine Hrvatske. Ove se 
Uredbe imaju naknadno podnijeti na suglasnost saboru; 
5) Ovlašćuje se Ban, da naredbama odredi sve, što je 
potrebno za provodjenje Uredaba donesenih po predhod-
nim stavovima ovoga člana. 
Članak XVI.
Ova Uredba dobiva obaveznu snagu danom obnarodovan-
ja u Službenim novinama.
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UVOD
Osamdeseta obljetnica osnivanja Banovine 
Hrvatske prigoda je i obveza podsjetiti se 
njenog značaja na putu stvaranja samostalne 
Hrvatske.
Težnja Hrvata za vlastitom državom bila 
je očuvana u kontinuitetu, s određenim 
elementima hrvatskog državnog prava, do 
ulaska u Kraljevinu Srba, Hrvata i Slovenaca 
1918. godine.

Državnopravni status 
Banovine Hrvatske u 
Kraljevini Jugoslaviji
PIŠE: mr.sc. Antun Šagovac

Srpska strana opstruirala je Ženevski spora-
zum od 9. studenog 1918. godine o konfed-
eraciji Države SHS i Kraljevine Srbije. Nakon 
toga Narodno vijeće u Zagrebu šalje „ guske 
u maglu“ koje pristaju 1. prosinca 1918. 
godine na prvoprosinački akt o ujedinjenju u 
centralističku „jedinstvenu državu“. Hrvatska 
je prvoprosinačkim aktom izgubila svoj pov-
ijesni identitet. U novoj državi se negiralo ne 
samo postojanje državnosti Hrvatske, nego i 

Kralj Aleksandar Karađorđević proglašava stvaranje Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca 1. prosinca 1918. godine
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postojanje samog hrvatskog naroda.
Od samog početka stvaranja nove državne 
zajednice i nakon njenog stvaranja postojao 
je sukob između unitarizma i federalizma. S 
aspekta uređenja države navedeni sukob bio 
je permanentni problem u Kraljevini SHS- 
Kraljevini Jugoslaviji, iako je početno pobije-
dio koncept unitarne države.
Nametnuti centralizam i ideologija unitariz-
ma, jednog troimenog, troplemenog naroda, 
s idejom integralnog jugoslavenstva, bili 
su funkcionalno u zamjeni za pojam velike 
Srbije.
Neriješeno “Hrvatsko pitanje”
Nesrpski narodi bili su nezadovoljni namet-
nutim centralističko-unitarističkim koncep-
tom uređenja državne zajednice, te su radi 
očuvanja svoga identiteta bili za decentrali-
zaciju i federalizam.
Hrvatska seljačka stranka (dalje HSS) bila je 
na liniji federalizma i poštovanja nacionalne 
posebnosti. Za HSS (kon)federalni koncept u 

okviru politike HSS-a nije imao alternativu.
Neriješeno tzv. “hrvatsko pitanje” bilo je 
s vremenom sve veći unutarnji problem 
Kraljevine Jugoslavije.
Na izborima 1938. godine lista opozicije, 
koju je predvodio Vladko Maček, dobila je 
44% glasova, a Hrvatska seljačka stranka 
nakon izbora je prerasla u pokret. S obzirom 
na međunarodne prilike i akcije Njemačke 
i Italije hrvatsko pitanje u Kraljevini Jugo-
slaviji moralo se riješiti što prije. U ožujku 
1938. dogodio se „Anschluss” Austrije, u 
ožujku 1939. okupacija Čehoslovačke, a u 
travnju 1939. Italija je okupirala Albaniju. 
Knez namjesnik Pavle Karađorđević pri-
davao je sve veću važnost rješenju „hr-
vatskog pitanja“ zbog čega je i imenovao 
Dragišu Cvetkovića za predsjednika Vlade 
6. veljače 1939. godine. Glavno i temeljno 
političko pitanje u programu HSS-a bilo je 
državno pravno pitanje, koje se ogledalo 
u promijeni državnog pravnog uređenja. 

Hrvatski sabor donio je 29. listopada 1918. godine odluku o raskidanju svih državnopravnih odnosa s propalom Austro-Ugarskom 
monarhijom te se odlučio za ulazak Hrvatske u samostalnu Državu SHS (gore)
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Koncepcija federalnog uređenja države 
polazila je od zahtjeva za uređenje državnog 
statusa Hrvatske. Sklapanjem Sporazuma 
Cvetković – Maček 26. kolovoza 1939. 
godine i donošenjem temeljem tog spora-
zuma Uredbe o Banovini Hrvatskoj vraćen 
je nacionalni identitet i otvoren postupak 
uređenja državnopravnog položaja Hrvatske 
u Kraljevini Jugoslaviji, ali i njenog državnog 
preuređenja.
U izvorišnim osnovama Ustava Republike 
Hrvatske, kao potvrda nacionalne samo-
bitnosti i državne opstojnosti, izrijekom je 
navedeno i osnivanje Banovine Hrvatske 
1939. godine kojom je obnovljena hrvatska 
državna samobitnost u Kraljevini Jugoslaviji.
Sporazum Cvetković – Maček
Do prvog susreta Cvetkovića i Mačeka 
došlo je 2. travnja 1939. godine u Za-
grebu. Cvetković je došao kao mandatar 

Namjesništva (kneza Pavla). Razgovori su 
tekli povoljno. Cvetković je pokazao sprem-
nost da kao legitimni predstavnik Krune 
prihvati osnovna Mačekova gledišta, tj. da 
se odredi teritorij Hrvatske na povijesnom 
i etničkom principu, s njenim posebnim 
položajem i ovlastima.
Pregovori o stvaranju Banovine Hrvatske
Drugi susret uslijedio je 15. travnja 1939. 
godine i tom prilikom se pristupilo konk-
retnim pregovorima. Cvetković je ponudio 
spajanje Savske i Primorske banovine, te 
kotara Dubrovnik. Maček je zahtijevao da 
granica između hrvatskog i srbijanskog dijela 
teče od Subotice, ravnom linijom na Ilok i 
Savu, zatim do rijeke Bosne, Bosnom do 
ispod Sarajeva i odatle do Herceg Novog. 
Dogovoreno je preuzimanje određenih 
ministarskih položaja i to je trebao biti uvod 
u preuređenje zemlje dok malodobni Kralj 

Sudionici sporazuma Cvetković - Maček. Dr. Maček i predsjednik kraljevske Vlade Dragiša Cvetković (sjede)
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Petar II. ne stupi na prijestolje.
Već 22. travnja 1939. uslijedio je novi susret. 
Oko teritorijalnog razgraničenja dogovoreno 
je da se u određenim dijelovima Bosne i 
Hercegovine, Srijema i Vojvodine provede 
plebiscit i da će u ministarski savjet ući pet 
predstavnika HSS-a i jedan predstavnik 
Samostalne stranke. Utemeljit će se posebna 
jedinica pod imenom Banovina Hrvatska na 
koju će se izvršiti prijenos glavnog ovlaštenja 
s centralne vlasti. Zajedničkoj vladi trebali 
su ostati poslovi vanjskih poslova i narodne 
obrane. Ovaj prijedlog sporazuma bio je 
odbijen. Međutim, kontakti su nastavljeni i 
dalje. Angažirani su pravni stručnjaci s jedne i 
s druge strane.
Knez Pavle prihvatio Sporazum
Knez Pavle prihvatio je sporazum 24. 
kolovoza 1939. godine prilikom prijema 
Cvetkovića i Mačeka u audijenciju.
Sporazum Cvetković - Maček objavljen je 
26. kolovoza 1939. godine prema kojem 
je HSS dobio pet ministarskih mjesta pri 
predsjedništvu Vlade. Sporazum je bio 
politički kompromis, rezultat političkog 
realizma i početak procesa stvaranja složene 
države. S državnopravnog stajališta bio je 
to u okvirima Kraljevine Jugoslavije početak 
postupka reorganizacije države.
Pravni temelj sporazuma 
Cvetković - Maček
Redovni postupak za reviziju Ustava iz 
1931. prema člancima 114. i 115. nije bio 
prihvatljiv, osobito iz dva razloga. Postu-
pak revizije Ustava prema složenoj pravnoj 
proceduri zahtijevao je dosta vremena, a 
vremena je bilo malo. S druge strane, knez 
Pavle načelno je bio protiv revizije Ustava do 
punoljetnosti kralja Petra II. Karađorđevića. 
Stoga se posegnulo za primjenom članka 
116. Ustava iz 1931. godine koji je sadržavao 
pretpostavke za donošenje uredbi u slučaju 
nužde i za vrijeme izvanrednog stanja. Pre-

ma članku 116. u slučaju rata, mobilizacije, 
nereda i pobune, koji bi doveli u pitanje javni 
poredak i sigurnost države ili kada su do te 
mjere ugroženi javni interesi, Kralj može, 
u tom izuzetnom slučaju, ukazom narediti 
da se privremeno poduzmu sve izvanredne 
neophodne potrebne mjere u cijeloj Kralje-
vini ili u jednom njenom dijelu nezavisno od 
ustavnih i zakonskih propisa. Sve izvanredne 
mjere podnose se naknadno Narodnom 
predstavništvu na suglasnost.
Pravna teorija nije bila jedinstvena u 
tumačenju članka 116. Ustava u pogledu 
pretpostavki njegove primjene. No, činjenica 
jest da je Kruna imala političko i pravno 
ovlaštenje donositi privremene mjere od 
dalekosežnog značenja za uređenje države i 
bez revizije Ustava.
Budući da Drugi svjetski rat samo što nije 
počeo, nesumnjivo je da su zbog neriješenog 
hrvatskog pitanja bili ugroženi javni interesi, 
pa je Sporazum imao i formalnopravno i 
političko opravdanje.

Regent i namjesnik knez Pavle Karađorđević i budući posljednji 
kralj Jugoslavije Petar II. Karađorđević. Poslije atentata 
u Marseilleu prema oporuci kralja Aleksandra I. knez 
Pavle postaje jedan od trojice članova namjesništva u ime 
maloljetnog kralja Petra II. Karađorđevića. 
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Ustavna revizija
Čitav postupak u svezi s formiranjem Bano-
vine Hrvatske imao je karakter ustavne re-
vizije jer su nositelji tog sporazuma formalno 
ostali u granicama Ustava, ali su stvarno 
izmijenili neka njegova bitna načela: centrali-
zam i ideologiju Jugoslavenskog nacionalnog 
unitarizma. Nesumnjivo je da je Banovina 

imala značajna obilježja državnosti. Spora-
zum Cvetković – Maček i osnutak Banovine 
Hrvatske imao je protivnike u Hrvatskoj i 
izvan nje. Najglasniji su bili Srbi, koji su u 
stvaranju Banovine Hrvatske vidjeli ustupak 
hrvatskim separatistima, početak rasula 
jugoslavenske države i ugrožavanje inte-
resa srpstva. Oni su reagirali geslom: „Srbi 
na okup“. Među hrvatskim protivnicima 
Sporazuma Cvetković – Maček najoštriji su 
bili pripadnici domovinske ustaške skupine 
(frankovci) koji su zamjerali Mačeku što je 
Hrvatsku ostavio u Jugoslaviji, umjesto da je 
stvorio neovisnu državu.
Sporazum ubrzan zbog rata
Maček u svojim memoarima navodi da je 
prije sklapanja Sporazuma Cvetković – 

Čitav postupak u svezi s formiranjem 
Banovine Hrvatske imao je karakter 
ustavne revizije jer su nositelji tog spora-
zuma formalno ostali u granicama Ustava, 
ali su stvarno izmijenili neka njegova bitna 
načela: centralizam i ideologiju Jugo-
slavenskog nacionalnog unitarizma. 

Usvajanje sporazuma između Mačeka i Cvetkovića ubrzale su 
spoznaje o skorašnjem izbijanju Drugog svjetskog rata. Na 
slici izborni plakat njemačkih socijalista 
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Maček primio obavijest od dr. Krnjevića koji 
je bio u Ženevi u imigraciji, izvještaj iz kojeg 
je razabrao da još samo kratko vrijeme dijeli 
od svjetskog rata koji će neminovno buknuti. 
To mu je dalo motivaciju da se prije izbijanja 
rata sklopi sporazum sa srpskom stranom, 
jer će u protivnome u geopolitičkoj situaciji 
u kakvoj je bila Kraljevina i Hrvati i Srbi stra-
hovito stradati. Zbog toga je u razgovorima 
priopćio Cvetkoviću da je spreman sklopiti 
privremeni sporazum koji će se dovršiti 
kasnije kada bude zgodnije vrijeme. Utvr-
dio je da je Cvetković bio iznenađen tom 
popustljivošću koja je bila rezultat vanjsko 
političkih okolnosti. 
16. kolovoza 1939. godine bio je dogo-
voren sastanak sa ekspertima u Božjakovini. 
Eksperti su radili neprekidno pet dana, a 
stvar je bila pojednostavljena na način da 

su i Maček i Cvetković bili tamo, pa kada 
je među njima došlo do spora oko nekog 
pitanja, onda su njih dvojica, popuštajući 

Temeljem Sporazuma Cvetković - Maček 
Hrvatska je teritorijalno znatno proširena 
i dobiva posebni državnopravni položaj u 
okviru Kraljevine Jugoslavije. Na osnovi 
članka 116. Ustava, a da bi se osiguralo 
učešće Hrvata u životu države i time 
očuvali javni interesi, propisana je Ure-
dba kojom su spojene dotadašnje Savska i 
Primorska banovina kao i kotarevi Du-
brovnik, Šid, Ilok, Brčko, Gradačac, 
Derventa, Travnik i Fojnica u zasebno 
državnopravno područje, pod imenom 
Banovina Hrvatska, sa sjedištem u Za-
grebu.
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jedan drugome, problem u kratkom roku 
riješili. Kada je tekst bio gotov, nije bio 
odmah objavljen jer ga je još trebao odobriti 
knez namjesnik Pavle. Maček je 22. kolovoza 
1939. godine obaviješten da je Knez Spora-
zum odobrio. Dva dana kasnije, 24. kolo-
voza 1939. uslijedila je audijencija kod kneza 
na Bledu radi dogovora o sastavu vlade. 
Knez je tražio osobnu uslugu da Ban bude 
Ivan Šubašić, iako je Mačekov favorit bio ing. 
August Košutić.
Ukaz o raspuštanju Skupštine
Istoga dana kada je objavljena Uredba o 
Banovini Hrvatskoj objavljen je i Ukaz 
o raspuštanju Skupštine, čime je izbjeg-
nuta ratifikacija Uredbe do novog saziva 
Skupštine. Kako Narodno predstavništvo ne 
bi, s obzirom na strukturu sastava, odobrilo 
odstupanja od unitarizma i centralizma te 

formiranje jedne federalne jedinice, kao 
što je bila Banovina Hrvatska, raspuštena je 
Narodna skupština, a izbori za novu nisu bili 
raspisani (Engelsfeld, 2002.:380).
Trebalo je osigurati sastav Narodnog 
predstavništva koje će akceptirati preustroj 
države. Ovo odugovlačenje saziva Skupštine 
nije bilo u skladu s načelima demokrat-
ske vladavine, ali je imalo formalnopravno 
pokriće u primjeni članka 116. Ustava.
Uredba o Banovini Hrvatskoj 
od 26. kolovoza 1939. godine
Uredba o Banovini Hrvatskoj je 
državnopravna provedba prethodno sk-
lopljenog političkog sporazuma – ugo-
vora između dvaju relevantnih političkih 
čimbenika, predsjednika jugoslavenske Vlade 
Dragiše Cvetkovića i predsjednika HSS-a i 
SDK-a Vladka Mačeka, uz odobrenje Krune.
Uredba o Banovini Hrvatskoj donesena je 
26. kolovoza 1939. godine i njome je došlo 
do osjetnih političkih i državnopravnih izm-
jena u državi.
Temeljem Sporazuma Hrvatska je teritori-
jalno znatno proširena i dobiva posebni 
državnopravni položaj u okviru Kraljevine 
Jugoslavije.
Sporazum kao politički ugovor i Uredba kao 
državnopravni akt s popratnim uredbama 
i ukazima predstavljaju duboko zadiranje u 
državnopravno uređenje te su u sebi nosili 
faktične elemente revizije Oktroiranog 
ustava (Čulinović, 1963.: 202).
Pravni temelj Uredbe za izmjenu državnog 
uređenja nalazio se u članku 116. Ok-
troiranog ustava koji je ovlastio vladara da 
u izvanrednim slučajevima može poduzeti 
mjere koje odstupaju od ustavnih i zakonskih 
propisa. Uredbom o Banovini Hrvatskoj u 
pravno politički sustav Kraljevine Jugoslavije 
unesene su ove promjene:
Na osnovi članka 116. Ustava, a da bi se osi-
guralo učešće Hrvata u životu države i time 
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očuvali javni interesi, propisana je Uredba 
kojom su spojene dotadašnje Savska i Pri-
morska banovina kao i kotarevi Dubrovnik, 
Šid, Ilok, Brčko, Gradačac, Derventa, 
Travnik i Fojnica u zasebno državnopravno 
područje, pod imenom Banovina Hrvatska, 
sa sjedištem u Zagrebu.
Uredbom je propisana dvostruka nadležnost 
za vršenje državnih poslova i to: a) za 
poslove zajedničke s državom u djelokrugu 
državnih organa nad kojima je centralna vlast 
zadržala vrhovno naredbodavno pravo i kon-
trolu i b) banovinske poslove koji pripadaju 
u autonomni djelokrug Banovine Hrvatske, 
a koji su u članku 2. Uredbe taksativno 
navedeni: poljoprivrede, trgovine i industrije, 
šuma i rudnika, građevina, socijalne politike, 
narodnog zdravlja, fizičkog odgoja, pravde, 
prosvjete i unutarnje uprave.
Svi poslovi koji nisu Uredbom izričito 
navedeni ostali su u nadležnosti središnjih 
državnih tijela, a to su: vanjski poslovi, vojska 
i mornarica, obavještajne službe, državna 
sigurnost, suzbijanje antidržavne propa-
gande, rudarsko zakonodavstvo, vanjska 
trgovina, zajedničke financije i državljanstvo. 
Pitanje financija riješeno je Uredbom o finan-
ciranju Banovine Hrvatske od 30. ožujka 
1940. Tom Uredbom ostavljen je Banovini 
Hrvatskoj dio prihoda s njezinog područja za 
pokriće autonomnih potreba. 
Glavna tijela vlasti u Banovini Hrvatskoj 
bili su Sabor, Ban i Banska vlada. Sabor je 
zakonodavno, a Ban i Banska vlada predstav-
ljaju tijela izvršne vlasti.
Izbori za Sabor Banovine nisu bili provedeni.
Državnopravno preuređenje Kraljevine
Donošenje Uredbe o Banovini Hrvatskoj 
otvorilo je proces preuređenja države koji 
nije dovršen do razbijanja Jugoslavije u 
travanjskom ratu 1941. godine. To se nije 
ostvarilo jer nije bilo dogovora o broju 
posebnih jedinica. Za Slovensku jedinicu nije 

bilo spora o teritorijalnom omeđenju da je 
to područje Dravske Banovine. 
Svi politički činitelji u Srbiji, oni na vlasti i 
oni u oporbi, zahtijevali su da cijeli prostor 
istočno od Banovine Hrvatske bude uključen 
u treću srpsku jedinicu -„Srpske zemlje.“ 
Sa srpske strane stizali su oštri prigovori 
zbog postojećeg opsega Banovine Hrvatske, 
a posebno zbog mogućnosti da on bude i 
proširen.
Sporazum Cvetković - Maček otvorio je 
put federalizaciji države, a aktivnosti na 
preuređenju države prekinut je izbijanjem 
rata. Sporazum je nedorečenim rješenjima 
stvarao određene nedoumice. Premda u 

Promidžbeni plakat za vojsku Kraljevine Jugoslavije koja je 
Sporazumom Cvetković-Maček ostala u nadležnosti Krune
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Sporazumu Cvetković – Maček nigdje nije 
bilo spomenuto, polazilo se od gledišta da 
u Jugoslaviji postoje tri naroda, Hrvati, Srbi 
i Slovenci. Sukladno tome valjalo je i državu 
podijeliti na tri dijela. Slovenski dio bio je 
neupitan. Hrvati su u odnosu prema stanju 
1918. godine izgubili Boku Kotorsku. Kako 
crnogorska jedinica nije neposredno spom-
injana to je značilo otvoriti Srbima izlaz na 
more. Hrvati su izgubili povijesni dio Sri-
jema, čime se ojačao vojvođanski, ali i srpski 
prostor u Podunavlju. Hrvatska je dobila 
određene povijesne bosansko-hercegovačke 
kotareve, bez sudjelovanja muslimana, a 
znalo se da oni traže posebnu jedinicu.
Plan formiranja banovine „Srpske zemlje“ 
već je bio razrađen. Osnutak srpske bano-
vine izvodio se iz članka 116. Ustava, a 
organizacija bi bila provedena po predlošku 
Banovine Hrvatske. To bi značilo da bi 
se prečanski, odnosno bosanski prostor 
uključio u srpsku upravu. Srbija bi prvi put 
prekoračila svoj povijesni okvir i ušla u BiH. 
Osnutak banovine „Srpske zemlje“ pred-

stavljalo je s hrvatske strane konvalidaciju 
dvojbenih odluka Vojvođanske i Podgoričke 
skupštine o njihovom pripojenju Srbiji. Spo-
razum je zaobišao makedonsko pitanje.
Dakle, Uredba o Banovini Hrvatskoj narušila 
je dosadašnji centralistički sustav iako ga nije 
uklonila. Kraljevina Jugoslavija postaje otada 
mnogo bliža specifičnom obliku složene 
države, nego li unitarnoj državi. 
Državnopravni status Banovine Hrvatske
Banovina Hrvatska prema Sporazumu od 
26. kolovoza 1939. i prema Uredbi imala 
je određene elemente državnosti: teritorij, 
stanovništvo i vlast - zakonodavnu, upravnu i 
sudsku autonomiju.
Banovina Hrvatska imala je 60.393 četvornih 
kilometara površine i 4.403.199 stanovnika.
Banovina je mogla autonomno donositi 
zakone koje je trebao potvrditi kralj, dobiva 
samostalno sudstvo, a na polju uprave vlasti-
tog bana i egzekutivne organe.
Sabor je vrhovno i zakonodavno tijelo za 
područje Banovine Hrvatske. Zakonodavnu 
vlast vrše kralj i Sabor zajednički. Zaključke 
Sabora potvrđuje kralj uz supotpis Bana. 
Izbori za Sabor nikada nisu provedeni.
Ban je na čelu banske vlasti i vrhovni organ 
uprave Banovine. Ban i Banska vlada pred-
stavljaju tijela izvršne vlasti. Bana ukazom 
postavlja kralj uz supotpis Bana. Ban supot-
pisuje sve akte koje donosi kralj iz djelokruga 
poslova Banovine.
Banska vlast dijeli se na 11 odjela s odjelnim 
predstavnicima koje postavlja Ban. Pojedini 
odjeli se dijele na odsjeke i pododsjeke. 
Ispostava Banske vlasti u Splitu djelovala 
je umjesto dotadašnje uprave Primorske 
banovine. Upravna vlast Banovine Hrvatske 
u poslovima iz njene nadležnosti potpuno je 
nezavisna.
Na području Banovine Hrvatske postojalo 
je dvojako zakonodavstvo: 1. centralno i 2. 
banovinsko autonomno. 

Kotari u Banovini Hrvatskoj
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Uredbom o poslovima Pravde razgraničena 
je nadležnost između Ministarstva Pravde 
u Beogradu i pravosudnih organa Banovine 
Hrvatske. Sudstvo u Hrvatskoj postaje pot-
puno samostalno u pogledu svoje organizaci-
je i personalnog sustava, a Stol sedmorice u 
Zagrebu postaje najviša apelacijska instanca 
za područje Banovine. Izuzev banovinskih, 
nema drugih sudova, osim vojnih sudova za 
vojna kaznena djela. Državni savjet u Beo-
gradu, koji rješava samo upravne predmeta 
iz nadležnosti centralne i državne vlasti.
Odjel za pravosuđe
Osnovan je Odjel za pravosuđe Uredbom 
o ustrojstvu banske vlasti 9. rujna 1939. 
godine. Najviši sud u Banovini Hrvatskoj bio 
je Stol sedmorice u Zagrebu. Banovina je 
imala potpuno autonomno pravosuđe nad 
kojim nitko nije mogao imati utjecaj izuzev 
Hrvatske. U sklopu teritorijalnog preus-
troja banovinskih sudova zbog usklađivanja 
novog banovinskog teritorija s načelom 

samostalnosti hrvatskog sudstva razmišljalo 
se i o znatno široj reformi pravosuđa koja 
je trebala obuhvatiti promjene u sudskom 
postupku i položaj sudaca te potpuno novi 
sudski ustroj Banovine. Međutim, s obzirom 
na sve okolnosti do reforme nije došlo i nije 
se diralo niti u uređenje javnog bilježništva. 
Banska vlast osnovala je nekoliko novih 
kotarskih sudova radi toga da budu što 
pristupačniji narodu i kako bi građani imali 
što manje troškova. Nezavisnost sudova 
Banovine Hrvatske ograničena je samo in-
gerencijama Krune. Presude i rješenja izriču 
se i izvršavaju „u ime kralja“. Nakon osnivan-
ja Banovine Hrvatske javno bilježništvo je 
potpalo pod njezinu autonomnu nadležnost, 
odnosno Bana i Odjela za pravosuđe Banske 
vlasti. Banovina je bila isključivo nadležna u 
resorima: poljoprivrede, šuma, narodnog 
zdravlja i fizičkog odgoja. Državljanstvo 
je bilo jedinstveno, ali je za davanje 
državljanstva bila nadležna Banska vlast.

Sjedište Banovine Hrvatske bilo je u Zagrebu. Trg bana Jelačića 1937. godine. USTUPIO: Ivan Horvat

TEMA
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Pravna doktrina o Banovini Hrvatskoj
U pravnoj doktrini podijeljena su mišljenja o 
državnopravnom statusu Banovine Hrvatske, 
odnosno kakvo je bilo državno uređenje 
Jugoslavije poslije Sporazuma.
Politički Sporazum Cvetković – Maček imao 
je obilježja političkog ugovora bez formalno-
pravne zakonske snage. Tek Uredba o Bano-
vini Hrvatskoj predstavlja državnopravni akt i 
razradu Sporazuma.
Uredba o Banovini Hrvatskoj predstavljala 
je novum u ustavnopravnoj teoriji i praksi. 
Utemeljena na Oktroiranom ustavu iz 1931. 
godine imala je obilježja ustavnog zakona za 
područje Banovine Hrvatske sa značajnim 
elementima samostalnosti i državnosti 
Banovine. Juraj Andrassy navodi da je 
Uredba Ustav Hrvatske. Sadržava propise 
o temeljima političkog uređenja Hrvatske, 
a njene se odredbe mogu mijenjati samo u 
proceduri predviđenoj za reviziju Ustava. Tri 
bitna elementa određuju njenu državnost u 
okviru Kraljevine Jugoslavije: teritorij, ljudi i 
organizacija vlasti. Smatra da Banovina ima 
položaj federalne jedinice.

Prema Slobodanu Jovanoviću Sporazu-
mom od 26. kolovoza 1939. godine izvršeno 
je približavanje federalizmu.
Za Ivu Krbeka, koji je obnašao dužnost 
podbana, Uredba je samo jedan od pu-
tova i sredstvo kojim se ima doći do de-
finitivnog uređenja državne zajednice. 
Po njemu je Hrvatska jedan dio državne 
zajednice gdje se faktički provodi federa-
tivno državno uređenje i utire put novom 
uređenju državne zajednice, a što je temelj 
za donošenje novog Ustava. U pitanju je 
Uredba iz nužde s ustavnom snagom.
Prema Franji Žiliću Uredba je ustav 
Banovine i po tom Ustavu se Kraljevina 
Jugoslavija pretvara u saveznu državu sa 
iscrpno označenim poslovima koji pripadaju 
u nadležnost savezne države i onih poslova 
koji pripadaju u nadležnost njene jedinice- 
banovine, a koji su iscrpno navedeni kao 
poslovi iz njene nadležnosti. 
Ferdo Čulinović zaključuje da je Kralje-
vina Jugoslavija predstavljala specifičan oblik 
jedne državne organizacije čije se ustrojstvo 
nalazilo na prijelazu između centralističke i 

FINANCIRANJE BANOVINE
Temelj samostalnog financiranja 
Banovine Hrvatske jest Uredba o 
financiranju Banovine Hrvatske, 
objavljena u „službenim novina-
ma“ od 1. travnja 1940. godine.
Porezna autonomija bila je 
ograničena jer Uredba normira 
obvezu da se mora voditi računa o 
jednakim poreznim opterećenjima 
na cijelom državnom području.
Financijska samostalnost Bano-
vine donijela je povećanje 
poreznih obveza.

Uredba o Banovini Hrvatskoj predstav-
ljala je novum u ustavnopravnoj teoriji 
i praksi. Utemeljena na Oktroiranom 
ustavu iz 1931. godine imala je obilježja 
ustavnog zakona za područje Banovine 
Hrvatske sa značajnim elementima sa-
mostalnosti i državnosti Banovine. Juraj 
Andrassy navodi da je Uredba Ustav 
Hrvatske. Sadržava propise o temeljima 
političkog uređenja Hrvatske, a njene se 
odredbe mogu mijenjati samo u proceduri 
predviđenoj za reviziju Ustava. Tri bitna 
elementa određuju njenu državnost u ok-
viru Kraljevine Jugoslavije: teritorij, ljudi 
i organizacija vlasti. Smatra da Banovina 
ima položaj federalne jedinice.
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složene države (Čulinović, 1963.:206.).
Poznati profesor ustavnog prava Jovan 
Stefanović utvrđuje da Banovina Hrvatska 
nije obična administrativna jedinica, već ima 
nadležnost s elementima državnosti, što 
ne umanjuje niti njen navodno privremeni 
značaj, jer po njemu nema i ne može biti 
definitivnog uređenja države u apsolutnom 
smislu.
Neda Engelsfeld zaključuje da pored 
definiranog teritorija, posebne organizacije 
vlasti i naroda, Banovina Hrvatska nije mogla 
imati obilježja državne organizacije i da je 
njezin status bio najbliži statusu federalne 
jedinice.
Sam dr. Maček, govoreći o državnopravnim 
kompetencijama Banovine Hrvatske ustvr-
dio je: „i ta kompetencija nije još definitivna 
i ta kompetencija će se prigodom uređenja 
države potpuno urediti. Važno je za nas 
ovo; da smo ovaj puta opet nakon dvadeset 
godina prvi put postavili svoju budućnost 
na temelju Hrvatskog državnog prava. To je 
državno pravo označeno ovim činjenicama; 
označeno u tome što Hrvatskog Bana ne 
samo da ga ne imenuje zajednički ministar 
predsjednik, nego ga i ne predlaže (hr-
vatskog bana u duhu Hrvatsko – Ugarske 
nagodbe predlagao je ugarski ministar pred-
sjednik). Imenuje ga kralj sam, a kada bude 
sazvan Hrvatski Sabor onda će kralj saslušati 
predsjednika Hrvatskog Sabora.“(Perić, 
2003.: 225).
Uloga dr. vladka mačeka
Dr. Vladko Maček predsjednik HSS-a 
uspio je izvrsnom političkom taktikom i 
strpljivošću ostvariti cilj koji je zadao još 
Stjepan Radić, a to je da je dobroj političkoj 
taktici i strpljenju i međunarodnoj situaciji 
uspio povratiti Hrvatima dio državnosti.
Radilo se o zahvatu u ustroj države, čime 
je stvorio „državu u državi“ konfederalno/
federalni oblik koji je trebao postati trajan 

nakon novih izbora za narodnu skupštinu, a 
koji nisu nikad bili provedeni.
Važno je naglasiti da je dr. Vladko Maček 
smatrao da će i ostali teritoriji s većinskim 
hrvatskim stanovništvom koji su ostali izvan 
Banovine, biti ustupljeni Banovini nakon 
izbora za Narodnu skupštinu. To se prije 
svega odnosilo na teritorij Mitrovice, Rume, 
Stare Pazove i Zemuna, Kotar Dvor, teritorij 
Dalmacije, izuzev Boke Kotorske, te veći 
broj Kotara u BiH.
Dakle, teritorijalno ujedinjenje Banovine 
smatralo se tek početkom da će se prema 
Sporazumu nakon izbora teritorij proširiti. 
Ključno je spomenuti Bunjevce i Šokce, 
odnosno „Bačke“ Hrvate kod kojih nakon 
raspada Austro-Ugarske kasniji proces 
nacionalne identifikacije on se potpuno ost-

Dva hrvatska politička velikana - Stjepan Radić i Vladko Maček
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varuje kroz 23 godine jugoslavenske države, 
a vrhunac je doživio 1939. godine. Upravo 
taj dio Hrvata se snažno zalagao za usposta-
vu Banovine Hrvatske s ciljem da se teritorij 
bačke Hrvatske pripoji Banovini.
Prijenos kompetencija središnje vlasti na 
Bansku vlast bio je otežan jer je sedam dana 
nakon Sporazuma počeo Drugi svjetski rat.
Maček je bio na stajalištu da je Hrvatska 
ono što je dobiveno Sporazumom iz 1939. 
godine. O ostatku će se odlučiti na temelju 
glasanja naroda. 
U intervjuu s Bogdanom Radicom 1955. 
godine koji je objavljen u božićnom broju 
Hrvatskog glasa Maček je izrazio stajalište 
da bez obzira na prekid dogovaranja oko 
zajedničkog sporazuma između Srbije i 
Hrvatske ne smije biti potpunog odvajanja. 
Izravno Radicino pitanje je li Sporazum iz 
1939. godine bio početak federalizacije Jugo-
slavije koja bi Hrvatskoj i Srbiji bila osigurala 
više sreće i mira te oslobodila građanskog 
rata, Maček je odgovorio: „...uvjeren sam i 
danas, da Sporazum od 1939. godine je bio 
ne samo početak federalizacije nego konfed-
eralizacije Jugoslavije i možda ostalog dijela 
Balkanskog poluotoka, uključiv i Bugarsku i 
Albaniju.“ (Razgovor Bogdana Radice s pred-
sjednikom Mačekom objavljen u Hrvatskom 
glasu, Božić 1955. godine). Kada se gleda 
političko djelovanje dr. Vladka Mačeka u 
Kraljevini Jugoslaviji može se sa sigurnošću 
zaključiti da je njegova politika bila para-
digma političkog realizma „korak po korak“ 
u etapnom ostvarivanju hrvatske državnosti 
i da je njegov permanentni cilj bila slobodna i 
samostalna Hrvatska, početno kao federalna 
jedinica u okviru Jugoslavije.
Ukratko, dr. Vladko Maček bio je politički 
pragmatični realist koji je u međuratnom 
razdoblju u složenim političkim okolnostima 
znao ostvariti ono što je u danom trenutku 
bilo najpovoljnije za hrvatske interese u cilju 

ostvarivanja što većeg stupnja državnosti.
Jačanje autonomije Banovine Hrvatske
Nakon što su na Banovinu Hrvatsku pren-
esene nadležnosti određene prema Ure-
dbi, pitanje daljnjeg državnog preuređenja 
postalo je sve aktualnije i u krugovima Vlade. 
Pitanje je bilo samo hoće li to biti učinjeno 
prije ili poslije provedenih izbora.
U Srbiji su političke elite zahtijevale pre-
thodno formiranje posebne jedinice prije 
izbora. Maček je s tim u svezi dao izjavu 
da je zahtjev da se izbori održe nakon 
preuređenja države u suprotnosti sa samim 
tekstom Sporazuma, jer o preuređenju 
države u cjelini može odlučivati samo 

ULOGA KNEZA PAVLA
Bez kneza Pavla ne bi bilo Spora-
zuma o Banovini Hrvatskoj. U siječnju 
1940. godine nakon sklapanja Spora-
zuma knez Pavle je došao u službeni 
posjet Zagrebu. Knežev posjet 
Zagrebu bila je prigoda da se istakne 
kako između Mačeka i kneza postoji 
uzajamno povjerenje i da se naglase 
kneževe zasluge za sklapanje i 
provođenje Sporazuma. Prilikom pos-
jeta Maček je knezu Pavlu pripisao tri 
vrline: „Vašem osjećaju pravednosti 
imamo zahvaliti, da ste Vi možda prvi 
uvidjeli da su zahtjevi naroda Hrvat-
skoga opravdani. Vašoj mudrosti mo-
ramo zahvaliti da ste stekli uvjerenje 
da je spas Kraljevine Jugoslavije u 
zadovoljenju zahtjeva naroda Hrvat-
skoga, a Vašoj odvažnosti imamo 
zahvaliti da ste muški presjekli gordi-
jski čvor jednim potezom pera. Zato 
Vas danas hrvatski narod očekuje 
raširenih ruku i želi vam na moja usta 
sretan boravak.“ (Boban, Maček i 
politika HSS, 1974.:157).
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Narodno predstavništvo.
U okviru jačanja autonomije Banovine Hrvat-
ske veliko značenje imala je Hrvatska seljačka 
i Hrvatska građanska zaštita. Ove zaštite bile 
su stvarni nosilac vlasti HSS-a. U njihovom 
jačanju vidjela se mogućnost ojačanja or-
ganizacije s unutarnjom policijskom ulogom, 
ali i za postizanje određenih ciljeva koji su 
se mogli ostvariti organizacijom vojske. U 
praksi je zaštita jačala svoju organizaciju i s 
vremenom je prihvaćen njen status i dobila 
je pravo na naoružanje.
Sporazum Cvetković - Maček nakon 
državnog udara 27. ožujka 1941. godine
Državni udar 27. ožujka 1941. godine kojim 
je srušena Vlada Cvetković - Maček tek je 
u manjoj mjeri bio usmjeren protiv pristupa 
Jugoslavije Trojnom paktu. Osnovni razlog 
srpskog nezadovoljstva Cvetkovićevom 
Vladom sastojao se u popuštanju Hrvatima. 
Međutim, neovisno od toga, novi premijer 
general Dušan Simović bio je svjestan da bez 
priznavanja Sporazuma Cvetković - Maček 
i potvrđivanja statusa Banovine Hrvatske ne 
može uspostaviti suradnju s Mačekom i HSS-
om i pridobiti Mačeka za ulazak u Vladu.
Stoga je pučistička Vlada zaključila kako 
se položaj Banovine Hrvatske s državnim 
udarom nije promijenio. Stoga se Maček 1. 
travnja 1941. odlučio na ulazak u Vladu. Na-
kon toga je Vlada na brzinu donijela desetak 
uredbi proširivši politički djelokrug Banovine 
Hrvatske.
Rasrpave o pravnom položaju Banovine Hr-
vatske u okviru rada i politike jugoslaven-
ske izbjegličke Vlade
U okviru razmišljanja o poratnom uređenju 
Europe valja izdvojiti ideju o balkanskoj kon-
federaciji koja bi obuhvatila Grčku i Bugar-
sku. S tim u svezi računalo se da bi konfed-
eracijom bila očuvana Jugoslavija. Grčka bi 
ušla kao jedinstvena cjelina, Srbija, Hrvatska 
i Slovenija bile bi zasebne jedinice. Početno 

je izbjeglička Vlada izbjegavala raspravu o 
budućem unutarnjem ustrojstvu Jugoslavije. 
Prešutno je i dalje priznavala stečenu poz-
iciju Banovine Hrvatske.
Za uvid u stajališta HSS-a posebnu pozornost 
zaslužuje Memorandum predstavnika HSS-a 
pri Vladi Kraljevine Jugoslavije u Londonu, 
koji su u studenome 1941. godine objavili 
dr. Juraj Krnjević, dr. Juraj Šutej i dr. Rudolf 
Bićanić. Polazeći od tvrdnje da su Hrvati 
bili u neravnopravnom položaju u Kraljevini 
Jugoslaviji i pozivajući se na savezništvo sa 
zapadnim silama istaknuli su zahtjev za ujed-

Knez Pavle Karađorđević potpisao je pristupanje Kraljevine 
Jugoslavije Trojnom paktu 25. ožujka  1941. godine. Dva dana 
kasnije general Simović je izvršio državni udar. Desetak dana 
kasnije, 6. travnja, Hitlerova Njemačka napala je Jugoslaviju
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injenjem svih hrvatskih teritorija, osobito 
naglašavajući Dalmaciju i Istru. Pozivajući 
se na hrvatski suverenitet, zahtijevali su 
ostvarenje hrvatske državnosti u granicama 
Jugoslavije. Očitovali su spremnost Hrvata 
stvoriti ekonomsku ili političku konfederalnu 
zajednicu s drugim narodima.
Za hrvatske ministre u izbjegličkoj Vladi 
uređenje nove države kao federacije bio 
je minimum ispod kojeg nije moglo biti 
rasprave, s time da je teritorij nadležnosti 
i organizacija vlasti Banovine Hrvatske bio 
polazište za određivanje budućeg položaja 
Hrvatske.
Slovenske oporbene političke snage donijele 
su program prema kojem bi Slovenija bila 
posebna jedinica u okviru Jugoslavije.
S vremenom je prevladalo stajalište o 
izbjegličkoj Vladi i na srpskoj strani da bez 
federalizacije buduće države nema obnove 
Jugoslavije.
Sporazum Cvetković - Maček, platforma za 
sporazum jugoslavenske emigracije
Vladko Maček nakon odlaska u emigraciju, 
još za vrijeme boravka u Parizu, počeo je 

razgovarati s predstavnicima srpske i slov-
enske emigracije. U proljeće 1946. godine 
Maček je sastavio nacrt sporazuma sa Sr-
bima koji nikada nije potpisan. Tekst spora-
zuma sačuvao je njegov tajnik Branko Pešelj, 
a o tome piše Ivan Tepeš u svojoj doktorskoj 
disertaciji: Političko djelovanje Hrvatske 
seljačke stranke u iseljeništvu od 1945. do 
1990. godine.
Nacrt dogovora sa Srbima
Prijedlog sporazuma utemeljen je na spora-
zumu s Cvetkovićem iz 1939. kao osnova za 
organizacija buduće državne zajednice.
Prema tom nacrtu Slovenija bi bila ono 
što je danas Republika Slovenija. Hrvatska 
bi obuhvaćala teritorij Banovine sukladno 
Sporazumu iz 1939. godine, te hrvatske 
krajeve dobivene od Italije mirovnim ugo-
vorima i kotare zapadne Bačke sa Sub-
oticom. Teritorij Srbije obuhvatio bi užu 
Srbiju, preostali dio Vojvodine, Crnu Goru, 
Makedoniju, Kosovo i Metohiju te dijelove 
Srijema i Dalmacije koji nisu uši u Hrvatsku. 
U odnosu na dijelove Bosne i Hercegovine 
koji nisu pripali Hrvatskoj, po Mačeku se 
tamo trebao provesti plebiscit oko toga želi 
li pučanstvo pripojenje Hrvatskoj ili Srbiji. 
Dakle, Mačekov polazni stav je bio da je hr-
vatsko ono što je dobiveno Sporazumom iz 
1939. godine, a o ostatku će odlučiti narod 
na temelju glasanja, uključujući spremnost da 
se prizna cjelovitost BiH u hrvatskoj državi 
kao zasebne jedinice, ako narod tih krajeva 
izrazi želju pripojenja Hrvatskoj.
Od konkretnog sporazuma sa srpskom 
stranom nije bilo ničega. Nakon 1953. 
godine Maček je odustao od bilo kakvog 
dogovora sa srpskom emigracijom, kako je 
Krnjević to protumačio, jer „niti jedan srpski 
političar u emigraciji nije spreman pristati 
na išta drugo negoli na vlast Beograda nad 
nama, a mi onda kada se vratimo, vodimo 
pregovore za neki novi sporazum.“

Za uvid u stajališta HSS-a posebnu 
pozornost zaslužuje Memorandum pred-
stavnika HSS-a pri Vladi Kraljevine 
Jugoslavije u Londonu, koji su u stu-
denome 1941. godine objavili dr. Juraj 
Krnjević, dr. Juraj Šutej i dr. Rudolf 
Bićanić. Polazeći od tvrdnje da su Hr-
vati bili u neravnopravnom položaju u 
Kraljevini Jugoslaviji i pozivajući se na 
savezništvo sa zapadnim silama istaknuli 
su zahtjev za ujedinjenjem svih hrvatskih 
teritorija, osobito naglašavajući Dalmaciju 
i Istru. Pozivajući se na hrvatski suve-
renitet, zahtijevali su ostvarenje hrvatske 
državnosti u granicama Jugoslavije. 

MEMORANDUM HSS-a
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Hrvatskoj je osnivanjem Banovine Hrvatske 
vraćena njena nacionalna samobitnost. Us-
postava Banovine Hrvatske važna je karika 
na putu postupnog stvaranja samostalne 
Hrvatske.
Osnivanjem Banovine Hrvatske Kraljevina 
Jugoslavija pravno i politički nije postala fed-
erativnom državom. Međutim, unitaristički 
koncept doživio je povijesni poraz. Nakon 
uspostave Banovine ponovna unitarizacija 
Jugoslavije nije bila realna.
Nakon deset godina diktature nezaobilazno 
se nametnulo pitanje rješavanja „Hrvat-
skog pitanja.“ Knez Pavle i Vlada na čelu 
s Dragišom Cvetkovićem, respektirajući 
vanjskopolitičku situaciju neposredno pred 
početak Drugog svjetskog rata, pristali su na 
preuređenje države osnivanjem Banovine 
Hrvatske uz priznanje nacionalnog identiteta 
i respektabilnog stupnja njene autonomije.
Priznati su joj već početno osnovni elementi 
državnosti: teritorij, stanovništvo i vlast na 
njenom teritoriju u okviru Kraljevine Jugo-
slavije.
U postupku dovršenja uređenja položaja 
Banovine Hrvatske u cilju (kon)federalnog 
uređenja države važno je ustvrditi da je dog-
ovoreno da će se definitivni opseg Banovine 
Hrvatske odrediti vodeći računa o ekonom-
skim, geografskim i političkim okolnostima 
prema volji naroda sukladno plebiscitu u 
preostalim dijelovima Bosne i Hercegovine, 
Srijema i Vojvodine.
Dakle, osnivanjem Banovine Hrvatske razbi-
jeno je centralističko i unitarističko državno 
uređenje i postavljenja pravna osnova za 
preuređenje Kraljevine Jugoslavije i za njeno 
pretvaranje u složenu federativnu ili konfed-
erativnu državu.
S političkog gledišta osnutak Banovine značio 
je pobjedu hrvatskih federalista.

Konfederacije imaju temelj u ugovoru, pa 
već model uređenja na osnovi Sporazu-
ma-ugovora jest odlučni argument da bi 
dugoročno jedini ispravni put u možebitno 
preuređenje jugoslavenske državne zajed-
nice bio u stvaranju konfederacije, jer je re-
vizija centralističko unitarističkog ustava bila 
suočena s ozbiljnim političkim preprekama.
Kada se uzmu u obzir kompetencije koje 
je imala Banovina Hrvatska, nesumnjivo se 
nalaze elementi federativnog, ali i konfedera-
tivnog uređenja (potpuna autonomija treće 
- sudbene vlasti).
Banovina slomila srpski unitarizam
Činjenica je da nakon osnivanja Banovine 
Hrvatske Kraljevina Jugoslavija više nije bila 
unitaristička država, ali nije bila niti feder-
acija, jer poslije formiranja Banovine Hrvat-
ske nije bilo drugih jedinica koje bi imale 
isti ili sličan status. Federacija kao složena 
država pretpostavlja da su formirane i druge 
jedinice, barem jedna, i da budu povezane 
s poslovima od zajedničkog interesa. Imali 
smo Banovinu Hrvatsku s posebnim statu-
som i ostatak države koji nije bio u statusu 
Banovine Hrvatske utemeljenu na spora-
zumu- ugovoru, a što je osnovno obilježje 
konfederacije. Nemamo federalnu jedinicu, 
ali imamo ugovorom utvrđen državnopravni 
status. U takvoj političkoj i pravnoj situaciji, 
ako se od polaznog sporazuma ne može 
postići daljnji dogovor o uređenju državne 
zajednice, to ima objektivno za posljedicu 
razlaz i formiranje samostalne države.
Banovina Hrvatska sa navedenim elemen-

Hrvatskoj je osnivanjem Banovine Hr-
vatske vraćena njena nacionalna samo-
bitnost. Uspostava Banovine Hrvatske 
važna je karika na putu postupnog stvaran-
ja samostalne Hrvatske... Unitaristički 
koncept doživio je povijesni poraz. 

ZAKLJUČAK

TEMA
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tima državnosti bila je blizu statusu države, 
ali početno još to nije bila. Dijelimo mišljenje 
dr. Vladka Mačeka da na Banovinu Hrvatsku 
treba gledati kao jednu etapu u procesu 
stvaranja samostalne Hrvatske (korak po 
korak) koji nije doveden do kraja.
Važno je uzeti u obzir činjenicu da je Spo-
razumom predviđeno da se u Ustav unese 
odredba prema kojoj se nadležnosti Bano-
vine Hrvatske ne mogu oduzeti ili smanjiti 
bez njenog pristanka. Ovo je takvo jam-
stvo za Banovinu i Hrvatsku u cjelini da se 

može prihvatiti stajalište J. Stefanovića koji 
zaključuje da konačno izvršenje Uredbe 
znači osnivanje savezne države i to s obzi-
rom na široku autonomnu vlast njezinih 
dijelova države posebnog tipa, koja u cjelini 
ne postoji u nauci i teoriji.
Dr. Vladko Maček u okolnostima odnosa 
političkih snaga u Kraljevini Jugoslaviji bio je 
izvrstan politički strateg i taktičar koji je u 
danim političkim okolnostima bio sposoban 
ostvariti optimalno moguće za što snažniju 
državnopravnu poziciju Hrvatske.
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Dr. Vladka Mačeka podržavao je skoro cijeli hrvatski narod u borbi za samostalnu Hrvatsku. Početkom lipnja 1938. godine na misi 
na otvorenom u Velikoj Gorici skupilo se 30 tisuća vjernika. Na poleđini prigodne razglednice piše: «Za vrijeme Sv. mise u Vel. 
Gorici 6. VI. 1938. klanja se Isusu u Svetoj Hostiji zajedno sa 30.000 naroda vođa Hrvatskog naroda  Dr. Vladko Maček i pobožno 
moli za pobjedu Hrv. narodne misli. Kraljice Hrvata moli se za katoličku Hrvatsku!» USTUPILA: Ankica Kadabec
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Sredinom tridesetih godina dvadesetog 
stoljeća seljaci iz Turopolja počeli su pro-
davati mlijeko Zagrepčanima dostavom 
na kućni prag. Bio je to težak posao, ali je 

donosio znatan prihod malim turopoljskim 
stočarima koji su imali sigurno tržište u ve-
likom Zagrebu. Mljekari, nazvani kantari po 
velikim kantama u koje je moglo stati 20 do 

Turopoljski  „mlekari – 
kantari“
PIŠE: Aleksandar Božić

ZABORAVLJENA POVIJEST
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30 litara mlijeka, najčešće su koristili bicikle 
za prijevoz do Zagreba. Kantare su imala 
skoro sva prigradska turopoljska mjesta te 
sela iz Posavine. 
Kantari bi na bicikle, na „guvernal“ i oko 
zadnjeg blatobrana, „iza zica“, prikvačili 
kante s mlijekom i najčešće gurajući bicikl 
polazili put Zagreba prelazeći rijeku Savu 
skelom u Mićevcu ili preko Crvenog mosta u 
Jakuševcu. Neki su teške kante nosili na ra-
menima ili u rukama, a Mraclinci i Buševčani 
su umjesto bicikala koristili vlak (štreku). Bio 
je to uhodan posao izravne prodaje mlijeka 

Kantarice i poneki kantar iz Hrašća i Odre, praznih kanti 
vraćaju se umorne iz Zagreba. Snimljeno početkom 20. 
stoljeća (gore). FOTO: Višnja Huzjak

Skupina mljekara kantara ispred sabirnice i prodavaonice 
Mljekarstvo Novo Čiče u Zagrebu u Savskoj ulici broj 55, 
vlasnika Franje Hemena. Na slici su: Ivan Radičević, Josip 
Hemen, Josip Tot, Ivan Stepanić, Đuro Grgar, Ljudevit 
Češković, Antun Solić, Franjo Hemen, Đuka Mišerić, Stjepan 
Balen, Đuro Siketić, Franjo Perećinec, Stjepan Mišerić, Josip 
Postić, Ivan Gučić, Đuro Jandriš,i Franjo Borković (lijevo). 
USTUPILA: Obitelj Majsec
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poznatim „mušterijama“ ili prodaja mlijeka 
brojnim zadrugama koje su u Zagrebu imale 
svoje poslovnice i stanice za otkup mlijeka. 
Kantari su u pravilu bili muškarci, ali i brojne 
žene su se bavile tim teškim zanimanjem. 
Na fotografjama su zabilježeni brojni kan-
tari iz Odre, Hrašća, Kurilovca, Mraclina i 
Novog Čiča. Kantarenje je trajalo do 30. 
lipnja 1962. godine kada je zakonom zabran-
jeno. Otkup mlijeka po zagrebačkoj okolici, 

pa i po velikogoričkim selima, preuzela je 
novoosnovana Zagrebačka mljekara. Posao 
sakupljanja mlijeka su većinom preuzele 
seoske zadruge koje su izgradile ili u raznim 
društvenim prostorima organizirale otkupne 
stanice za mlijeko. Kasnije je Zagrebačka 
mljekara uvela izravni otkup od proizvođača 
i odvoz mlijeka u cisternama. Legendarni 
kantari polako su nestali iz naše svakod-
nevnice i sjećanja, ali je, primjerice, Ivan 

Kantarice iz Kurilovca u središtu Zagreba. Žene su u Zagreb nosile težak teret u mljekarskim kantama, ali su usput za poznate 
kupce dostavljale i suhomesnate proizvode poput sušene šunke ili «table» domaćeg špeka. U Kurilovec bi se vraćale s 
potrepštinama, primjerice s kućnom metlom od sirka (gore). USTUPILA: Ana Plehinger 
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Pleški kantar Josip Plepelić ispred Glavnog 
željezničkog kolodvora u Zagrebu 1955. godine. 
USTUPIO: Ivan Mišerić (gore desno)

Dvije mraclinske kantarice u Ilici u Zagrebu 
snimljene poslije Drugog svjetskog rata (desno). 
IZVOR: Zbirka Stjepana Kosa

Stjepan Mikulčić iz Plesa u Zagrebu je izučavao 
zanat za auto-tapetara i lakirera. Prije nastave 
raznosio je mlijeko po Zagrebu. Snimljeno 1946. 
godine. IZVOR: monografija Pleso Ivana Mišerića. 
USTUPIO: Ivan Mikulčić Ivica (gore)

Odranski kantari zimi su mlijeko do Zagreba 
prevozili u saonicama. Snimljeno početkom 
šezdesetih godina (lijevo). 
FOTO: Višnja Huzjak

Mišerić Pevi zabilježio tko se na 
Plesu bavio kantarenjem. Bili su 
to: Josip Mikulčić Meldek, Franjo 
Plepelić Puba, Josip Plepelić, Josip 
Mikulčić Joržlek, Ivan Trbić i drugi.



52 br 2, 15. travnja 2020. VG ZBORNIK

OBLJETNICE

70 godina Veterinarske 
stanice Velika Gorica
1949. - 2019. 

Od davnina Turopolje je bilo bogato stokom. 
Prema povijesnim podacima, Turopoljci su 
bili uspješni uzgajivači svinja, zahvaljujući 
području u kojem su živjeli, uz šume i 
pašnjake. Rasprostranjen je bio i uzgoj konja 
(posavski konj) i goveda (domaće govedo, 
križano sa simentalcem). Područje Velike 
Mlake bilo je poznato po uzgoju peradi 
(pure, kokoši), a Posavina po uzgoju gusaka 
i pataka itd. Uglavnom, cijelo velikogoričko 
područje bilo je bogato stokom i peradi. 

Tradicija uzgoja turopoljske svinje
Turopoljska svinja ima posebno mjesto u 
uzgoju na ovom području. Zbog kvalitete 
mesa, otpornosti na bolesti, vremenske 
prilike i skromna u prehrani uzgajala se 
skoro u svakom domaćinstvu. Naročito je 
bio popularan i isplativ uzgoj svinja u šumi, 
tzv. žirenje. Svinje su obitavale u šumi, u tzv. 
stancima, sve do zime kad su se vraćale kući, 
dohranjivale i išle u prodaju. Iz Turopolja 
mesom se opskrbljivao Zagreb, Sisak, Kar-

PIŠE: mr. sc. Josip Kozačinski, dr. med. vet.

Stjepan Mirenić Kurt iz Rakarja, kao i drugi brojni Turopoljci, uzgajao je čistokrvne turopoljske svinje. Na slici je skupljanje svinja 
prije odlaska na žirenje u Turopoljski lug i druge okolne šume. USTUPILA: Ankica Kadabec



53VG ZBORNIK br 2, 15. travnja 2020.

lovac i ostali gradovi, a žive svinje izvozile su 
se u Mađarsku, Austriju, Njemačku i Italiju. 
U Mađarskoj, Austriji i Njemačkoj još i 
danas ima potomaka turopoljske svinje. Prva 
Gavrilovićeva salama napravljena je od mesa 
turopoljske svinje. 
Prvi veterinari još 1893. godine
Povećanjem broja stoke javljale su se zaraze 
i oboljenja pa i uginuća. Neke bolesti bile su 
zajedničke životinjama i ljudima tzv. zoonoze 
te je trebalo organizirati zaštitu stoke i ljudi 
od oboljenja, a to je prepušteno veterina-
rima, dr. veterinarske medicine. 
Prvi pisani podaci o veterinarima na ovom 
području sežu u daleku 1893. godinu kada 
je o zdravlju stoke brinuo Vaclav Krazl, dipl. 
vet., kraljevski kotarski veterinar u Velikoj 

Reklama za “hrvatsku salamu”, Prve hrvatske tvornice 
salame, sušena mesa i masti, M. Gavrilović i sinovi iz Petrinje. 
Prva Gavrilovićeva salama bila je napravljena je od mesa 
turopoljske svinje (dolje)

Prvi pisani podaci o veterinarima na ovom 
području sežu u daleku 1893. godinu kad 
je o zdravlju stoke brinuo Vaclav Krazl, 
dipl. vet. kr. kot. vet. u Velikoj Gorici 
1901. godine došao je Gavro Ledinski itd. 
Do 1941. godine na ovom području radila 
su 22 veterinara.

Na slici je cjepljenje peradi i goveda u Mraclinu 1928. godine (gore). IZVOR: zbirka Stjepana Kosa
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Veterinarska stanica Velika Gorica imala je šest veterinarskih ambulanti - u Mraclinu, Vrbovu, Ščitarjevu, Kravarskom, Dubrancu i 
Velikoj Gorici, a 1962. godine pripojena joj je  i veterinarska ambulanta Pokupsko. Na slici je veterinarska ambulanta Vrbovo (gore)

U dvorištu zgrade na današnjem Trgu kralja Tomislava 37 (prva zgrada zdesna s balkonom) bila je 1949. godine Veterinarska 
stanica Velika Gorica koja se 1953. godine preselila u Zagrebačku ulicu broj 29, a potom na današnju lokaciju (dolje)

Gorici. Godine 1901. u Goricu je došao Gav-
ro Ledinski, a kasnije i drugi veterinari. Do 
1941. godine na velikogoričkom području 
radila su 22 veterinara.
Uredba o veterinarskim stanicama
Godine1948. donesena je Uredba o vet-
erinarskim stanicama. Propisivala je da 
dotadašnje, kao i sve novoosnovane ambu-
lante, ulaze u sustav veterinarskih stanica 
koje su obavljale cjelokupnu veterinarsku 
zaštitu stočarstva te su one ustanove kotar-
skih odnosno gradskih odbora. 
Godine1949. osnovana je Veterinarska 
stanica Velika Gorica. Na velikogoričkom 
području tada su radili veterinari Dragutin 
Čeleković, Viktor Papić i Zlatko Brkić, koji je 



55VG ZBORNIK br 2, 15. travnja 2020.

Veterinarska stanica Velika Gorica 1963. godine preselila se u novoizgrađenu funkcionalnu zgradu u Sisačkoj ulici gdje je i danas. 
Stanicu je 19. listopada 1963. otvorio općinski čelnik Nikola Remenar (gore lijevo), a na otvorenju je govorio i direktor Vinko Žic,  
kji je na čelo Veterinarske stanice došao 1951. godine (gore desno). Svečanost otvorenja (dolje)
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Novinsko izvješće o velikoj izložbi simentalskih goveda objav-
ljeno 1922. godine u časopisu Dom i sviet. Zlatno priznanje za 
najljepšu simentalsku kravu dobio je Nikola Hribar iz Velike 
Gorice. I brojni drugi velikogorički uzgajivači su, također 
nagrađeni (gore). USTUPIO: Branko Mihanović. 

ujedno bio i prvi direktor Veterinarske 
stanice Velika Gorica. Godine 1951. u 
Veliku Goricu za direktora Veterinar-
ske stanice dolazi Vinko Žic. On je u 
dužnost obavljao sve do 1976. godine. 
U početku je Veterinarska stanica 
Velika Gorica imala šest veterinar-
skih ambulanti - u Mraclinu, Vrbovu, 
Ščitarjevu, Kravarskom, Dubrancu i 
Velikoj Gorici, a 1962. godine pripo-
jena joj je Veterinarska ambulanta 
Pokupsko koja je do tada bila u sastavu 
Veterinarske stanice Jastrebarsko. 
Prva ambulanta “na Hribarovom”
Prva veterinarska ambulanta u Velikoj 
Gorici bila je u dvorištu “na Hribaro-
vom” posjedu. Danas je to Trg kralja 
Tomislava 37. Godine 1953. seli se 
u dvorište iza grade u Zagrebačkoj 
29 (danas Robna kuća) i tamo je 
sve do 19. 10. 1963. kad se seli u 
novosagrađenu zgradu u Sisačkoj 
bb gdje i danas djeluje. Veterinarska 
stanica Velika Gorica od početka je 
imala jak stručni kadar. Vodila se briga 
o stručnom usavršavanju za pojedina 
specijalistička zvanja. U dijagnostici, 
liječenju i kirurgiji nije zaostajala od 
trendova koji su bili aktualni u Europi.
Umjetno osjemenjivanje plotkinja
Uzgoj simentalskog goveda bio je uvriježen 
u Velikoj Gorici još početkom dvadesetog 
stoljeća. Dostupni su podaci o većem broju 
uzgajivača iz dvadesetih godina. Vrlo brzo 
poslije Drugog svjetskog rata, točnije 1952. 
godine, Veterinarska stanica započela je s 
tehnikom umjetnog osjemenjivanja goveda. 
Tadašnji veterinarski tehničar Stjepan Srbljić 
poslan je na tečaj za umjetno osjemen-
jivanje u Centar za umjetno osjemenjivanje 
u Križevcima. Iste je godine počelo umjetno 
osjemenjivanje plotkinja sjemenom simental-
skog goveda. 

Sredinom pedesetih uvezen je veliki jorkšir, 
velika bijela svinja s kojom se pokušala 
poboljšati mesnatost domaće svinje, a 
smanjiti masnoću. Godine 2002. uvezene su 
nazimice pasmine njemački landras. Podi-
jeljene su u 25 sela. Cjelokupni nadzor imala 
je veterinarska služba. 
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Dr. Šimun Debelić, stipendist Rokfelerove fundacije, cijepi goveda u Mraclinu 1928. godine (gore). IZVOR: Zborka Stjepana Kosa. 

Djelatnici Veterinarske stanice Velika Gorica snimljeni 25. siječnja 1978. godine. Čuče slijeva: Juraj Pejak, Stjepan Furko i 
Vladimir Hrvačić. Stoje, prvi red slijeva: Franjo Čunčić, Anica Gabud, Maca Zgurić, Franjo Svetličić, Franjo Borovina, Vladimir 
Žirović i Juraj Trumbetaš.Stoje, drugi red slijeva: Stjepan Brigljević, Josip Brigljević, Slava Alojzija Klarić, Ivan Mahin, Berislav 
Župetić i Ivan Robić. Zadnji red slijeva: Mate Dražić, Andrija Žic i Josip Kozačinski (dolje)
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Tradicija stočnog sajma u Velikoj Gorici
U Velikoj Gorici bio je od davnine jak 
stočni sajam, čitavo područje gdje su danas 
osnovne škole Eugena Kvaternika i Jurja 
Habdelića i Gradska tržnica, bilo je prepuno 
stoke i peradi. Još i danas postoji zgrada na 
istočnoj strani Trga kralja Petra Krešimira IV., 
iza Gradske tržnice, gdje je sa vanjske strane 
zgrade bila velika stočna vaga, a prostorije su 
služile za djelatnike, veterinarskog inspek-
tora, vagara, itd. Naročito je bio poznat 
godišnji sajam kad se tu našlo stoke i ljudi iz 
svih zagrebačkih, sisačkih i karlovačkih regija. 
Djelatnici Veterinarske stanice Velika Gorica 
radili su i kao terenski veterinari, što je zaista 
bio težak i odgovoran posao. Prilikom teren-
skog rada nema čekanja i odlaganja liječenja 
ili poroda stoke. Nije se pitalo kakvo je 
vrijeme i koje je doba dana ili noći. Moralo 
raditi brzo, odgovorno i djelotvorno. 



59VG ZBORNIK br 2, 15. travnja 2020.

Marvinski trg 1913. godine. Tada je sajmište stoke bilo u središtu Velike Gorice 
ispred Turopoljske vijećnice, danas Muzej Turopolja. (gore sasvim lijevo). Jedno 
vrijeme sajmište je bilo na prostoru današnjih osnovnih škola Eugena Kvaternika 
i Jurja Habdelića. Poslije Drugog svjetskog rata prostor se koristio kao sajmište, 
ali i kao nogometno igralište NK Radnika. Na prostoru sajmišta održan je i slet 
velikogoričkog Hrvatskog sokola početkom 1930-tih godina 20. stoljeća (lijevo).
IZVOR: Zbirka Kos

Veterinarska kontrola mesa kolinja u Veterinarskoj 
stanici. Lijevo je dr. Juraj Trumbetaš, a desno dr. 
Berislav Župetić (gore). FOTO: Aleksandar Božić

Novinsko izvješće o godišnjem sajmu u Velikoj Gorici 
u siječnju 1891. godine. Na sajmu su svoje proizvode 
i stoku nudili i trgovci iz Italije, Bavarske Slovenije, 
Austrije i Švicarske (gore lijevo).

Mala zapuštena kućica u središtu Velike Gorice na Trgu kralja Petra Krešimira 
IV. (iza današnje Zelene tržnice i OŠ J. Habdelića) nekada je služila za veterinar-
ske inspektore i vagara. Ispred je bila velika stočna vaga (dolje). 
FOTO: Barica Sakoman Božić
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Valionica pilića i junad u tovu
Do 1972. godine Veterinarska stanica imala je 
valionicu pilića, a od 1972. imala je vlastitu koo-
peraciju junadi u tovu i ugovorno liječenje i nad-
zor tova junadi i svinja s drugim proizvođačima. 
Godišnje se tovilo na području Veterinarske 
stanice Velika Gorica od 15.000 do 17.000 ko-
mada junadi i oko 3.000 komada svinja. Kratko 
vrijeme nadzirala se farma mliječnih krava u Vu-
kovini i Petrovini, tov svinja u Buševcu, Kušancu 
i Okujama. Stoka je bila vlasništvo firme „Agro-
posavlje“ poslije preimenovne u „Agrokom-
binat“. Tamo su radili veterinari Ivan Burian, 
Stjepan Srbljić i Drago Šabarić.
Djelatnici Veterinarske Stanice radili su na 
poslovima dijagnostike zaraznih i parazitarnih 
oboljenja i liječenju i preventivi od tih bolesti, 
nadzor nad stočnim sajmovima i prometom 
stoke, kao i nadzor kod klanja i distribucije mesa 
i proizvoda od mesa i mlijeka. Obavljali su i nad-
zor prometa jaja na peradarskim farmama, kon-
trolu hrane za stoku, nadzor i kontrolu zdravlja 
divljači, dezinfekciju, dezinsekciju i deratizaciju 
skladišta i zgrada za obitavanje ljudi i stoke. 
Sudjelovanje na stručnim seminarima u zemlji 

Novoizgrađena zgrada Veterinarske stanice Velika Gorica 1963. godine. (gore). Istovar smjese za uzgoj pilića. Slijeva: Luka 
Naglić, Vlado Hrvačić i Josip Brigljević. Na kamionu je Mate Dražić (dolje). USTUPIO: dr. Kruno Hrvačić
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i inozemstvu o očuvanju zdravlja životinja i 
ljudi, također je bio u djelokrugu rada.
Stočno groblje u Velikoj Gorici 
Godine1939. prof. dr. J. Ježić napisao je 
knjigu o neškodljivom uklanjanju životinjskih 
lešina i spominje stočno groblje u Velikoj 
Gorici koje je tada bilo najbolje uređeno 
stočno groblje na Balkanu. Nalazilo se s 
lijeve strane ceste za Aerodrom (Zračnu 
luku Zagreb), oko 300 metara od današnjeg 
raskrižja Ulice Rudolfa Fizira i Zagrebačke 
ceste. Groblje je zatvoreno oko 1970. go-
dine. Danas je tamo privatni parking i šikara. 

Nažalost, raslojavanjem sela i odlaskom 
mladih, selo kontinuirano propada. Uvozom 
mlijeka i mesa opada i broj stoke. Zbog 
nedostatka stoke zatvorene su ambulante 
Dubranec, Mraclin i Šćitarjevo. Dubranec 
1994., Mraclin 2008., a Šćitarjevo 2012. 
godine. Ovlaštena veterinarska inspekcija 
više ne kontrolira promet proizvoda ani-
malnog porijekla (meso, mlijeko, jaja, itd.) u 
trgovinama, mesnicama i velikim trgovačkim 
lancima. O posljedicama čitamo u novinama, 
ako stvarne dimenzije posljedica i dođu do 
novinara i javnosti.

Radni dogovor djelatnika Veterinarske stanice. Slijeva: dr. 
Josip Kozačinski, Anica Gabud i Ankica Pisačić

Logotip Veterinarske stanice Velika Gorica

Prvo tele “iz epruvete”, crno tele Alfa i smeđa majka nositelj embrija. Slijeva: dr. Adam Novalić, vlasnik Ivan Pejak i dr. Nenad 
Sever. Strezojevo 1997. godine. FOTO: Aleksandar Božić. USTUPIO: Glasnik Turopolja 
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Poljoapoteka
Veterinarska stanica prilagodila se zakonima 
tržišta te je u sklopu Veterinarske stanice 
otvorila poljoapoteku u kojoj rade dipl. ing 
agronomije i zaštite bilja, koji su voljni dati 
savjet i uputu o primjeni agrotehničkih mjera, 
djelovanju i karenci pojedinih preparata, koje su 
najbolje sorte voća, povrća, žitarica i cvijeća za 
ovo podneblje i slično. 
Ambulanta za male životinje
Zahvaljujući djelatnicima i današnjem direktoru 
Marku Moriću Veterinarska stanica ima mod-
erno i funkcionalno uređenu ambulantu za male 
životinje, gdje radi stručno educirano osoblje. 
U sklopu stanice radi apoteka sa veterinarskim 
lijekovima, laboratorij za pregled mesa na tri-
hinelozu, rentgen za male životinje i laboratorij 
za analizu krvi životinja. Veterinarska stanica 
oduvijek je živjela s ljudima i radi ljudi, držeći se 
one uzrečice: „Zdrava stoka, zdravi ljudi“.

Zlatko Jurmanović, dugogodišnji djelatnik Poljoapoteke Veteri-
narske stanice (gore). FOTO: Aleksandar Božić

Također rade u Poljoapoteci, Valentina Medić i Mario Živc, ing. 
agronomije (gore). FOTO: Barica Sakoman Božić

OBLJETNICE
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Dr Saša Mahin,dr. Adam Novalić (iza) i Tihomir Babić (drži psa) prilikom pregleda bolesnog psa (dolje lijevo). Dr. Rogošić rent-
genom snima psa (dolje desno) i kasnije pregledava snimke (gore). FOTO: Aleksandar Božić
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Popis djelatnika Veterinarske stanice Velika 
Gorica, koji su radili duže od jedne godine 
ili su još zaposleni, od 1951. do 1. prosinca 
2019. godine. Teško mi je bilo doći do po-
dataka, jer je vrlo malo zapisano, uglavnom 
su to podaci sakupljeni iz knjigovodstvenog 
arhiva, po sjećanju starijih ljudi na selu i stari-
jih kolega koji su još živi. Zato se ispričavam 
ukoliko nisam nekog spomenuo, jer nije bilo 
zle namjere.
Direktori 
Dr. Vinko Žic (1951.-1976.), Josip Brigljević 
(1976.-1994.), Mirko Hanževački (1994.-
2000.), Vladimir Žirović (2000.-2016.), 
Marko Morić (2016. - do danas).

Djelatnici
Dr. Vinko Žic, dr. med. vet, Slavica Fiolić, 
vet. tehn., Luka Naglić, mr. dr. med. 
vet., Mate Dražić, dr. med. vet., Ljubica 
Galeković, dr. med. vet., Vlado Hrvačić, 
dr. med. vet., Josip Brigljević, dr. med. 
vet., Franjo Borovina, dr. med. vet., Mari-
jan Jagušt, dr. med. vet., Stjepan Brigljević, 
dr. med. vet., Andrija Žic, dr. med. vet., 
Andrija Stavljenić, dr. med. vet., Tugomir 
Bučanac, dr. med. vet., Ivan Burian, dr. 
med. vet., Stjepan Srbljić, dr. med. vet., 
Anver Halimović, dr. med. vet., Stjepan 
Kos, vet. tehn., Josip Pavletić, dr. med. vet., 
Ivica Kluk, dr. med. vet., Juraj Trumbetaš, 

Prilog – popis djelatnika Veterinaske stanice Velika Gorica 1951. - 2019.

Direktori Veterinarske stanice poslije prvog dr. Vinka Žica koji je rukovodio Stanicom  od 1951. do 1976. godine

Marko Morić (2016. - ).Vladimir Žirović (2000.-2016.)Mirko Hanževački (1994.-2000.)Josip Brigljević (1976.-1994.)

Veterinari se znaju i družiti i opustiti. Zdenko Marjanović (lijevo) i 
Franjo Robić (gore). dr. Luka Naglić i Ankica Pisačić (gore desno).
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dr. med. vet., mr. sc. Josip Kozačinski, dr. 
med. vet., Ivan Mahin, dr. med. vet., Beris-
lav Župetić, dr. med. vet., Vladimir Žirović, 
mr. dr. med. vet., Ivan Robić, dr. med. vet., 
Franjo Robić, dr. med. vet., Juraj Jurkin, dr. 
med. vet., Branko Barbarić, dr. med. vet., 
Zdenko Marjanović, dr. med. vet., Zvonimir 
Kozačinski, unv. mr. dr. med. vet., Tihomir 
Babić, unv. med. dr. med. vet., Nenad Sever, 
dr. med. vet.,  Zdenko Strmecki, dr. med. 
vet., mr. sc. Krunoslav Hrvačić, dr. med. 
vet., Stjepan Car, dr. med. vet., Predrag 
Baraba, dr. med. vet., Mirko Hanževački, 
dr. med. vet., Ivica Pavičić, dr. med. vet., 
Igor Šimag, dr. med. vet., Adam Novalić, 
dr. med. vet., Siniša Blažur, dr. med. vet., 
Sanjica Golubić, vet. tehničar, Andrej Dean, 
dr. med. vet., Mario Rogošić, dr. med. vet., 
Marino Sučić, dr. med. vet., Saša Mahin, 
dr. med. vet., mr. sc. Ksenija Arbanas dr. 
med. vet., Zoran Rogić, dr. med. vet., Ivan 
Kovačić, vet. tehničar, Davorka Koršić, veth. 
tehničar, Ivica Sučec, dr. med. vet, unv. mag., 
Nikolina Vuica, dr. med. vet., Juraj Bačurin, 
dr. med. vet., Martina Bakmaz, dr. med. vet., 
Vlatko Kos, dr. med. vet., Siniša Marjanović, 
unv. mag. dr. med. vet., Marko Morić, unv. 
mr. dr. med. vet., Nikola Robić, unv. mr. dr. 
med. vet., Ivana Plank, unv. mr. dr. med. 
vet., Tomislav Krulc, unv. mr. dr. med. vet., 
Nikola Robić, unv. mr. dr. med. vet., Antonija 
Kovačić, vet. tehn., Lucija Marić, dr. med. 
vet., Domagoj Tomec, dr. med. vet., Đurđica 
Petrović, vet. tehn., Lucija Stupar, dr. med. 
vet., Irina Pirić, unv. mr. dr. med. vet., Matko 
Matijašević, vet. tehn., Lea Lovrić, dr. med. 
vet., Davorin Mijatović, dr. med. vet., Sanja 
Starešina, dr. med. vet., Mirna Kokanović, 
vet. tehn., Anamarija Foglar, dr. med. vet., 
Fran Adamić, dr. med. vet., Jelena Drobnjak, 
vet. tehn., Elizabeta Polić, vet. tehn., Dora 
Blaić, vet. tehn., Kelemen Šanji, dr. med. 
vet., Branko Mataušić, dr. med. vet., Ivo 

“Mi, djelatnici Veterinarske stanice Velika Gorica 
ponosni smo na svoj rad, na očuvanje zdravlja 
stoke i ljudi. Ma kako god teško bilo, poklonili 
smo ljubav bićima koja ne znaju govoriti. Budite 
uvjereni da su nam ta draga bića uzvratila ljubav 
na svoj način. Osjetio sam to mnogo puta, bilo 
pogledom ili dodirom njihove njuškice. Slobodno 
mogu reći: „Samo onaj koji osjeća ljubav i daje 
ljubav, može ju i primiti.“
Svojih 35 godina života poklonio sam tim bićima, 
malim i velikim, koja se kreću oko nas, a često ih 
zanemarujemo. Sretan sam jer sam pomogao, 
kao i moji kolege i kolegice da ta bića budu 
zdrava i ne pate zbog nemara ljudi. 
Kad bi životinje znale govoriti, za sve nepravde 
i svako zlo koje im je naneseno, rekle bi: „To je 
ljudski“.
Imajte povjerenje u bijele kute, vrlo rado ćemo 
vam pomoći, i vašim ljubimcima koji daju sreću 
vama i vašoj djeci, a i mi smo sretni i ponosni 
kad možemo pomoći.

Mr. sc. Josip Kozačinski, dr. med. vet.

Gugo, dr. med. vet., Josip Dobranić, dr. med. 
vet., Ivica Gregurić, dr. med. vet.
Veterinarski higijeničari 
Ladislav Barbarić i Drago Novak. 
Kancelarijsko osoblje i ostalo osoblje 
Marica Janječić, Marica Zgurić, Franjo 
Čunčić, Josip Cvetnić, Štefica Bužan, Anica 
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Gabud, Ankica Pisačić, Ana Poljanec, Ljil-
jana Grilec, Slavica Mutnjaković, Slavica 
Vukašinec, Miroslav Kovačić, Zora Jam-
brek, Slavko Jagodić, Štefanija Jakopović, 
Alojzija Klarić, Drago Celić, Jura Pejak, 
Matija Sokol, Barica Mihordin, Franjo 
Domitrović, Mara Slivak, Ivan Kovačić, 
Gordana Mašić, Ivana Čunčić, Mario 
Živec, Martina Vujanović, Tanja Jularić, 
Kristina Hrvojić, Miljenko Češković, Saša 
Pavčec.
Poljoapoteka
Željko Pomper, dipl. ing. agr., Dubravka 
Pavičić, polj. teh., Zlatko Jurmanović, 
Marica Šestak, Sanja Lukinić, Ingeborg 
Hoppe, dipl. ing. agr., Ines Pletikosić, polj. 
tehn., Igor Horvačić, dipl. ing. agr., Ljilja 
Pletinović, ratar. stočar., Ivana Horvačić, 
ing. anm. zan., Antonija Zidarić, dipl. ing. 
agr., Valentina Medić, dipl. ing. agr., Ana 
Galeković, ing. zašt. bilja.

Stoje slijeva: Zdenko Marjanović, Adam Novalić. Sjede slijeva: Vlado Žirović, Juraj 
Trumbetaš, Franjo Robić, Berislav Župetić i Ivica Pavičić (gore). FOTO: Zdenko Marjanović

Proslava u Veterinarskoj stanici. Slijeva, desna strana stola: Andrija Stavljenić, Marijan Jagušt, Štefica Bužan, Berislav Župetić, 
Juraj Jurkin i Branko Barbarić. Slijeva, lijeva strana stola: Jura Trumbetaš i Vinko Žic (gore). FOTO: Zdenko Marjanović 

Današnji djelatnici Veterinarske stanice. Slijeva: Fran Adamić, 
Tomislav Krulc, Siniša Marjanović, Josip Kozačinski, Jelena 
Drobnjak, Anamarija Fuglar, Dora Blaić, Nikolina Vujica i Elizabeth 
Polić. Čuči: Marko Morić. FOTO: Barica Sakoman Božić
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Proslava u Veterinarskoj stanici. Slijeva, desna strana stola: Andrija Stavljenić, Marijan Jagušt, Štefica Bužan, Berislav Župetić, 
Juraj Jurkin i Branko Barbarić. Slijeva, lijeva strana stola: Jura Trumbetaš i Vinko Žic (gore). FOTO: Zdenko Marjanović 

Jura Trumbetaš u garaži s legendarnim “fićekom” (gore). FOTO: 
Zdenko Marjanović. Ivan Mahin, Jura Trumbetaš i Vinko Žic (dolje). 

Andrija Stavljenić i Franjo Robić (dolje). 
FOTO: Zdenko Marjanović
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Od Pepelnice do Vuzma, to vrijeme na selu 
zoveju Korizma. Nekada, u staro vrijeme, do 
toga naši stari su mnogo držali, i to se je u 
selu moglo dobro opaziti, na odijelu, na jelu 
i na delu.
Žene su nosile modre pisanke, a ukućani 
su u zadrugama jeli posnu hranu u sve dane  
kroz to vrijeme, osim u tih sedam koriz-
menih nedelja koje su i posebno nazivali i 
jedva čekali da prođu, pa da budu slobodni, 
to jest da prestanu postiti, a počneju jesti i 
piti, pjevati i veseliti se.
Jer kroz to vrijeme korizmeno nije se smjelo 
održavati, niti zabava niti svadba.
Postelje su bile pokrivene sa žuteninom, a 
na klinčenici visjeli su žuti ručnici isto tako je 
bio i žuti ručnik nametnut oko zrcala, tako 
da je hiža izgledala da je u tuge, a svaki petak 
poslije podne nisu radili već su išli u Veliku 
Goricu u crkvu na Križni put.
Isto tako nisu htjeli raditi, to jest orati i ko-
pati, u zemlju dirati.
U petak prije cvijetne nedelje, jer su taj 
petak zvali žalosni petak. V zemlju dirati 
nisu htjeli u petak prije Vuzma jer su ga zvali 
Veliki petak.
Cvetnica nekad
U starim turopoljskim zadrugama domačin 
je imao dužnost i običaj da u petak prije 
cvijetne nedelje odredi jednog mladića koji 
bude nosil vu crkvu drenek na blagoslov.
Tog dana ujutro kad su svi zadrugari bili 

oko stola i jeli žgance, onda se je gospodar 
zadruge zdigel i rekel: ,,Dragi moji zadrugari, 
denes je žalosni petek, denes ne budete orali 
ni kopali niti vu zemlju dirali, jer ki bi diral vu 
zemlju denes na žalosni petek, bi se zemlja 
sedem let žalostila i ne bi rodila.
Otiđite v trsje i tam delajte, vežite trsove za 
kolce, da nam budu bole rodili trsi, ali kopati 
ne smete, a vi dečki ote znemi, pak tam 
narežite drenka, nabavite u šumi imela, a to 
vam raste gore na starim rastima na grane 
i nemojte zabiti nabrati v šume zimzelena z 
črlenemi bobicami,,.
I tako su djeca sa posebnim veseljem išla u 
šumu i u trsje po zelenilo za cvetnicu.
Obično su u petak brali i navečer donesli 
kući zelenilo, a u subotu su pleli vjenac za 
blagoslov.

Cvetnica, običaj iz sela 
Lomnice (pisano 1962. godine)

Kao što sam već napomenuo svaku nedelju u 
korizmi nazvali su posebno i to ovim redom:
I. Čista
II. Pačista
II. Bezimena
IV. Sredoposna
V. Glušna
VI. Cvetnica
VII. Vuzmena 

KORIZMENIH SEDAM TJEDANA

Zapisao: Stjepan pl.Stepanić-Štefinof (1920. - 1976.)
FOTO: Višnja Huzjak
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Drenek za blagoslov
Drenek na blagoslov u crkvu nosio je onaj 
mladić iz zadruge koji je lani bil na viziti 
(liječnički pregled pri novačenju op. ur.) i os-
tal je za vojnika. Takvog dečka ki je ostal za 
soldata, takovog je domačin odredio da nosi 
zelenilo na blagoslov i da zastupa v cirkvi 
našu zadrugu, denes na cvetnu nedelju.
Ako u zadugi nije bilo mladića za vojsku, 
onda je drenek nosio mlađi, može od 16 
do 20 godina starosti. Djevojke i sneje iz 
zadruge ljepo su vjenac kinđile, ali u crkvu na 
blagoslov nisu smjele nositi, to se njima ne 
šika, rekli su stariji.
To mora nositi samo muški da bu u zadruzi 
sve rodilo i napredovalo. Sneje su na vjenac 
vezale partline, pa je taj vjenac bil cifrast.
Lijepo je bilo vidjeti na Cvjetnu nedelju 
mladiće iz sela Lomnice kada su bili obučeni 
u mentene i pantalone, a na glavi kape crne 
od kunovine, u rukama su nosili zeleni vjenac 
drenek, sav okičen od crvenih bobica koje se 
drže na zimzelenu, a visjele su crveni i šareni 
pantlini, koji su bili svezani za taj zeleni 

vjenac drenek. Tako ljepo obučeni i okičeni 
sa zelenilom i šarenim pantlinima išli su u 
grupama mladića iz Lomnice u župnu crkvu 
u Veliku Goricu i nosili drenek na blagoslov.
U crkvi za vrijeme obreda držali su drenek u 
rukama, a kad je pop škropio onda su dulali 
sa drenkovima, tojest dizali u vis i spuštali.
Zatim je procesija išla oko crkve i nosili su u 
rukama zelene grančice drenka.

Cvjetnica u kapeli Svete Barbare u Velikoj Mlaki. Fotografija nastala šezdesetih godina. FOTO: Višnja Huzjak

Starinski vijenac od domaćeg drenka. FOTO: Višnja Huzjak
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Svećani objed poslije blagoslova
Kad su mladići ili mlađi muževi došli iz 
blagoslova iz crkve, onda je u kući za onda 
zadružnoj hiži bio veliki svečani objed.
Najprije je domačica odvezala pantalone 
iz drenka, a onda je domačin stao na stol i 
izvadil je stari lanjski drenek i predao ga u 
ruke domaćici uz ove riječi: “Primi ovaj stari 
drenek i prije nek buš pekla vuzmenu giban-
icu vužgi ga u krušnoj peći.
A sad mi daj v ruke novi drenek letošni, bum 
ga del za sleme da nas bu ovo leto čuval i 
branil od groma i zla duha, a sad si svi sed-
nite i da počnemo v miru božjem jesti.”
Svi su zadrugari oko stola sjeli i to samo 
muški članovi, a žene su jele šnima, ali one 
su morale po starom običaju jesti, ali na 
stojeći. Blagoslovljeni drenek stajao je zatek-
nut za sljeme cjelu godinu dana.
U njega se nije diralo, već samo se je otki-
nulo nekoliko grančica i bacilo na Jurjevo 
u onaj krijes koji je bio naložen na vratima 
putnenim kada je blago dolazilo iz paše.
Kada je u ljetno doba grmilo i kada su strijele 

pucale, onda bi u starim zadružnim hižama 
zapalili svijeću, a u vatru bacili su grančice iz 
tog blagoslovljenog drenka. Vatra je gorela u 
kujni na komenu i domačica je molila da nas 
Bog očuva od groma i sitne cvjetove male 
grančice i list od drenka je stavljala na vatru, 
zapravo na žeravku.

Velikogorička mladež uoči svete mise za Cvjetnicu šezdesetih godina u Velikoj Gorici (gore i dolje). FOTO: Višnja Huzjak
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Cvetnica danas
U turopoljskim selima nema danas više niti 
jedne zadruge, jer su se svi podjelili, ali od 
starih zadružnih običaja još nešto ostalo kao 
draga uspomena.
Jer stari ljudi govore još i sada: ,,Bolje da 
propadne selo, nek selski običaji.,, Dakle na 
Cvetnicu, još i sada nose zelene grančice 
na blagoslov. Samo sada može nositi tko 
god hoće, pa i nose mala djeca, veča djeca, 
mladići i djevojke, muževi, žene, pa čak i 
stare bake i stari dedeki, ali iz svake kuće 
samo jedna osoba nosi na blagoslov.
Imade mnogo kuća, iz koje danas više nitko 
ne nosi zelene grančice na blagoslov.
Nekada je bilo obavezno za jednu zadrugu 
da naprave drenek što veći i cifrastiji, a 
napravili su ga od drveta drenka, zimzelena, 
imela i bršljana, a danas uzmeju bilo kakve 

grančice od proljetnog zelenila, naprimjer 
od vrbe, od jorgovana a najviše od drenka, 
jer to je običaj od starine. Ali to se nose 
male grančice u rukama, tako da izgleda kao 
za jednu malu vazu, tolika količina. Jedino 
dječaci još i danas spleteju vjenac od drenka, 
ali to je tako mali da je tek sjena i uspomena 
na onakav veliko kakav je bio nekada.
Danas je običaj da tih malo grančica kad 
donesu iz blagoslova, metneju na stol u vazu.
Neki zatekneju grančicu za okvir od slike 
u sobi, a drenkov vjenac i ako je maleni ne 
drže ga u sobi, več je takav običaj da ga met-
neju na tavan za rožnicu, da ga nitko ne vidi, 
a če bu grmelo onda bumo išli po drenek na 
tavan. Tako govore danas.

(Tekst Stjepana Stepanića Štefine prenešen je 
u izvornom obliku uz minimalne pravopisne i 
gramatičke ispravke)

Polazak na Cvjetnicu u Mraclinu nekada (gore) i 2000. godine s vijencima od drenka (gore desno) FOTO: Višnja Huzjak

Velikogorički župnik 
msgr. Josip Frkin 
posvećuje grančice ma-
slina u rukama vjernika 
uoči svete mise za Cvjet-
nicu krajem devedesetih 
godina u Velikoj Gorici u 
župi NBDM.
FOTO: Aleksandar Božić
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Od Cvetnice do Vuzma nazivali su stari 
Lomničani veliki tjedan. U tom tjednu stari 
ljudi, a i mladi, držali su se tužno i žalosno 
kao da im je tko u kući umro. Bilo je to u 
staro vrijeme, pa sve do početka prošlog II. 
svjetskog rata. 
Seoski mladići (bečari) koji su uvijek na cesti 
na večer pjevali, u tom Velikom tjednu nije 
se čula pjesma navečer na putu.
Radilo se taj tjedan u vinogradu, u polju i 
na vrtu i to: ponedeljak, utorak, srijedu i 
četvrtak do 10 sati. Običaj je bio da je seoski 
zvonar u 10 sati zvonio, a zatim je svezao 
zvona. To znači užeta za koje se vučeju 
crkvema zvona, svezao je tako da nitko nije 
mogao sa rukom dohvatiti zvona, jer su 
zvona svezana (šute zvona) do u subotu u 10 
sati. Tada zvonar javlja da je počeo Uskrs.
Od Velikog četvrtka ne dira se zemlja
Ovdje hoću napomenuti, da od Velikog 
četvrtka u 10 sati prije podne, pa do ve-
like subote do 10 sati prije podne nitko 
u selu nije dirao zemlju. To je narod zato 
držao običaj, jer da leži Isus u grobu, da ga 
ne vrijeđaju i da čekaju njegovo uskrsnuće. 
Sjećam se da su neki seljaci išli na Veliki 
četvrtak rano ujutro na polje orati sa plu-
gom, a već u 10 sati vraćali su se kući kao da 
je bila zapovijed.
Nitko to od njih nije tražio, nije to bio zakon 
nigdje napisan pa čak i seoski župnik to nije 
nikada naređivao, da se prekine oranje, ali to 
je bio seoski običaj od starine i davnine i toga 

Zapisao: Stjepan pl.Stepanić-Štefinof (1920. - 1976.)

Veliki tjedan i Vuzem

se se već po tradiciji držali djedovi, očevi i 
unuci. Isto tako se sjećam da su prije rata išli 
seljaci iz mojeg sela Lomnice, sa plugom na 
polje na Veliku subotu, ali poslije 10 sati dok 
su se zvona odvezala (zazvonila).
A što se radilo na Veliki četvrtak i Veliki 
petak, tako da bi netko mogao postaviti 
pitanje. Na te dane, ljudi su išli u crkvu iz 

(pisano 1962. godine)

Starija uskrsna čestitka s motivom blagoslova jela 
USTUPILA: Višnja Huzjak
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svake kuće po jedan, a iz nekih kuća i po 
više članova. Muži su cijepali drva, ili su taj 
dan bili u vinogradu, ali tamo nisu kopali niti 
zemlju dirali već tesali kolje za trsje, ili su 
vazali trsje. A neki starci kod kuće su tesali 
kući za vatru ili su pleli koševe od leskove 
brukvice.
Žene su išle u crkvu, prale i veš ravnale
Žene su na Veliki četvrtak gotovo sve išle 
u crkvu, a posle podne su već prale. Na 
Veliki petak opet su išle u crkvu, a popodne 
su veš ravnale, na stolu sa ramlačom. Na 
Veliku subotu opet su išle u crkvu gledat 
božji grobek, a popodne su pekle gibanice i 
kuhale su jaja za blagoslov. Običaj je bio da 
se je na Veliku subotu metnula kuhat cijela 
šunka odma u jutro, tako da je sve bilo go-
tovo do podne. Na veliku subotu popodne 
u 3 sata bio je običaj da su djevojke i mlade 
snaše nosile na blagoslov jelo i to u lomničku 

seosku crkvu. Župnik je došao iz Velike 
Gorice, a žene su ga dočekale pred crkvom 
lomničkom. U cintoru su imale svaka pred 
sobom korpu a u njoj kruh, jaja, pa zatim 
šunku, mladi luk kozjak i gibanicu od maka i 
pekmeza.
Kad je župnik svršio blagoslov onda je svaka 
primila svoju korpu i metnula na glavu i 
krenula kući. Inače u Lomnici bio je običaj 
da se od svake kuće nosila košara jela na 
blagoslov. Dok su bile zadruge (obiteljske 
zadruge op. ur.) onda je nova snaha 
(najmlajša) nosila korpu na glave, a gore 
sve je bilo pokrito sa ljepim novim crvenim 
ručnikom.
Post na Veliku subotu
Kad su to blagoslovljeno jelo snahe donesle 
kući, onda su metnule na stol, a domaćica 
je svakom malo odrezala te blagoslovljene 
gibanice. U jaja i šunku nije se diralo jer 

Blagoslov jela u kapeli Svete Barbare u Velikoj Mlaki šezdesetih godina 20. stoljeća. FOTO: Višnja Huzjak
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su držali post u subotu cijeli dan. Treba 
napomenuti da su ova tri dana, u veliki 
četvrtak, petak i subotu stari ljudi pos-
tili, zapravo i cijela kuća. A bilo je i takvih 
slučajeva da su neke pobožne žene tako 
strogo postile da nisu ništa jele niti vode pile, 
od Velikog četvrtka u 10 sati, pa do Velike 
subote do 10 sati. Još ću napomenuti da su 
poslije blagoslova jela išli mladići i djevojke 
pješice na Veliku Goricu da prisutvuju velikoj 
Uskrsnoj procesiji. Stari muževi i žene vozili 
su se na kolima samo da mogu sudjelovati na 
toj velikoj Uskršnjoj procesiji.
Tako je bilo nekada, pa sve do svršetka II. 
svjetskog rata, to je bio običaj u Velikom 
tjednu. 
Uskrsna nedjelja
Još ću spomenuti da na Uskrsnu nedelju svi 
su se rano ustali i kad je sunce izašlo van, 
cijela družina u zadrugi okupila se se je oko 
stola, tu su zajedno slavili Vuzem.
Jeli su blagoslovljeno jelo i to šunku, jaja, 

luk, a na zadnjem gibanicu. Kad su se u rano 
jutro najeli toga blagoslovljenog jela, ostatak 
jela što je ostalo to je domaćica spremila u 
škrinju, a droptinje je domaćica pažljivo digla 
sa stoljnjakom i pažljivo sipala u vatru, jer se 
vjerovalo da je grehota te blagoslovljene mr-
vice bacati u napoj ili kokošima, već samo u 
vatru. Tako mi je pričala moja stara baka i na 
kraju moram napomenuti da su na Uskrsnu 
nedelju svi išli u crkvu, od najstarijeg do 
najmlađeg.
U Lomnici seljaci nisu spominjali riječ Uskrs, 
to je za njih nova riječ, uvijek su tome 
blagdanu govorili Vuzem. Zašto Vuzem? To 
mi nije bilo jasno kao djetetu i kao mladiću, 
pa sam pitao staru baku. ,,A zašto vi ne 
velite Uskrs, već samo Vuzem”? A ona mi je 
odgovorila: ,,Vuzem znači - vustati, zbuditi 
se” (uskrsnuti op.ur.), tako je meni rekla 
pak moja baka, a na selu su tak govorili od 
negda. Samo gospoda u gradu veliju Uskrs, 
tako je meni to objasnila moja pokojna baka.

Blagoslov jela uoči Uskrsa u Rakotovcu 1997. godine. 
FOTO: Barica Sakoman Božić

Blagoslov jela u Buševcu ispred drvne kapele, sredinom devedesetih godina 
FOTO: Barica Sakoman Božić



75VG ZBORNIK br 2, 15. travnja 2020.

^ime se izrađuju
Ukrašeno i obojeno uskrsno jaje u tradici-
jskom jeziku Pokuplja nazivamo imenicom 
muškog roda - pisanec, mno`ina pisanci.
Čin ukrašavanja nazivan je pisanje, a izvođen 
je pčelinjim voskom i pomagalom zvanim 
kisca. Kisca je napravljena od stare `lice 
kojoj je u sredini izbušena rupa i usađen 
manji lijevak (često napravljen od metalnog 
završetka `niranca).
Žlica s voskom je povremeno zagrijavana na 
plamenu svijeće, da bi rastopljeni vosak kroz 
lijevak klizio i ostavljao trag na jajetu.
Kako se pišu
Pisanje je izvođeno tako da je jaje naj-
prije dvjema nasuprotnim obujmicama, po 
uvjetno nazvanoj duljini, podijeljeno na četiri 
dijela. Zatim je opet, po uvjetno nazvanoj 
širini, jednom crtom sve podijeljeno na osam 
polja. Tako smo na jajetu dobili mre`u koja 
asocira na mre`u globusa.
Ukrasi su rađeni uglavnom na sjecištima 
tih crta obujmica i predstavljali su stvari iz 
svakodnevnog okru`enja, pa su bili veg-
etacijskog karaktera (cvijet, list, grozd...) 
ili primjenjenih oblika predmeta (ljestvica, 
vitica, srce...).

POKUPSKI PISANCI

Motivi se ponavljaju na cijelom jajetu isti, 
ili u kombinaciji. Njihov naziv je uvijek  u 
deminutivu, a pisanje dobiva ime po motivu 
koji je prete`it, pa tako imamo pisance na 
fojlice (grančice), na listeke, na grojzdeke 
(grozdove), na lotrice (ljestvice), na zafrkače 
(zavijutke), na duple zafrkača (dvostruke 
zavijutke), na duple zafrkače s točkom, na 
srčeka i na ro`ice.
Kako se bojaju i kuhaju
Napisani pisanci farbani (bojeni) su lukovi-
nom. Vanjske ljuske crvenog luka (crljenca ili 
kozjačica) prokuhane su u dosta vode, da bi 
se iz njih izvukla crvena boja. Jaja su pota-
pana u ohlađenu lukovinu, zatim postepeno 
zagrijavana i kuhana na laganoj vatri. Inten-
zitet dobivene boje ovisi o upotrebljenoj 
količini ljusaka luka.
Tijekom kuhanja boja se upije na čiste 
dijelove ljuske jajeta, a ne dopre do onog 
dijela jajeta koji pokriva vosak. Vosak se pak 
tijekom kuhanja rastopi i otpadne, a ostane 
samo tanka podloga koja tom dijelu daje 
`utu boju.
Zato su nekadašnji pokupski pisanci svi lijepe 
crvene boje sa `utim ukrasima.
Kuhani i izvađeni još vrući pisanci prema`u 
se komadićem suhog špeka ili grudicom 
masti, malo odstoje i potom izglancaju la-
nenom krpom da se lijepo sjaje.
Kuhaju se u širokoj posudi da se ne dotiču.

Maca Popovčić 

Kupa kod Pokupskog. FOTO: Janko Belaj
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Stjepan Stepanić Štefinov rođen je 21.srpnja 
1920. godine u obiteljskoj zadruzi Stepanić-
Štefini u Donjoj Lomnici. Zadruga se nalazila 
u tri zadružne kuće, zapadno od crkve, na 
istoj strani na kbr. 55, u dijelu sela kojeg su  
nazivali Stepanci. U to vrijeme u zadruzi je 
živjelo trideset članova, kuhalo se za sve 
zadrugare na komenu (ognjištu), dok bi svaki 
zadrugar radio posao koji bi mu odredio 
gospodar zadruge.
U devetoj godini, kada se njegova zadruga 
razdIjelila, odselio se iz zadružne kuće u Novi 
kraj (današnja Odranska ulica) s ocem Alo-
jzom i još četvero braće u novosagrađenu 
kuću. 
Nakon završene pučke škole imao je am-
biciju postati svećenikom, ali nije mu bilo 
suđeno. Njegovi roditelji nisu imali materi-
jalnu mogućnost školovati sina, a nisu imali  
“ni sluha” za škole. I tako je Stjepan rastao 
u sredini u kojoj je prevladavao patrijarhat, 

STJEPAN STEPANIĆ - ŠTEFINOV  
21.7.1920. - 25.9.1976.

svaki individualni put izazivao je zazir i osudu 
okoline.
Kada je odrastao počeo je Drugi svjetski 
rat. Unovačen je za domobranskog vojnika. 
Potkraj rata biva zarobljen od partizana. Po 
završetku rata ponovno je morao u vojsku, 
jer ona domobranska nije se priznavala.
Bio je već pri kraju služenja vojne obaveze, 
kada je počelo suđenje blaženiku nadbiskupu 
Stepincu. Pred kolegama vojnicima kazao je 
da Stepinac nije kriv i da mu se ne treba su-
diti. Netko je to dojavio vojnim starješinama. 
Stjepan je uhićen i nakon kratkog suđenja 
osuđen je na kaznu zatvora, godinu dana u 
Lepoglavi.
Nakon izdržane kazne vraća se u Lomnicu, 
gdje je obnovljeno pjevačko društvo Nova 
Zora i osnovana dramska grupa. Kako je 
imao umjetničkog duha, odmah se uključio 
u rad dramske grupe. Glumio je u raznim 
skečevima, a kada je Vojko Miklaušić koreo-
grafirao Turopoljsku svadbu podijelio mu je 
ulogu gospodara svadbe.
Stepanić je bio vrlo aktivan i u folklornom 
društvu, pa je pučki pjesnik Stjepan Lektorić 
jednom prilikom spjevao pjesmu o njemu, 
koju je i sam Stjepan dobro prihvatio i često 
pjevušio:
Štef Štefinof, on je glumac pravi, 
kazalištem on se rado bavi
A društvene posle dobro vleče
ni ga briga kaj mu krave beče.
U Lomnici je u to vrijeme djelovao Narodni 
odbor, pa se je Stjepan uključio u rad. 
Kao aktivan član NO-a, dobio je posao u 
velikogoričkoj Elektri. Radio je kao čuvar, ali 
nakon dva mjesaca dobio je otkaz. Razlog: 
Svake nedelje ide na misu. 
Često je k Štefini dolazio njegov prijatelj zna-
meniti hrvatski glazbenik i spisatelj dr. Josip 
Andrić, a ponekad bi došao i najznamenitiji 
hrvatski etnoglazbenik dr.Vinko Žganec.
Stepanić je poslije rata životario od pol-

Stjepan Stepanić Štefinov 1942. godine. FOTO: Tošo Dabac
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joprivrede, sve dok se krajem pedesetih 
godina nije zaposlio kao pomoćni radnik 
kod poznatog velikogoričkog građevinskog 
obrtnika Pugelnika. Svaki dan dvanaest sati 
napornog rada, tko zna dokle bi trajalo 
da nije upoznao gospodina Željka Hor-
vata kojem je Puglenik gradio kuću. Željko 
Horvat bio je tada tajnik novoutemeljenog 
Muzeja Turopolja. Vidjevši u Štefu riznicu 
narodnog znanja, poznavatelja Turopolja 
i njegovih običaja, preporučio ga je da se 
primi u radni odnos u Muzeju Turopolja. 
Ravnateljica Višnja Huzjak bila je oduševljena 
njegovim radom, prešli su čitavo Turopolje 
sakupivši pun muzej etnoloških eksponata, 
starih pisama i plemičkih povelja. Lomnica je 
daleko prednjačila po broju izložaka. 
U slobodno vrijeme razgovarao je Štefina sa 
starijim ljudima, zapisivao predaje, običaje, 
šale i dogodovštine. Zapisi su pohranjivani u 
Muzeju Turopolja.
Mnogi su znameniti Hrvati dolazili kod njega 
kako bi unaprijedili etnološke spoznaje, 
Dr.Milovan Gavazzi, direktor Etnološkog 
odjela na Filozofskom fakultetu u Zagrebu 
zamolio ga je da opiše život u lomničkim 
zadrugama. Djelo je još uvijek pohranjeno na 
tom odjelu. Dr. Maja Bošković-Stuli došla je 
snimati predaje o lomničkim ljudima, a djela 
su još uvijek pohranjena u fonoteci Instituta 

za istraživanje folklora. Također su dolazili 
novinari te snimali emisije pod nazivom Iz 
naših krajeva, koje su emitirane svaki petak 
na radio Sljemenu.
Više puta Radio televizija Zagreb snimala 
je narodne običaje iz Lomnice, a da bi se 
sakupili sudionici, opet je Štef morao pos-
jetiti puno lomničkih kuća. 
Božo Potočnik i Ivan Ivančan - stariji 
umjetnički voditelji Lada, dolazili bi kod 
njega kako bi sakupili narodne popevke iz 
Lomnice, obradili ih te su ih u njihovoj obra-
di izvodile Ladarice. Također za popevku Od 
Lomnice do Gorice, sugerirao je tekst Boži 
Potočniku, a Ladarice su izvele pjesmu 1968. 
godine na Krapinskom festivalu Kajkavske 
popevke.
Također je bio u audijenciji kod Zagrebačkog 
nadbiskupa i kardinala Franje Šepera (vidi  
Danica 196.)
Uskoro su počeli prijekori o Stepanićevoj 
posvećenosti vjeri. Pitalo se, “druže 
Stepaniću zašto se družite s popovima!” 
Optužbe, sumnjičavost i previranja potrajala 
su do 1976. godine, kada je Stjepan Stepanić 
tragično stradao. Ostale su mu neostvarene 
želje - da vidi Svetu zemlju, da dočeka Lom-
nicu kao župu i da doživi sustav u kojemu bi 
slobodno iznosio svoj vjerski stav. Njegove 
želje danas su stvarnost.
Slavko Stepanić

STEPANIĆI - ŠTEFINI
Nakon diobe obiteljske zadruge Stepanić 
- Štefini 1928. godine, na starom gruntu 
ostao je Ivan (Đivek) sa sinovima Mijom 
(Cvijo) i Dragom (Daić). Alojz je kupio 
kuću negdje na Posavini te se preselio u 
Odransku ulicu. Marko(Markan) i brat mu 
Josip (Jožić) preselili su se na novi grunt 
u Stepansku 10. Kata, zvana Mlinarica, 
dobila je štalu te je preselila kod svog 
zeta Mije Šoštarca (Meška).

KUD Nova zora u Pragu 1928. godine
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Kuću u Novom Čiču površine 17,5 x 13,5 m 
(danas u Velikogoričkoj 117) u kojoj je bila 
“Trgovina Gellner” sagradili su 1909. godine 
Karlo Gellner (1854.-1927.) i njegova supru-
ga Flora Gellner, rođ. Kubitz (1853.-1934.). 
Vjenčani su 1878. godine u dijelu Šleske 
koja je tada pripadala carevini Austriji, regija 
Bezirk Wagstadt, Phare Gross Olbersdorf. 
Imali su sedmero djece, Anna (1881.-1976.), 
Emma (1883.-1900.), Olga (1889.-1976.), 
Jozef, Karlo, Flora i Justina, od kojih je najs-

tarije dijete, kći Anna, rođena 1881. godine 
u Nieder. Oester. Bezirk Phare Franzendorf. 
Osamdesetih godina 19. stoljeća dolaze u 
Hrvatsku gdje Karlo Gellner prvo preuzima 
mjesto upravitelja poljoprivrednog imanja u 
Vrbovcu (tu je 1889. godine rođena kći Olga 
Gellner), a potom mjesto upravitelja poljo-
privrednog imanja u Novom Čiču. Vlasnik 
imanja bio je jedan od sinova iz obitelji 
Thurn und Taxis. Karlo Gellner prvo stanuje 
u tzv. “dvoru”, zgradi koja je kasnije srušena. 

Kuća Gellner u Novom Čiču
TEKST: Aleksandar Božić 
FOTOGRAFIJE: Arhiv obitelji Slovenec i Aleksandar Božić
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Karllo Gellner u Hrvatsku se doselio iz Šleske. Prvo je radio kao upravitelj poljoprivrednog imanja u Vrbovcu, a potom je preuzeo 
upravljanje Thurn i Taxisovim imanjem u Novom Čiču. Stanovao je u “dvoru” koji je srušen poslije Drugog svjetskog rata (gore). 
Karlo Gellner snimljen oko 1880. godine  u Wagstadtu (dolje).  Anna Gellner, smiljeno oko 1910. godine (dolje).
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Vjenčani list 
Karla i Flore, 
rođ. Kubitze. 
Vjenčali su 
se 25. stude-
noga 1878. 
godine.
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Krsni list Anne 
Gellner koja 
je rođena 27. 
svibnja 1881. 
godine.
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Preseljenje i otvorenje trgovine
Godine 1909. dio obitelji naseljava se u 
novosagrađenu kuću u kojoj Anna Gell-
ner iste godine otvara trgovinu mješovite 
robe. Mlađa Karlova kćer Olga Gellner se 
krajem 1908. (ili početkom 1909.) udala za 
općinskog bilježnika Ivana Halića (1881.-
1914.). U braku su se rodile dvije kćeri, 
Ružica i Stanka. Obitelj je stanovala u unajm-
ljenom stanu u Novom Čiču.
Olga i Ivan Halić
Ivan Halić poginuo je u I. svjetskom ratu na 
Kolubari u Srbiji. Nakon toga Anna (koja se 
nije udavala), udovica Olga i dvoje djece, 
Ružica (1909. – 1995.) i Stanka (1912.-
1920.) u roditeljskoj kući osnivaju zajedničko 
kućanstvo, otplaćuju dugove od izgradnje 
kuće i dohranjuju roditelje, Karla i Floru 
Gellner. Nakon smrti Karla i Flore vlasnik 
kuće i trgovine je Anna Gellner, a vlasnik 
većeg dijela okućnice (870 čhv) je Olga 
Halić, rođena Gellner. 
Ružica Halić i Antun Holik
Olgina starija kći Ružica udaje se 1928. 
godine za Antuna Holika (1897.-1990.) koji 
je u Novom Čiču prvo bio općinski blaga-
jnik, potom općinski bilježnik, a nakon II. 
svjetskog rata službenik u Poreznoj upravi 
u Velikoj Gorici. Oni prvo stanuju u stanu u 
Općini (danas stara zgrada osnovne škole), 
a potom u kući u kojoj je trgovina i osnivaju 
zajedničko kućanstvo a Annom Gellner i 
Olgom Halić. 

Olga Gellner, mlađa kći Karla Gellnera se početkom dvadesetog 
stoljeća udala za Ivana Halića (na slici gore). Imali su dvije 
kćeri, Ružicu i Stanku Halić.

Trodjelna kuverta s obavijesti o vjenčanju Ružice Halić i Antuna Holika  koji su se vjenčali u Novom Čiču 1928. godine (dolje).
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Antun Holik oko 1925. godine

Ružica i Antun Holik preuzimaju kuću
Antun i Ružica Holik rođena Halić postaju 
vlasnici kuće i zemljišta darovnim ugovorom 
od 19. 12. 1973. godine. Od 1995. godine 
vlasnik kuće i zemljišta je njihova kći Višnja 
Slovenec, rođ. Holik (1937 -  ), praunuka 
Karla i Flore Gellner. Ona danas živi u Za-
grebu i supruga je sveučilišnog profesora dr. 
Dragutina Slovenca. Ima sina i jednog unuka. 
Karlo, Flora, Emma (1883.-1900.) i Anna 
Gellner, Olga i Stanko Halić te Antun i Ružica 
i njihov sin Leon (1936.-1936.) Holik sahran-
jeni su u obiteljskoj grobnici na groblju u No-
vom Čiču. Grob je obnovljen 2002. godine.

Puške Antuna Holika, 
strastvenog lovca, 
sačuvane su u kući 
Gellner.
Lovačka pučka 
marke “Borovnik” 
Borovje tv. br. 
371322/3717 cal. 15 
mm, reg. br. 527.
Puška “Flober” 
marka “Valter”, tv. 
br. 11147, cal. 5,6 
mm, reg. br. 528.
Malokalibarska 
puška marke “Val-
ter”, tv. br. 45996, 
cal. 5,6 mm, reg. br. 
779.
Zračna puška 

“Slavica 630”, tv. 
br. 090326, cal. 
4,5 mm, reg. br. 
1427

Ružica Halić (Gellner) udana Holik i kći Višnja 
Holik Slovenec snimljene 1957. godine (lijevo) 
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Trgovina Gellner - tradicija 111 godina
Anna Gellner vodila je trgovinu od 1909. do 
1948. godine kad joj je odlukom Kotarskog 
narodnog sabora u Velikoj Gorici oduzeta 
dozvola za vođenje trgovine. Trgovina Gell-
ner preimenovana je prvo u Poljoprivrednu 
zadrugu Novo Čiče (1948.-1962.), potom je 
trgovina u okviru Poljoprivredne zadruge Ve-
lika Gorica (1962.-1965.) a zatim je u zakupu 
poduzeća “Sloboda” iz Velike Gorice (1965.-

1979.). Godine 1965. na poticaj tadašnjeg 
poslovođe Antuna Roginića preuređena je u 
samoposluživanje prilikom čega su postav-
ljeni današnji izlog i nova fasada s ulične 
strane. Od 1993. do 1995. godine  poslovni 
prostor sa trgovinom mješovite robe zakupi-
la je Barbara Žugec, od 1995. do 1997. 
godine Suzana Lažnjak, a od 1997. Veljko 
Lažnjak, svi iz Novog Čiča. Tgovina Gellner 
od 2015. je u sastavu MIP d.o.o. Sisak.

Naslovnica i unutrašnjost pozivnice vlč. Ljudevita Varjačića kojom općinskog bilježnika Ivana Halića poziva na večeru (dolje).

Kuća Gellner u  Novom Čiču u kojoj je neprekidno trgovina od 1909. godine. Danas je u sastavu tvrtke Mlin i pekare d.o.o. Sisak 
(gore lijevo). Dugogodišnji zakupnik trgovine Veljko Lažnjak s uvećanom razglednicom trgovine Gellner (gore)
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U razdoblju od 1994. do 1997. godine kuća 
Gellner je temeljito obnovljena. Prekrivena 
je novim crijepom, izrađena je nova fasada 
s bočne i stražnje strane kuće, obnov-
ljena je unutrašnjost kuće i uređen okoliš. 
Parkiralište je asfaltirano 2002. godine.
Unutrašnjos kuće je, zapravo, mali muzej 
građanske Hrvatske 19. i početka 20. 
stoljeća. Sačuvani predmeti Gellnerovih, 
Halića i Holika podsjetnik su kako je pred 
pedesetak ili stotinjak godina živio viši 
srednji sloj obrtnika i državnih službenika. 
Od pokretnina zanimljivi su predmeti 

Salon za prijem gostiju
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koji su desetljećima bili karakteristični za 
hrvatska kućanstva s kraja 19. i početka 
20. stoljeća. Primjerice, obitelj Slovenec 
sačuvala je staru stolnu vagu s utezima, 
porculanski “servis” za kavu i zdjelu za juhu, 

kuharicu na njemačkom jeziku, bonton “u 
svim životni prilikama” i slično. Sačuvan je i 
restauriran originalni namještaj spavaće sobe 
i salona za prijem gostiju sa stolom, stoli-
cama i specifične peći za loženje. Očuvan 
je i “šrajbtiš”, stol za pisanje i nekadašnja 
tintarnica s perom. Gellneri i njihovi nas-
ljednici imali su i gramofon. Sačuvane su 
stare gramofonske ploče. Obitelj je imala 
i biblioteku od koje su sačuvane slikovnice 
za djecu na njemačkom jeziku, priručnici, 
poneka školska knjiga te nekoliko knjiga 
Gričke vještice. Knjige Marije Jurić Zagorke 
nekada su bila, a dobrim dijelom su i danas, 
obavezna literatura hrvatskih kuća.
Svaka malo imućnija obitelj ponosila se i s 
“Singer” šivačim strojem. Obitelj Slovenec 
sačuvala je od predaka originalnu “singericu” 
i knjižicu s kuponima za servis i popravak što 
je prava rijetkost. 
U salonu je sačuvana i slika (reprodukcija) 
o tragičnoj sudbini Zrinskog i Frankopana. 
Riječ je o slici Ban Petar Zrinski i Fran Krsto 
Frankopan u tamnici uoči pogubljenja 1671. 
godine. Brojne slične reprodukcije bile su, 
još od vremena hrvatskog preporoda, u 
mnogim hrvatskim kućama. 

Originalni Singerov šivaći stroj s knjižicom 
i kuponima za redovni servis i popravke 

Pisaći stol s tintarnicom i perom za pisanje
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Narodna čitaonica u Plesu 
osnovana  1936.
PIŠE: Barica Sakoman Božić

Od kraja 19. stoljeća u velikogoričkom kraju 
osnivaju se čitaonice kojima je bio cilj razvi-
jati čitanost i svijest o potrebi unapređenja 
pismenosti širokih narodnih masa. Prva 
čitaonica otvorena je u Velikoj Gorici. Na 
osnovu zapisa Emilija Laszowskog u Pov-
ijesti Turopolja, dugo vremena mislilo se da 
je velikogoričku čitaonicu osnovalo društvo 
Sloga 3. siječnja 1886. godine. Pravila (statut) 
čitaonice bila su zagubljena, ali Aleksandar 
Božić ih je 2017. godine pronašao u Hr-
vatskom državnom arhivu. Danas znamo 
da je velikogorička čitaonica osnovana 8. 
ožujka 1885. godine te da joj je utemeljitelj 

i prvi predsjednik bio župan turopoljski 
Stjepan plemeniti Josipović. Poslije osnivanja 
velikogoričke čitaonice uslijedilo je otvaranje 
čitaonica i u drugim naseljima Turopolja. 
Tako je čitaonica u Donjoj Lomnici osnovana 
1902. godine, a pravi val osnivanja čitaonica 
uslijedio je dvadesetih godina 20. stoljeća 
za župana Franje plemenitog Lučića koji je 
snažno poticao prosvjetni rad u Turopolju. 
Osnivanje narodne čitaonice u Plesu
U javnosti je vrlo slabo poznato da je i 
naselje Pleso imalo čitaonicu. Pravila te 
čitaonice također je u Hrvatskom državnom 
arhivu pronašao Aleksandar Božić. Iz Pravila 

NEPOZNATA POVIJEST

Pleške pralje na pleškom kanalu kod Mišerićevog mosta 1962. godine. IZVOR: Monografija Pleso. USTUPIO: Ivan Mišerić Pevi
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je vidljivo da je naziv udruge bio „Narodna 
čitaonica u Plesu (srez veliko-gorički). 
Društvu je svrha buditi, širiti i dizati pros-
vjetu“, stoji u Pravilima. Prema osnivačkom 
dokumentu čitaonica je osnovana 4. siječnja 
1936. godine, ali iz priloženog Zapisnika s 
osnivačke skupštine čitamo da je čitaonica 
osnovana dan kasnije: „ Zapisnik Novo os-
novne skupštine održane dne 5/I 1936. pop-

odne u 5 sati u Plesu u kući Šaban Stjepana 
kbr 24.“ 
Pravila potvrđena 3. travnja 1936.
Bez obzira je li čitaonica u Plesu osnovana 4. 
ili 5. siječnja 1936. godine, iz dokumenta je 
vidljivo da je Upravno odjeljenje Kraljevske 
banske uprave Savske banovine odobrilo 
Pravila 3. travnja 1936. Pravila su bila dobro 
napisana, ali je banska administracija imala 

Zadnja stranica Pravila narodne čitaonice u Plesu s odobrenjem Upravnog odjela Savske banovine. USTUPIO: Aleksandar Božić
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jednu primjedbu koja se odnosila na moguće 
žalbe članova Čitaonice koje je morao 
rješavati Upravni odbor Društva. Banska 
uprava tražila je da se u pravilima to izrije-
kom napiše. Članovi osnivačke skupštine su 
napravili nadopunu Pravila i u pet primjeraka 
ih poslali sreskom načelniku na odobrenje, 
a on ih je proslijedio Banskoj upravi. Na 
kraju su Pravila odobrena tri mjeseca nakon 
osnivanja čitaonice.
Osnivači čitaonice su u Pravilima naveli čime 
će se baviti. Namjeravali su priređivati pučka 
predavanja, zajednička čitanja i razgovore, 
uzdržavati čitaonicu, osnovati knjižnicu, 
pjevačku i kazališnu sekciju, priređivati 
zabave, izlete i sijela, širiti dobre knjige te 
surađivati sa sličnim društvima i vlastima 
„koje rade na prosvjetnom podizanju 
naroda.“
Rad financirali članarinom i prilozima
Osnivači su zamislili da će rad Društva 
financirati iz članarine, prihodima od 
priređivanja društvenih priredbi te „dobro-
voljnim darovima, potporama i zapisima.“ 
Članovi Narodne čitaonice dijelili su se na 

redovite članove koji su mjesečno plaćali dva 
dinara članarine te na članove dobrotvore 
koji „plaćaju jednom za uvjek barem 200.- 
dinara.“ Pravilima je utvrđeno da „samo 
redoviti članovi imadu aktivno i pasivno 
pravo glasa u društvu. Uz to imadu pravo 
da polaze društvenu čitaonicu, da posuđuju 
knjige iz društvene knjižnice, da saradjuju u 
društvenom radu i društvenim priredbama. 
Članovi dobrotvori imadu ista prava osim 
aktivnog i pasivnog prava glasa.“ 
Potpisali se sudionici osnivanja 
Iz Zapisnika s osnivačke skupštine vidljivo je 
da su članovi za predsjednika izabrali Ivana 
Mikulčića, za potpredsjednika Juraja Trbića, 
za tajnika Stjepana Kuševića, a za blagajnika 
Josipa Mikulčića. U Upravnom odboru još 
su bili Mijo Cužić, Josip i Juraj Plepelić te 
Josip Kušević. U Nadzorni odbor izabrani su 
Franjo Mikulčić te Mijo i Stjepan Plepelić. U 
„društvene knižare“ izabrani su Juraj Plepelić 
i Stjepan Kušević mlađi. Na kraju Zapisnika 
potpisalo se svih 25 stanovnika Plesa koji 
su sudjelovali u radu osnivačke skupštine 
Narodne čitaonice u Plesu.

Braća Stjepan i Ivan Mikulčić napajaju konje u pleškom kanalu 1945. godine (gore). USTUPILA: Ivanka Janković rođ. Mikulčić
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Stjepan Lektorić turopoljski je pjesnik rođen 
7. travnja 1898. u Donjoj Lomnici. Kako je 
sam napisao u svojoj biografiji, roditelji su 
mu bili vrlo siromašni. Stjepan je završio 
četiri razreda osnovne škole, a potom je 
još tri godine išao na opetovnicu, dodatnu 
nastavu. Kako je sam rekao, u školu na ope-
tovnicu prestao je ići jer je bio prevelik, pa ga 
je bilo sram. 
Otac mu je bio tkalac po zimi, a cimer-
man ljeti. Stjepana je u 13. godini počeo 
učiti posao cimermana, odnosno tesara 
krovopokrivača. 
S 14 godina u Americi
Kad je navršio 14 godina, otac ga je poslao 
u Sjedinjene Američke Države. Tamo je na-
jprije radio teške poslove, na gradnji pruge, 
a kad je naučio govoriti engleski, dobivao 
je i lakše poslove, u tvornici. Roditeljima u 
“stari kraj” počeo je pisati u stihovima, u 
obliku pjesama. U Americi je bio šest godina 
i vratio se u Donju Lomnicu. Kasnije se 
dvoumio da se vrati u Ameriku, no ipak to 
nije napravio. Ostao je doma i nastavio raditi 
s ocem. U Americi je naučio svirati tambur-
icu, a nastavio je učiti i u domovini. 
Pjevački zbor Nova Zora
Pjevački zbor osnovao je 1925. i nazvao ga 
Nova zora, a bio je to ogranak Hrvatske 
seljačke sloge. Stjepan je rekao da je zbor 
u to vrijeme bio vrlo popularan, zborovođa 
mu je bio Nikola Toth iz Velike Gorice. Sa 
zborom Nova zora putovao je Hrvatskom, 

Izgubljeni film o izboru 
turopoljskog župana
PIŠE: Višnja Huzjak

Stjepan Lektorić u turopoljskoj nošnji s čohom (čojom) i 
podgutnicom snimljen u Buševcu prilikom izvedbe Turopoljske 
svadbe. FOTO: Višnja Huzjak

PORTRET
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Ove dvije pjesme (desno) Stjepan Lektorić recitirao 
je novinaru Večernjeg lista i objavljene su u sklopu 

1928. su bili u Austriji i Češkoj, a 1929. po 
Dalmaciji i Herceg Bosni.
Pjesme pisao noću po zidu
- Mnogo me je pjesma veselila i počeo sam 
više i više pisati i slagati pjesme. Noću sam 
na stjeni (zidu op.a.) kraj kreveta napisao, 

a po danu to prepisivao. Znao sam cijelu 
stijenu ispisati. Poslje mi to nije trebalo, išlo 
je lakše - napisao je Stjepan Lektorić 1961. 
u svojoj biografiji. Pisao je razne pjesme 
domorodne, ljubavne, svadbene...

Za osnivanje Pjevačkog društva Nova Zora 1925. 
godine najzaslužniji su članovi Plemenite sudčije, 
koji su počeli okupljati seosku mladež na čelu sa 
prvim predsjednikom Stjepanom pl.Lektorićem. 
Društvo je počelo rad njegovom pjesmom: 

LEKTORIĆ, PUČKI PJESNIK KOJI JE DAO IME KUD-u NOVA ZORA

ŽIVOT ŽENE SELA
Još prije izlaza sunca jutarnjega 
u rumenu zoru kad slatko se počiva, 
već ona usta i otvara usta
i blijedo si lice umiva
i muzicu uzima u ruke
u štalicu nosi zelenu hranicu.

MOJI VOLI
Hajd’ rumen Šarec,
moji voleki,
puti su vam vaši
trdi, daleki.

teksta o njemu, o  životu seljeka koji i sa 70 go-
dina radi u polju i hoda za konjima i plugom.

NOVA ZORA
Neka bude srce moje 
Hladni kamen na dnu mora 
Dok ne budu ljudi ljudi 
Dok ne svane Nova zora

Stjepan Lektorić glumio je u filmu Breza Ante Babaje (gore lijevo) i u legendarnoj TV reklami za Jamničku kiselicu (gore)
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Glumio župana u filmu Oktavijana Miletića
U biografiji se pohvalio da je više puta 
nastupao na radiju, te ulogom turopoljskog 
župana u filmu Oktavijana Miletića i 
Toše Dapca koji je snimljen početkom 
četrdesetih. Za vrijeme 2. svjetskog rata, 
vjerojatno 1942. godine, u staroj tur-
opoljskoj vijećnici, današnjem Muzeju 
Turopolja u Velikoj Gorici, sniman je film o 
izboru turopoljskog župana.
Snimao ga je Oktavijan Miletić, legendarni 
hrvatski redatelj i snimatelj. Turopoljskog 
župana glumio je Stjepan Lektorić, tkalac iz 
Donje Lomnice. Sačuvao je pet fotografija 
nastalih tijekom snimanja tog filma, a one su 
jedini svjedok tog davnog događaja.
Stjepan Lektorić donio je fotografije 
početkom šezdesetih u Muzej Turopolja i 
ispričao o snimanju filma u kojem je glumio 
župana. Rekao je da se film snimao u staroj 

turopoljskoj vijećnici, današnjem Muzeju 
Turopolja. Ispričao je da je snimatelj bio 
Oktavijan Miletić, a fotografije je snimio Tošo 
Dabac. 
Film nestao u vihoru rata
Pokušala sam doznati više o tom filmu i stu-
pila u kontakt sa snimateljem Oktavijanom 
Miletićem. Potvrdio mi je da se početkom 
četrdesetih u Velikoj Gorici snimao film o 
izboru župana. No taj film na žalost nije 
ugledao svjetlo dana. Kinematografija je u 
Hrvatskoj još bila u povojima pa su film po-
slali na razvijanje i obradu izvan granica Hr-
vatske, točnije u Njemačku. Kako je buktio 
rat, film je najvjerojatnije stradao u nekom 
od bombardiranja. Izgubljen je zauvijek. 
Ostale su samo fotografije koje je Stjepan 
Lektorić sačuvao i kasnije donio u muzej. Pet 
je fotografija koje je snimio Tošo Dabac koje 
prikazuju Stjepana Lektorića kao župana.

Scena iz nestalog filma Oktavijana Miletića o izboru župana turopoljskog, snimanog početkom četrdesetih godina prošlog stoljeća. 
Stjepan Lektorić kao župan ulazi u veliku dvoranu turopoljske vijećnice (danas Muzej Turopolja). FOTO: Tošo Dabac 
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Posljednja stranica životopisa Stjepana Lektorića koju je zapisao 
i potpisao 1961. godine za potrebe Muzeja Turopolja. 
USTUPILA: Višnja Huzjak (Muzej Turopolja) 



98 br 2, 15. travnja 2020. VG ZBORNIK

Stjepan Kos umro je 21. studenoga 2019. 
godine u 61. godini, nakon duge i teške 
bolesti. Plemenitaš iz Mraclina, ravnatelj 
Srednje strukovne škole u Velikoj Gorici, 
istaknuti velikogorički političar i društveni 
aktivist, izuzetan kolekcionar, čovjek koji je 
neizmjerno volio svoje Turopolje i cijeli život 
radio na njegovom boljitku. 
Rođen je 1958. godine. 
Tijekom svog života bio je vrlo aktivan u 
kulturnom, društvenom i političkom životu, 
ponajprije svoga Mraclina, ali je veliki do-
prinos dao i u Velikoj Gorici i Zagrebačkoj 
županiji.  Po zanimanju je bio inženjer stro-
jarstva i profesor politehnike.  
Ravnatelj Srednje strukovne škole
U velikogoričkom Srednjoškolskom centru 
predavao je tehnički odgoj, fiziku i politeh-
niku. Od 1997. do prerane smrti bio je 
ravnatelj Srednje strukovne škole Velika 
Gorica. U struci se zalagao za promo-
ciju i bolje vrednovanje obrtničkih zani-
manja, usko je surađivao s velikogoričkih 
Udruženjem obrtnika te s resornim mini-
starstvima na državnoj razini. Cijeli svoj 
radni vijek dodatno se obrazovao, pohađao 
je tečajeve i predavanja te se stručno 
usavršavao. 

^lan KUD-a Dučec i DVD-a Mraclin
Stjepan Kos je od rane mladosti bio aktivan 
u društvenom životu svoga rodnog Mraclina. 
Bio je član KUD-a Dučec i DVD-a Mraclin. 
Kao mladi vatrogasac, član omladinskog 
odjeljenja DVD-a Mraclin na natjecanju u 
tadašnjoj SR Njemačkoj 1980. godine postao 
je prvak Europe. Isti rezultat omladinsko 
odjeljenje DVD-a Mraclin ponavlja i 1982. 
godine u Luksemburgu.  

IN MEMORIAM

Stjepan Kos, (1958. - 2019.).
Najveći kolekcionar u
povijesti Turopolja

PIŠE: Aleksandar Božić

Stjepan Kos je kao istaknuti član HSS-a obnašao dužnosti 
vijećnka, predsjednika Gradskog vijeća i dogradonačelnika 
Grada Velike Gorice
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Plemenitaš po rođenju, bio je aktivan i u 
Plemenitoj općini turopoljskoj, odnosno 
Plemenitoj sučiji Mraclin. Aktivno je bio 
uključen u obnovu Plemenite općine tur-
opoljske. U uprizorenju izbora župana 
turopoljskog 1989. godine, prema pravilima 
POT-a iz 1895. godine, izabran je, između 
pravih nasljednika turopoljskih plemenitaša, 
za prvog župana turopoljskog poslije ukidan-
ja POT-a 1947. godine. U prvim godinama 
poslije obnove Plemenite općine, obnaša niz 
dužnosti u POT-u, a posebice se angažira 
u projektu povratka turopoljske svinje u 
Turopoljski lug. 
Dogradonačelnik Velike Gorice
U političkoj karijeri, kao član HSS-a u 

nekoliko mandata vodio je Mjesni odbor 
Mraclin. Bio je vijećnik u prvom sazivu 
Gradskog vijeća Grada Velike Gorice (od 
29. 11. 2015.). Godinu dana, od lipnja 2000. 
do svibnja 2001. obnašao je dužnost pred-
sjednika Gradskog vijeća. Od lipnja 2009. do 
lipnja 2017. bio je, u dva mandata, zamjenik 
gradonačelnika Grada Velike Gorice. Od 
2017. ponovno je izabran u Gradsko vijeće 
kao vijećnik. U stranci je posljednjih neko-
liko godina bio tajnik Gradske organizacije 
HSS-a.
Lovac i ljubitelj prirode
Hobi su mu bili lov, numizmatika i kolekcio-
narstvo svega što je vezano za povijest Mra-
clina i Turopolja. Tome je prilazio sa srcem i 

Stjepan Kos je u mladosti svirao u mraclinskom KUD-u i bio član DVD-a Mraclin. Bio je i član Lovačkog društva Jarebica Mraclin i 
LD Srna Velika Gorica. Bio je poznat kao veliki ljubitelj i čuvar prirode.
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dušom. Lovački ispit položio je 1981. godine 
u svom matičnom lovačkom društvu u 
Mraclinu. Od 2000. godine član je Lovačkog 
društva Stari Gaj iz Mraclina. U njemu je u 
dva mandata (8 godina) bio član Izvršnog 
odbora te predsjednik Nadzornog odbora u 
jednom mandatu. Za svoj doprinos lovstvu 
primio je odlikovanje 3. reda (2005. godine) 
i odlikovanje 2. reda (2012. godine). Bio je 
predavač i ispitivač kandidatima na lovačkim 
ispitima. Od 1. travnja 2015. godine obav-
ljao je poslove lovočuvara. Također je bio 
pridruženi član Lovačkog društva Srna Velika 
Gorica. Stjepan Kos bio je veliki ljubitelj pri-
rode, ekološki osviješten čuvar krajolika.
Izuzetan kolekcionar
Stjepan Kos bio je poznat i kao izuzetan 
kolekcionar, prvenstveno povijesnih arte-
fakata vezanih za njegov Mraclin i cijeli tur-
opoljski kraj. Posjeduje veliku zbirku doku-
menata, numizmatičku i etnografsku zbirku, 

zbirku trofejnog oružja i fotografija. Sakupio 
je i više od 100 razglednica velikogoričkog 
kraja. Slobodno možemo ustvrdti da je 
Stjepan Kos bio najveći kolekcionar u pov-
ijesti Turopolja.
Dugogodišnja suradnja s GT-om
Surađivao je na mnoštvu velikogoričkih 
knjiga i publikacija, prvenstveno povijesne 
tematike, obogativši njihov sadržaj svojim 
prilozima. Dugi niz godina je vrlo plodno 
surađivao s Glasnikom Turopolja objavljujući 
u prvoj privatnoj velikogoričkoj novini brojne 
fotografije i dokumente. Koautor je knjige 
Mraclin, slike iz povijesti u izdanju Glasnika 
Turopolja 1993. godine. Kolekciju razgled-
nica ustupio je za objavu u knjizi Pozdrav iz 
povijesti iz 2006. godine, a sa svojim artefak-
tima sudjelovao je i u objavi knjige Turopoljs-
ki vjekopisi. Značajan je njegov doprinos ob-
javi monografija o velikogoričkom konjskom 
tramvaju Kojnači i Turopoljskom lugu. 

Stjepan Kos je od lipnja 2009. do lipnja 2017. bio, u dva mandata, zamjenik gradonačelnika Grada Velike Gorice.
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Stjepan Dehin bio je značajan društveni 
djelatnik iz Donje Lomnice, Turopoljac, 
poznati pilot, narodni tribun, saborski 
zastupnik, dugogodišnji lovac i predsjednik 
Lovačkog društva Fazan iz Donje Lomnice, 
suosnivač i prvi predsjednik Vatrogasne 
zajednice Grada Velike Gorice te politički 
aktivist Donje Lomnice, Velike Gorice i 
Zagrebačke županije.  
Stjepan Dehin rođen je 29. svibnja 1947. 
godine u Donjoj Lomnici u seljačkoj obitelji, 
od oca Ivana i majke Danice. U Lomnici je 
pohađao osnovnu školu, a srednju tehničku 
školu Ruđer Bošković, smjer elektrotehnika, 
završio je u Zagrebu. 
Zrakoplovac od mladosti
Od rane mladosti bavio se zrakoplov-
nim modelarstvom. Godine 1964., kao 
sedamnaestogodišnjak završio je padobran-
ski tečaj u Aeroklubu Zagreb, a 1966. godine 
obuku u jedriličarskom letenju. Iste godine 
nastavlja obuku za motornog pilota. Godinu 
kasnije uključio se u rad Aerokluba Velika 
Gorica. 
Od 1968. do 1970. godine radi u Njemačkoj. 
Povratkom u Veliku Goricu, upućen je na 
školovanje u Višu zrakoplovnu školu za 
nastavnika letenja. Po završetku je vodio 
zrakoplovnu djelatnost u Avioklubu Velika 
Gorica. Letio je na više tipova jedrilica i 
zrakoplova. Odškolovao je tri klase po tri 
školska pilota. Godine 1973. primljen je u 
pilotsku akademiju JAT-a u Vršcu, između 
164 kandidata, od kojih je samo 20 moglo 

pohađati školovanje. Akademiju završava 
kao treći u klasi za avione DC-9. Školuje 
se i za druge velike zrakoplove, primjerice 
u Školskom centru Iberije u Madridu, a 7 
mjeseci proveo je u Air Afrique (Er Afrika). 
Godine 1982. pohađa školski centar VARIG 
za pilota DC-10, tada najvećeg svjetskog 
zrakoplova. 1991. godine kratko leti za 
kompaniju VASP u Brazilu. Dvadeset godina 
je bio pilot JAT-a, a usporedo je letio i na 
zrakoplovima drugih avio–kompanija. 
Na prijelazu 1991. na 1992. godinu član je 
radne grupe za izradu prijedloga zakonskih 
propisa za zračne luke u Hrvatskoj. Godine 
1992. primljen je u Croatia Airlines i upućen 
u školski centar Lufthansa, a 2000. godine 
bio je na školovanju u Francuskoj za zrakop-
lov ATR-42. 

IN MEMORIAM STJEPAN DEHIN (1947.-2019.)

Pilot, saborski zastupnik, 
lovac i pučki tribun
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Tijekom pilotskog staža Stjepan Dehin letio 
je na šest tipova zrakoplova. U mirovinu je 
otišao 1. siječnja 2005. godine zbog teškoća 
s kralježnicom, nakon skoro 13000 sati 
letenja i 11000 letova. U mirovini se i dalje 
bavio sportskim letenjem. U Ministarstvu 
prometa i veza Republike Hrvatske bio 
je član komisije za zrakoplovne nesreće, 
a kasnije i stalni sudski vještak za zračne 
nesreće te za procjenu šteta na zrakop-
lovima. Posljednjih nekoliko godina bio je 
voditelj projekta za izgradnju zračne luke 
u Stankovcima kod Zadra. Autor je skripte 
Štetnost buke u zrakoplovstvu, a diplo-
mirao je na Višoj vatrogasnoj školi s temom 
Preventivno i taktičko gašenje zrakoplova. 
Autor je skripte o Protupožarnoj preventivi 
u zrakoplovstvu. 
Saborski zastupnik i lider HSS-a
Poslije demokratskih promjena i ostvarenja 
samostalnosti Hrvatske, Stjepan Dehin 

postaje istaknuti član Hrvatske seljačke 
stranke u Velikoj Gorici i Zagrebačkoj 
županiji. Bio je vijećnik u prvom sazivu Grad-
skog vijeća Grada Velike Gorice 1996. go-
dine. Izabran je i za zastupnika u Hrvatskom 
saboru 1999. godine, a mandat je obnašao 
do 2003. godine. Godinama je bio narodni 
tribun i lider Hrvatske seljačke stranke u 
Velikoj Gorici. 
Društveni rad u Donjoj Lomnici
Bio je aktivan i u svojoj Donjoj Lomnici. 12 
godina bio je predsjednik Vijeća Mjesnog 
odbora Donja Lomnica. Začetnik je ideje 
o izgradnji novog vatrogasnog doma čiju 
izgradnju je vodio do njegovog završetka. 
Inicijator je rekonstrukcije i nadogradnje vrlo 
lijepog i funkcionalnog Društvenog doma u 
Donjoj Lomnici. Bio je predsjednik Odbora 
za gradnju. Dobitnik je priznanja Grada Ve-
like Gorice kao volonter godine. 

Stjepan Dehin je u svojoj karijeri pilota upravljao s najvećim svjetskim zrakoplovima. Na slici s jednom od posada (gore).
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Doprinos vatrogastvu 
Stjepan Dehin u DVD Donja Lomnica 
učlanio se još kao osnovnoškolac, a aktivnije 
se angažirao u radu DVD-a od 1980. godine. 
Vatrogasni ispit položio je 1981. godine, kao  
i ispit za dočasnika i časnika te postaje v.d. 
tajnika DVD-a. Godinu kasnije polaže ispit za 
višeg vatrogasnog časnika prvog reda. 
Tijekom svog djelovanja u DVD-u Donja 
Lomnica dao je veliki doprinos održanju 
vatrogasne tradicije. Pokretač je nabave va-
trogasnog vozila koje je kupljeno donacijama 
mještana uz pomoć Industrogradnje i Zračne 
luke Zagreb. Obnašao je i funkciju predsjed-
nika DVD-a, a kasnije i tajnika DVD-a.

Nakon Domovinskog rata jedan je od 
suosnivača Vatrogasne zajednice Grada Ve-
like Gorice čiji je i prvi predsjednik. 
Imenovan je doživotnim počasnim predsjed-
nikom DVD-a Donja Lomnica.     
Rad u lovstvu
Stjepan Dehin je dugi niz godina obnašao 
razne dužnosti u lomničkom lovačkom 
društvu. Od 2007. pa do smrti bio je pred-
sjednik Lovačkog društva Fazan iz Donje 
Lomnice. Bio je inicijator izgradnje i uređenja 
lovačke kuće i okoliša u Lomničkoj šumi. 
Napisao je protokol i program te organizirao 
veliku proslavu 100 godišnjice Lovačkog 
društva, koja je održana 19. listopada 2019. 

Stjepan Dehin osmislio je proslavu 100. godišnjice  
Lovačkog društva Fazan iz Donje Lomnice (gore). 
FOTO: Barica Sakoman Božić

Stjepan Dehin prima posebno priznanje u povodu 120 
godina djelovanja DVD-a Donja Lomnica (desno). 
FOTO: Barica Sakoman Božić

Stjepan Dehin sa suprugom Đurđom i unucima (gore). 
FOTO: Barica Sakoman Božić
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Život u doba korone

Nova znanstvena istraživanja pokazuju 
da je virus koji uzrokuje covid-19 puno 
zarazniji, da stvara slabiji imunitet kod ljudi 
koji su ga preboljeli te da je manje podložan 
promjenama godišnjih doba nego što se do 
sada mislilo. Međutim, zarazna bolest nije 
opasna, iako je jako smrtonosna. Naprotiv, 
neke pandemije s najvećim brojem žrtava u 
svijetu uzrokovali su virusi koji nisu spadali u 
kategoriju najubojitijih.
Ospice prije cjepiva odnosile miljune života
Poznati primjer su ospice čiji letalitet (CFR) 
nije osobito visok - kreće se od 0,05% u 
razvijenim, do oko 6% u nerazvijenijim, 
odnosno siromašnim zemljama. No prije 
uvođenja cijepljenja ospice su u svijetu, 
u epidemijama koje su se javljale svakih 
nekoliko godina, odnosile oko 2,6 milijuna 
života. Jedan od razloga je to što su iznimno 
zarazne.
S druge strane spektra nalazi se ebola, koja 
je vrlo smrtonosna, ali nije jako zarazna i vrlo 

PIŠE: Nenad Jarić Dauenhauer (Index.hr)

jasno pokazuje simptome tako da se njezino 
širenje može relativno lako pratiti i suzbijati. 
Ona nikada nije uzrokovala epidemije velikih 
razmjera. Najveća zabilježena proširila se od 
2014. do 2016. u 10-ak zemalja u kojima je 
odnijela 11.325 života.
Dakle, koliko je neka zarazna bolest opasna, 
ovisit će o brojnim faktorima, uključujući sm-
rtnost i zaraznost, a prioriteti zdravstvenih 
politika definirat će se u skladu sa sljedećim 
ključnim čimbenicima:
A) Koliko ljudi je zahvaćeno ili može biti 
zahvaćeno bolešću
B) Koje su posljedice bolesti, što podrazumi-
jeva smrtnost, invaliditet, patnju bolesnika, 
posljedice za obitelji, ekonomske posljedice 
(bolovanja, troškovi liječenja i sl.), društvene 
posljedice (pravednost, stigmatizacija i sl.). 
C) Koliko se lako možemo zaštititi od bolesti 
(primjerice, imamo li lijekove i cjepiva ili ne).
Uobičajeno se zdravstvene politike u tom 
kontekstu ravnaju jednostavnom, ali koris-

Prije Uskrsa ponovo je bila otvorena velikogorička zelena tržnica, ali uz velike mjere zaštite i opreza. FOTO: Aleksandar Božić
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nom formulom: prioritet = A x B x C
Dakle, u odgovorima sustava treba balansir-
ano voditi računa o tri navedena čimbenika 
kako bi ishod bio najpovoljniji.
Jedna zaražena osoba zarazi drugih šest
SARS-CoV-2 je mnogo zarazniji nego što se 
mislilo. Dosadašnje studije pokazivale su da 
je covid-19 relativno zarazna bolest. Njezin 
bazni broj reprodukcije R0, koji govori ko-
liko će ljudi u prosjeku zaraziti jedna bolesna 
osoba, bio je procijenjen na oko 2,5.
Međutim, jedno novo istraživanje s kojim je 
nedavno izašao američki Centar za kontrolu 
i prevenciju bolesti (CDC) pokazalo je da 
je SARS-CoV-2 mnogo zarazniji, odnosno 
da je njegov R0 = 5,7. To znači da jedna 
osoba za trajanja bolesti u prosjeku zarazi 
gotovo šestero ljudi. Jedan od faktora koji 

su se promijenili od prvih studija jest tra-
janje inkubacije. Naime, pokazalo se da ona 
traje značajno manje nego što se u početku 
mislilo, što znači da osoba ranije postaje 
zarazna, pa ostaje više vremena za širenje 
virusa. Drugi je bolja procjena udjela ljudi 
koji su zaraženi, ali nisu identificirani; koji su 
prošli ispod radara.
Za usporedbu, najzaraznija poznata bolest su 
ospice koje imaju R0 = 15 – 18. R0 sezon-
ske gripe je u prosjeku oko 1,4, a španjolske 
gripe, koja je 1918. i 1919. odnijela između 
50 i 100 milijuna života i smatra se najubojiti-
jom pandemijom novijeg doba, procijenjen 
je na 1,4 do 2,8.
Kako obuzdati zarazu?
Zaraznost bolesti može se smanjivati na 
različite načine, među ostalim mjerama 
izolacije, prirodnim prebolijevanjem i cije-
pljenjem. Kada je populacija procijepljena ili 
je stekla imunitet, više ne govorimo o R0, 
već o Re. Kada se R0 smanji na manje od 1, 
što znači da jedna bolesna osoba tijekom 
trajanja bolesti u prosjeku uspijeva zaraziti 
manje od jedne zdrave osobe, zaraza jenjava 
i prestaje se širiti. Budući da je R0 novog ko-
ronavirusa značajno veći nego što se mislilo, 
jasno je da će i mjere za njegovo suzbijanje 
morati biti rigoroznije. Među ostalim, jasno 
je da će biti teže postići kolektivni imunitet 
koji se računa po formuli: kolektivni imu-
nitet = (R0 – 1)/ R0. Ako je R0 za covid-19 
uistinu 5,7, iz formule proizlazi da će oko 
80% populacije trebati preboljeti bolest i 
razviti imunitet ili biti procijepljeno kako 
bismo imali kolektivnu zaštitu. Ovo drugo će 
vjerojatno biti teško ostvariti, osobito ako 
će virus brzo mutirati ili ako cjepiva neće biti 
jako učinkovita. Nove studije, o kojima će 
biti riječi u narednom poglavlju, dovode u 
pitanje čak i zaštitu prebolijevanjem.
Niske razine antitijela kod preboljelih   
Jedno novo, preliminarno istraživanje, 

Zaštitari su vodili brigu da se na tržnici poštuje sigurnosni 
razmak. FOTO: Aleksandar Božić
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objavljeno na platformi Medrxiv.org, koje su 
proveli šangajski znanstvenici, pokazalo je 
da neke osobe koje su preboljele covid-19 
imaju vrlo niske razine antitijela te da ih neke 
čak uopće nemaju.
Tim sa Sveučilišta Fudan istražio je uzorke 
175 osoba koje su otpuštene iz Shanghai 
Public Health Clinical Centra nakon što su 
preboljele covid-19. Analiza je pokazala 
da je čak jedna trećina imala iznenađujuće 
niske razine antitijela te da kod nekih testovi 
uopće nisu uspijevali otkriti antitijela.
Antitijela su proteini koji se stvaraju u 
plazma-stanicama imunološkog sustava, a 
djeluju tako da se vezuju za molekule na 
virusu i sprječavaju njihov ulazak u stanicu ili 
pak označavaju viruse za napad obrambenog 
sustava.
Razina antitijela raste s godinama
Niske razine antitijela uglavnom su 
zabilježene kod mladih ljudi koji su bolest 
preboljeli uz blage simptome. Kod trećine su 
sudionika titrovi, kojima se mjeri prisutnost 
antitijela, bili toliko niski da antitijela vjero-
jatno ne bi pružila nikakvu zaštitu od zaraze.
Desetero pacijenata obuhvaćenih studijom 

nije pokazalo da ima ikakve razine antitijela 
iako su imali simptome bolesti, poput suhog 
kašlja i povišene temperature. Znanstvenici 
pretpostavljaju da se njihov organizam od 
virusa zaštitio T-stanicama ili citokinima ili 
prirođenom imunošću.
Zanimljivo je da je istraživanje pokazalo 
da razine antitijela rastu sa starošću paci-
jenata. One su bile tri puta više u dobnoj 
skupini između 60 i 85 godina nego u skupini 
između 15 i 39 godina.
Iz ovih nalaza moguće je pretpostaviti da će 
biti teže razviti kolektivni imunitet u popu-
laciji. No, to tek treba istražiti jer postoji 
mogućnost da se razvijaju druga blokirajuća 
protutijela. Osim toga, postoje drugi vidovi 
imunosti koji se zbog svojih specifičnosti 
teško detektiraju u klinici, ali ipak funkcion-
iraju.
Virus ne pokazuje sezonalnost
Cijeli svijet, osobito stanovnici sjeverne po-
lutke, nadali su se da bi pandemija covida-19 
mogla jenjati s dolaskom toplijeg vremena. 
Naime, brojni virusi koji uzrokuju infekcije 
dišnih putova i prenose se kapljičnim putem, 
što uključuje viruse gripe, ali i prehlade, od 

Ulazak u trgovačke centre na koji smo se morali naviknuti. Maske česte, dezinfekcija obavezna. FOTO: Aleksandar Božić
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kojih neke uzrokuju koronavirusi, pokazuju 
izražena svojstva sezonalnosti. Te se bolesti 
sele s polutke na polutku i lakše se šire za 
hladnog i suhog vremena.
Jedan od mogućih razloga zaraze je činjenica 
da za hladnog vremena ljudi više borave u 
kućama u bližim kontaktima. Drugi je što 
se kapljice kojima se širi virus mogu duže 
zadržati u zraku kada je vrijeme hladno i 
suho. Kada je ono toplo i vlažno, na kaplji-
cama se nakuplja više vodene pare iz zraka 
te one brže postaju teške i padaju na tlo. 
Konačno, UV zrake sunca djeluju razorno 
na genski materijal patogena, što uključuje 
viruse. No kada su virusi novi i jako zarazni, 
kao što je SARS-CoV-2, njima nisu potrebne 
posebne pogodnosti da bi se širili. Zbog toga 
se oni uspijevaju širiti čak i kada okolnosti 
nisu optimalne.
To je potvrdila jedna nova kineska znan-
stvena studija. Ona je pokazala da porast 
prosječne temperature uglavnom pozitivno 
korelira s brojem slučajeva covida-19 te da 
nema dokaza da bi širenje moglo prestati s 
dolaskom ljeta. 
Američki znanstvenici nedavno su uputili 

otvoreno pismo Bijeloj kući u kojem su 
ustvrdili kako se ne čini da će koronavirus 
nestati dolaskom toplijeg vremena kako je 
to najavljivao američki predsjednik Donald 
Trump. „Postoje neki dokazi koji ukazuju na 
to da se koronavirus može sporije prenositi 
u okruženjima s višom temperaturom i 
vlagom. Međutim, s obzirom na globalni 
nedostatak imuniteta, ovo smanjenje 
učinkovitosti prijenosa ne može dovesti 
do značajnog smanjenja širenja bolesti bez 
pridržavanja strogih mjera“, navodi se u 
pismu.
Svojstva covida-19 vrlo opasna
Uz sve navedeno treba uzeti u obzir studije 
koje su pokazale da je covid-19 čak 15-ak 
puta smrtonosnija bolest od sezonske gripe. 
Primjerice, jedna studija objavljena 30. 
ožujka u uglednom časopisu Lancet poka-
zala je da je smrtnost, odnosno letalnost 
covida-19 oko 1,38%, s time da rizik raste s 
godinama pacijenata.
Zanimljivo je da je prema tom radu smrtnost 
od covida-19 veća od smrtnosti gripe već u 
dobi od 30 godina na više. Za usporedbu, 
CFR sezonske gripe manji je od 0,1%.

Red za ulazak u trgovinu kozmetike i higijenskih potrrpština u središtu Velike Gorice. FOTO: Aleksandar Božić
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Također treba imati na umu da covid-19 
mogu širiti i asimptomatski pacijenti te da 
je prijavljeno više slučajeva superširitelja 
koji mogu zaraziti daleko veći broj ljudi od 
očekivanog.
Korona dovodi do kolapsa zdravstva
Konačno, covid-19 u velikom udjelu od oko 
12% uzrokuje teške kliničke slike zbog kojih 
se pacijenti moraju hospitalizirati u odjelima 
za intenzivno liječenje. Oko 5% oboljelih 
trebat će respiratore. To uzrokuje uspora-
vanje i zakrčenje zdravstvenog sustava te, 
eventualno, i njegov kolaps koji za posljedicu 
ima da brojni bolesnici svih dobi – i mladi i 
stari - umiru od drugih bolesti koje su u nor-
malnim okolnostima relativno lako izlječive. 
Ovo je već došlo do izražaja u više zemalja, 
osobito u pokrajini Hubei u Kini, u Italiji, 
Španjolskoj i SAD-u.

Ne ulazimo u fazu popuštanja 
Sve navedeno jasno pokazuje da borbu 
protiv covida-19 neće biti lako dobiti te da 
bi ona mogla potrajati. Do sada smo bili u 
fazi kriznog odlučivanja i upravljanja koje se 
uglavnom bavi čimbenikom A i restrikcijama. 
Sada moramo prijeći u fazu upravljanja u 
vremenu krize, a u njemu je ključno odrediti 
prioritete i glavne intervencije.

Djed Mate pazi na unuke koji se igraju ispred kuće, ali ne ulaze u dječje igralište koje je ograđeno plastičnim trakama (lijevo). Ulazak u 
ljekarnu je zbog provjere podataka o građanima u samoizolaciji postao prilično kompliciran. Grafikon pokazuje porast smrtnosti (crna 
krivulja) u 2020. godini u vrijeme covida-19 u odnosu na prosječnu smrtnost u Madridu u isto doba 2019. FOTO: Aleksandar Božić


